


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๘ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๘ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ               ๒ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย              ๒ 
  - พลตรี มนญูกฤต รูปขจร              ๓, ๘, ๑๐ 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม      ๑๐, ๑๘ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล            ๑๑ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ              ๑๔ 
  - นายสุวโรช พะลัง               ๑๕, ๒๘ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ        ๑๕, ๑๖, ๑๗, ๑๘, ๑๙, ๒๐ 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี                ๒๑, ๒๓ 
  - หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล     ๒๒, ๒๕ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม      
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป                
  ๑.๑.๑ เร่ือง ขอรับการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา         ๒๘ 
แหลงน้ําชุมชนในจังหวัดยโสธร ของ นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ       ๒๙, ๓๓, ๓๔ 
  - นายสุพล ฟองงาม      ๓๑, ๓๓ 
 
 



 หนา 
 ๑.๑.๒ เร่ือง ปญหามลภาวะทางสิ่งแวดลอม                   ๓๔ 
ในจังหวัดสมุทรสาคร ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ             ๓๕ 

  ๑.๑.๓ เร่ือง การรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ํา          ๓๖ 
ดวยการทําประมงที่ผิดกฎหมาย ของ นายอรรถพร พลบุตร ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายอรรถพร พลบุตร        ๓๗, ๔๕, ๔๘ 
  - นายธีระชัย แสนแกว                ๔๒, ๔๗ 

  ๑.๑.๔ เร่ือง ขอรับการสนับสนุนงบประมาณ          ๔๙ 
พัฒนาแหลงน้ําขุดลอกหนองใหญ ของ นายวิฑูรย นามบุตร 
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิฑูรย นามบุตร        ๕๐, ๕๔, ๕๙ 
  - นายธีระชัย แสนแกว        ๕๒, ๕๖, ๖๐ 

 ๑.๒ กระทูถามสด 
  ๑.๒.๑ เร่ือง รายการสนทนาประสาสมัคร                    ๖๐ 
ของ นายเทพไท เสนพงศ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเทพไท เสนพงศ           ๖๑, ๖๔, ๖๕, ๖๗, 
         ๖๘, ๗๐, ๗๑, ๗๓, ๗๔ 
  - นายจตุพร พรหมพันธุ             ๖๓, ๖๔, ๖๕, ๖๖, ๖๗, 
                  ๖๘, ๖๙, ๗๐, ๗๓,๗๖, 
        ๗๗,๗๙, ๙๖, ๙๗, ๙๙, 



 หนา 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ     ๗๒, ๗๕ 
  - นายสมเกยีรติ พงษไพบูลย        ๗๖, ๘๓, ๘๕ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                 ๗๗, ๙๗ 
  - นายศุภชัย โพธิ์ส ุ            ๗๙, ๘๑, ๘๑, ๘๒  
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม        ๘๒, ๙๔, ๙๕ 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ             ๘๓ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ           ๘๕ 
  - นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ                  ๘๗, ๘๙, ๙๘ 
  - นายบุญจง วงศไตรรัตน             ๘๙ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ             ๙๔ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย            ๙๖ 

  ๑.๒.๒ เร่ือง การกระทําความผิดของแกนนํา         ๑๐๐ 
กลุมพันธมิตรซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ของ นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล 
ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล                        ๑๐๐ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                         ๑๐๑ 

  ๑.๒.๓ เร่ือง นโยบายการจัดเก็บภาษขีองกรมสรรพากร       ๑๐๑ 
ของ นายจุต ิไกรฤกษ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลั ง 
  ผูอภิปราย 
  - นายจุติ ไกรฤกษ            ๑๐๒, ๑๐๔, ๑๑๓, ๑๑๗ 
  - นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี          ๑๐๒, ๑๐๓ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล                    ๑๐๔ 
  - นายประดิษฐ ภทัรประสิทธิ ์          ๑๐๖, ๑๑๔, ๑๑๘ 
 



 หนา 
  ๑.๒.๔ เร่ือง นโยบายและแนวทางของนายกรัฐมนตรี               ๑๒๐ 
ในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศ ของ นายสาทิตย วงศหนองเตย  
ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย          ๑๒๐, ๑๒๔ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 - รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย        ๑๒๕ 
การออกเสียงประชามติ พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา บุรณศิริ          ๑๒๖, ๑๒๔, ๑๗๔,   
               ๑๙๐, ๑๙๔, ๑๙๗ 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ                    ๑๒๗, ๑๓๒, ๑๓๕, ๑๓๗,  
                ๑๓๘, ๑๗๕, ๑๘๑, ๑๘๒, ๑๘๓ 
  - นางผุสด ีตามไท            ๑๓๐, ๑๘๓, ๑๘๔, ๑๙๗ 
  - นายสุทธิพล ทวีชยัการ                               ๑๓๑ 
  - นายชลนาน ศรีแกว                     ๑๓๔, ๑๖๓ 
  - นายอัชพร จารุจินดา           ๑๓๗, ๑๔๔, ๑๗๓, ๑๘๔ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร                            ๑๔๒, ๑๔๖, ๑๕๗, ๑๖๕,  
                ๑๖๖,๑๖๗, ๑๖๘, ๑๖๙, ๑๗๐,  
                          ๑๗๑, ๑๗๒, ๑๗๔, ๑๗๕, ๑๗๖ 
  - รอยโท กุเทพ ใสกระจาง                              ๑๔๙ 
  - นายจุมพฏ บุญใหญ                              ๑๕๒ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ                              ๑๕๓ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ           ๑๕๔, ๑๖๒, ๑๖๕ 
  - นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ                    ๑๖๔, ๑๖๘ 



  - นายศุภชัย  ศรีหลา                     ๑๖๙, ๑๗๐ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร                              ๑๗๑ 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                    ๑๗๗, ๑๗๘ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                             ๑๗๗ 
  - พันตํารวจโท กานต เทยีนแกว         ๑๗๘, ๑๘๕, ๑๘๘ 
  - นายวิลาศ จันทรพิทักษ                                        ๑๘๕ 
  - นายชวน หลีกภัย                                                   ๑๘๗ 

เรื่องขอเลื่อนระเบียบวาระ 
  ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห                              ๑๙๗, ๒๐๒ 
  - นายชินวรณ บุณยเกียรติ          ๑๙๙ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย                                       ๑๙๙, ๒๐๓ 
  - นายวิทยา บุรณศิริ                                                            ๒๐๐ 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง                                                  ๒๐๐ 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร                                   ๒๐๑, ๒๐๒ 
 

------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๘ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

--------------------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา  
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๑ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้สมาชิกเซ็นชื่อ 
๑๖๔ ทาน ผมขอดําเนินการประชุมตามขอบังคับนะครับ กระผมขอความกรุณา 
ทานสมาชิกที่ไดคางเมื่อวาน ตามขอ ๑๗ มีทานนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร ทานวรงค  
เดชกิจวิกรม คุณสาทิตย วงศหนองเตย คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน 
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ผมขอเพราะวาเราไดรับปาก 
เมื่อวานแลว ทานที่ยกมือใหมก็เอาไวกอนครับ --------------------------------------------------- 
  

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ศิริลักษณ ๒/๑ 
 
จดชื่อไวกอน  เพราะวาคนที่ เขายกแลวก็ใหเขาไดพูดกอน  เพราะไดคางเมื่อวาน  
เชิญทานที่อยูที่นี่ มีคุณสุชาติ ลายน้ําเงิน เชิญครับ  
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ กราบขอบคุณ 
ทานประธานที่ใหโอกาสไดหารือในชวงเชา ทานประธานครับ สถานการณบานเมืองวันนี้
เปนความเดือดรอนของประชาชนทั้งประเทศ ก็อยากจะเรียนทานประธานฝากไปถึง 
ทานนายกรัฐมนตรีวาพี่นองชาวรัฐสภาเปนหวง ขอใหทานนายกรัฐมนตรีไดปฏิบัติ 
ตามหนาที่ เพื่อใหบานเมืองอยูในความสงบสุข วันนี้ประชาชนในกรุงเทพฯ จากที่ 
เมื่อเชานี้ผมเดินทางมาก็เกรงวาจะมีประชาชนที่อยูตางจังหวัดมารวมการประทวงขับไล
รัฐบาล ฝากทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีวาที่ทานไดทําอยูนั้น เร่ืองหมายศาลก็ดี 
เร่ืองที่ทานจะดําเนินการตามขั้นตอนก็ดี พี่นองประชาชนใหกําลังใจนะครับ เพราะวา 
ไดฝากมาทางผูแทนราษฎรไดกราบเรียนทานประธานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีดวย 
  ประเด็นที่ ๒ เร่ืองฝนทิ้งชวงนะครับ ภาคกลางแลวก็ที่อําเภอชัยบาดาล 
อําเภอบานหมี่ จังหวัดลพบุรี โคกกระเทียม ไปถึงชัยนาท อุทัยธานีนะครับทานครับ 
อยากจะใหกระทรวงเกษตรและสหกรณชวงนี้ไดทําฝนเทียมใหกับพี่นอง เพราะวา 
เปนชวงกําลังจะเริ่ม บางที่ขาวกําลังตั้งทอง บางที่ก็ไดหวานไปประมาณ ๒ เดือน  
ฝนทิ้งชวงมาก ตองกราบเรียนทานประธานไปถึงรัฐมนตรีกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ไดกําชับใหกระทรวงเกษตรและสหกรณไปทําฝนเทียมในชวงนี้ดวยครับทานครับ  
กราบขอบพระคุณอยางสูงครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
ทานสาทิตย วงศหนองเตย ครับ วิป (Whip) ฝายคานครับ เชิญครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขอบพระคุณ
ทานประธานที่ไดกรุณาคงคิวในการหารือเอาไวตั้งแตเมื่อวานนะครับ แตเนื่องจากวาวันนี้ 
ผมมีประเด็นที่จะตองซักถามกระทูสด จึงขออนุญาตทานประธานครับ โอนสิทธิไปใหกับ 
 



 ๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ ๒/๒ 
 
ทาน พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ซึ่งทานเองก็ไมเคยไดลุกขึ้นหารือในสภาเลย พอดีบังเอิญ 
ทานก็มีประเด็นสําคัญนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  โอนเงินเดือนใหดวย 
หรือเปลาครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ไมหรอกครับ ขอบพระคุณครับ 
ทานประธาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานมนูญกฤตครับ
  พลตรี  มนูญกฤต  รูปขจร  (แบบสัดสวน )   :  กราบเรียนประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม พลตรี มนูญกฤต รูปขจร ขออนุญาตทานประธานสภา
อภิปรายหรือพูดปรึกษาทาน ๒ เร่ือง 
  เรื่องแรกเบา ๆ เกี่ยวกับคําวา เกียกกาย เพราะผมถูกกระแทกทางสื่อวา 
ผมเปนคนทําเรื่อง จริง ๆ ทานประธานครับ ผมก็ไดสงเอกสารใหทานประธานฉบับหนึ่ง 
ไมทราบวาทานประธานไดรับไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมรับแลวครับ แลวก็
ประธานวุฒิสภาก็รับ ก็บอกผมหมด เราก็ไดดูกัน ปรึกษาหารือแลว ขอบคุณครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ทีนี้ผมกราบเรียนทานประธาน
และขอบคุณทานประธานดวยครับวาทําไมเปนความจําเปนที่ผมตองกระทําเรื่องนี้  
ทานประธานครับ กอนที่จะถึงเรื่องนี้ เร่ืองตรงประเด็นเลย คือเมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม 
๒๕๔๕ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมีพระราชอาคันตุกะ คือพระมหากษัตริยจากบรูไน 
ในระหวางที่รอรับเสด็จกันนั้นประมาณ ๑๗.๐๐ นาฬิกา ของวันที่ ๒๖ สิงหาคม ป ๒๕๔๕ 
พวกเราประธานสภาผูแทนราษฎรในขณะนั้น ฯพณฯ ประธานอุทัย พิมพใจชน ก็แสวงหา
พื้นที่ที่จะสรางสภาใหม ก็มุงไปที่เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีขณะนั้นคือ
ทาน พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ก็ไดแสวงหาหลายที่รวมทั้งเกียกกาย ดอนเมือง  
แลวก็ที่ทาเรือคลองเตย ซึ่งหลายที่ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   ศิริลักษณ(๒) ๓/๑ 
 
ในที่สุดผมตองขอชมเชย ฯพณฯ ทั้ง ๒ ทานก็วางเฉย เพราะอะไร เพราะพระบาทสมเด็จ
พระเจาอยูหัวทรงรับสั่งวาปากเกร็ด ทานประธานมีเอกสารที่ผมกราบเรียนรายงาน 
ทานประธานในวรรคสาม ผมเรียนวาในวันนั้นใตฝาละอองธุลีพระบาทพระราชทาน
คําแนะนําวาถาจะสรางรัฐสภาแหงใหม ขาพระพุทธเจาจําไดวาใตฝาละอองธุลีพระบาท 
ทรงรับสั่งปากเกร็ด ซึ่งพื้นที่นี้ตอไปจนถึงวัดสลักเหนือ คลังแสงสรรพาวุธกองทัพ ซึ่งไมใช
เฉพาะที่ปากเกร็ด และไมใชเฉพาะเจาะจงตรงนั้น มันกวางไปถึงคลังแสงสรรพาวุธ  
มีเนื้อที่มากกวา ๔๐๐ ไร ถาหลายพื้นที่รวมกันแลวก็ติดริมน้ําดวย ทีนี้ในฐานะที่กระผมได
อยูในที่เกิดเหตุ แลวก็มาไดฟงวันนี้ ผมก็เลยตองรีบเรียนรายงานในฐานะที่ทานเปน
ผูบังคับบัญชาสูงสุดของฝายนิติบัญญัติ แลวผมก็แจงใหทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี 
สมัคร สุนทรเวช ไดทราบเรื่องนี้ดวย เพราะอันนี้เปนพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว เพราะพระราชดํารัสเปนคําพูดที่ออกจากพระมหากษัตริยแลวทานทรงตอง
ไมคืนคํา แตวาเรานาจะเอามาทําตามคําแนะนําอยางไร แลวอีกเหตุผลหนึ่งทําไมผมถึง
ตองเอาเรื่องนี้มากราบเรียน ฯพณฯ ประธานสภา ผมอยู ณ ที่นั้น หมายถึงในพื้นที่ 
คําวา เกียกกาย นั้น ตั้งแต พ.ศ. ๒๔๕๗ คําวา เกียกกาย นั้น ตั้งแตบางกระบือยันบางซื่อ
แลวพื้นที่ เกียกกายก็อยูสวนหนึ่ ง เปนสวนยอย  ๆ  ของพื้นที่ตรงนั้น  ผมเกรงวา 
ทานนายกรัฐมนตรีจะเขาใจผิด ก็เรียนใหทานทราบเทานั้นไมไดมีเจตนาจะไปคัดคาน 
ในหลักการอะไร ในหลักการผมถือวาเปนขอตกลงของโดยสวนรวม แตวาเพื่อใหเขาใจ
ตรงกัน ในอีกเหตุผลหนึ่ง ทานครับ ณ ตรงพื้นที่นี้เปนพื้นที่ราชพัสดุของรัชกาลที่ ๖  
แลวเปนหนวยทหารมา ผมเปนทหารมาตั้งแตเกิด ตั้งแตพอผม พี่ผม ผม นองแลวเปน
หนวยทหารรักษาพระองคทั้งในรัชกาลที่ ๖ ร. ๖ และทั้งในรัชกาลที่ ๙ องคปจจุบัน 
เพราะฉะนั้นอันนี้ เปนทรัพยสมบัติของพระมหากษัตริยซึ่ งเราไมควรไปแตะตอง  
ผมเพียงแตเสนอแนวความคิดเทานั้น นอกจากนี้ผมก็เรียนใหทราบวาป ๒๔๙๐ ผมเปน
นักเรียนมัธยมปที่ ๑ โรงเรียนโยธินบูรณะ เลขที่ ๑๗๐๕ เพราะฉะนั้นจําเปนที่ผมตอง
ชี้แจงเรื่องนี้ครับ เพราะฉะนั้นอันนี้ผมจะไมพูดถึงเรื่องทานจะใชจายเงินอยางไร 
ประเทศชาติจะลมจมอะไร ผมจะไมเกี่ยว และผมก็บอกเลยวาขอใหทานพิจารณาใหมนะ
ครับ ทานจะพิจารณาหรือไมพิจารณาก็สุดแตทาน เปนสิทธิสวนตัวของทาน ที่ผมเรียน 



 ๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ(๒) ๓/๒ 
 
ชี้แจงตรงนี้ผมก็อยากจะเอามาเสริมวาชาติเราใกลลมจมไปแลว นอกเหนือจากนี้  
ณ โรงเรียนโยธินบูรณะมีนักเรียนมากกวา ๓,๕๐๐ คน มีครูมากกวา ๒๐๐ กวาคน  
มีชุมชนบริเวณใกลเคียงเรียกวาหลายหมื่นคน แตที่สําคัญอันหนึ่ง ทานประธานครับ ผม
อยากจะเรียนใหทานเห็นวาที่โรงเรียนโยธินบูรณะนี้มีอาคารสิรินธรอยูในนี้ เปนอาคารของ
สมเด็จเจาฟาสิรินธร แลวมีโตะทรงงานอยูที่นั่น เพราะฉะนั้นอันนี้จึงเปนเรื่องที่กราบเรียน
ทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหทราบเทานั้น ไมไดวาจะมาขัดขวางหรือวาทานจะตัดสินใจก็
เปนเรื่องของทาน--------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๔/๑ 
 
หรือพวกเราจะลงมติ มติเปนอยางไรก็เปนอยางนั้น และโดยสวนตัว ทานประธานครับ 
ผมจบโรงเรียนนายรอยพระจุลจอมเกลา  ทหารมีหนาที่ ในการปองกันประเทศ 
ดวยชีวิตกับความตาย และตองจงรักภักดีตอพระมหากษัตริย จะถวายคําสัตยปฏิญาณ 
ใตฝ าละอองธุลีพระบาทว าจักยอมตายและรักษาไวซึ่ งพระบรมเดชานุภาพ 
แหงพระมหากษัตริยเจา ตรงนี้ละครับ ที่อาจจะกระทบ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนิดหนึ่ง  
ที่ไปพูดวาเกียกกายเหมือนขาหมู อยากใหทานนายกรัฐมนตรีไปดูรัฐธรรมนูญฉบับ
ปจจุบันที่ทานขึ้นมาไดเปนนายกรัฐมนตรีวันนี้ รัฐธรรมนูญ มาตรา ๘ บอกวาอยางไร 
พระมหากษัตริยทรงเปนที่เคารพสักการะของปวงชนชาวไทยและผูใดจะละเมิดมิได 
เพราะฉะนั้นอันนี้ละครับจะเปนเรื่องที่ผมขอเตือนไว แลวผมก็เปนหวงทานนายกรัฐมนตรี 
อีกอันหนึ่งถาทานนายกรัฐมนตรีจําไดนะครับ อันนี้ผมฝากทานประธานไวดวย นี่คือที่ตั้ง
ของสถานีวิทยุยานเกราะ มีเอฟเอ็ม (FM) เอเอ็ม (AM) อยูในนี้ ๓ ถึง ๕ ความถี่ ซึ่งเมื่อ  
๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ทานไดไปใชสถานที่นี้ แตสถานีวิทยุยานเกราะไมไดขึ้นอยูกับหนวยที่
ผมเกี่ยวของ อยากจะเตือนความทรงจําวาทานจะลบลางมันหรือ เมื่อทานประสบ
ความสําเร็จเมื่อ ๖ ตุลาคม ๒๕๑๙ ที่กอใหเกิดเหตุการณจนกระทั่งเปลี่ยนแปลง
นายกรั ฐมนตรี  ฯพณฯ  หม อมราชวงศ เ สนี ย  ปรา โมช  และ เกิ ด เหตุ ก า รณ 
ในมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร ผมอยากจะเตือนความทรงจํา อันนี้ไว นี่ก็เปนเรื่องแคที่ผม
เรียนสั้น ๆ นะครับ 
  ตอไปเปนเรื่องที่เกี่ยวกับบานเมืองใกลจะลมจม แตผมเรียนวาทายเรือ 
มันจะจมอยูแลวหรือมันลงแลว ทานประธานครับ เรื่องที่ ๒ นี้ผมขอพูดใกลบาน 
ทานประธาน คือ เขาพระวิหารหรือพระวิหาร อันนี้แผนที่ประเทศไทย พระวิหารอยูใตพืน้ที่
จังหวัดศรีสะเกษ มีเทือกเขาพนมดงรัก ๑๔๕ กิโลเมตรขวางอยูระหวางไทยกับเขมร 
เขมรไมสามารถจะขึ้นมาได ในเหตุการณป ๒๕๐๕ ที่ เราถูกศาลที่กรุงเฮกตัดสิน 
ซึ่งในขณะนั้นแผนที่ประเทศไทย เดี๋ยวผมจะขอมอบใหทานประธานวาในอดีตตั้งแต
รัชกาลที่ ๑ มา ๒๓๐ กวาปนี้ เรามีพื้นที่มากกวา ๑ ลาน ๒ แสนตารางกิโลเมตร แลวพื้นที่
ประเทศเขมรตรงนี้เคยเปนดินแดนของไทย เพราะฉะนั้นการที่จะมากลาวหรือจะมา 
ยกอางวาพระวิหารเปนของเขมรนั้นไมใช ทําไมผมถึงกลาพูดคํานี้ ทานประธานครับ  



 ๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       นภัสสร ๔/๒ 
 
ผมจบโรง เ รี ยนนายร อยพระจุ ลจอม เกล า  แล วผม เลื อก เป น เหล าทหารม า 
และเหลาทหารมาเปนผูครํ่าหวอดลาดตระเวนทหารมา ผูครํ่าหวอดลาดตระเวน 
แปลวาอะไร แปลวาหาขอมูลขาวสาร เสนทาง พื้นที่ ภูมิประเทศ เขต คน และอธิปไตย
เหนือดินแดน บานทานเมื่อกอน  ป ๒๕๐๔–๒๕๐๕ ผมไปดวยความยากลําบาก  
บานทานประธานนะครับ ไมมีเสนทางแมกระทั่งทางเกวียน เปนแตทางคนเดิน ไมมีใคร 
ที่จะเขาไปสูภูมิประเทศไทยมีชองทางที่เขาไทย–เขมร อยูที่จังหวัดอุบลราชธานี----------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๕/๑ 
 
คือชองโพย ชองเขาพระวิหาร ชองพระพลัยที่สุรินทร แลวก็ชองจอมที่สุรินทร เพราะฉะนั้น
พื้นที่เหลานี้ที่ถูกกลาวหา พวกผมรักษามาดวยชีวิตและความตาย เพราะป ๒๕๐๔  
ผมไปรับราชการอยูที่กองทัพภาคที่ ๒ พอป ๒๕๐๕  ๑๕ มิถุนายน ประกาศวาพระวิหาร
เปนของเขมร แตรัฐบาลไทยหรือ จอมพล สฤษดิ์ บอกวาเปนเฉพาะพื้นที่เทานั้น อาณาเขต
นอกนั้นไมใช เมื่ออาณาเขตนอกนั้นไมใช พวกผมก็ได รับคําสั่ง  ใชกําลังทั้งหมด  
แตสวนใหญเปน ตชด. และฝายปกครองที่จังหวัดศรีสะเกษ กันทรลักษ อุบลราชธานี  
แลวก็ที่สุรินทร บุรีรัมย นครราชสีมาลงมาถึงตาพระยาใชกําลังยึดทั้งหมดไมใหใคร 
เขามาแมแตคนเดียว ผมจะชี้ใหเห็นวากําลังที่เรายึดนั้นเราใช ตชด. เปนหนวยหลัก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานมนูญกฤตครับ  
ดวยความเคารพ ผมวารวบรัดสักนิดหนอยไดไหม เพื่อนหลายคนเขากําลังยกมือกัน 
รออยูแลว ขอบพระคุณทานครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ทานครับ ผมจะชี้ใหเห็น  
เดี๋ยวผมจะใหทานประธาน วานี่เปนเฮลิคอปเตอรของฝายเขมรที่พยายามจะลุกเขามา 
แล วพวก เ ร ายิ ง ตกทิ้ ง ไ ว เ ป น แ รมป ไ ม กล ามี ใ ค ร เ ข ามา เก็ บ  ผมส รุปง า ย  ๆ  
วาดินแดนเหลานี้เปนดินแดนที่บรรพบุรุษตอสูมา เอาเร็วที่สุด หมอมราชวงศเสนีย 
ปราโมช ทานพูดเมื่อวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๒๘ ทนายฝายไทย ๘ สิงหาคม ๒๕๒๘  
ผมเสียใจมาก ทํางานมา ๓ ป เอาอะไรมาไมได ที่จริงศาลโลกไมไดตัดสินใหเราเสีย  
บอกวาใหไทยคืนปราสาทพระวิหาร ตองอานใหดี เขาไมไดบอกใหเราเสีย วันหนา 
ถาปราสาทพังลงดินแดนตองเปนของเรา  ทานประธานครับ  ผมตองขอชื่นชม 
ทานอดีตนายกรัฐมนตรีผูเสียชีวิตไปแลว และขอเทิดทูนทานที่พูดคํานี้ และเราควรจะตอง
รักษาไว ผมขอชื่นชมทานนายชวนกับคณะที่ไปเม่ือสักครูนี้ แตทานนายกรัฐมนตรี ไมได
ไปอยางที่ควรจะไป ผมเสนอแนะวาทานนายกรัฐมนตรีควรจะไปอยางผูนําประเทศ 
ที่จะตองรักษาอธิปไตยนี้ ขอเสนอของผมก็คือ จบแลวครับ ดินแดนทุกตารางนิ้วนี้
แมกระทั่งจะขึ้นไปบนพื้นที่นี้ นี่สหประชาชาติยังตองขึ้นทางประเทศไทยเลยครับ แลวตอง
เอาเครื่องบินบรรทุกรถผานบานทานประธานไปจอดหางพระวิหาร แลวขออนุญาต 
ทหารไทยขึ้นไปไมใชวาขึ้นงาย ๆ เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ผมอยากจะกราบเรียน 



 ๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         สาริศา ๕/๒ 
 
ทานประธานวาเราตองรักษาสิ่งนี้สุดชีวิต ทานประธานครับ สุดทายคือผมอยากจะเรียน
วาเราเสียชีวิตในการรักษาอธิปไตยเหนือพระวิหารเปนจํานวนมาก ผมไมอยากจะบอก
จํานวน บางครอบครัว รอยตํารวจโท เลื่อน ภรรยา ลูกอีก ๒ คน ถูกเขมรลอบเขามา 
ฆาตายหมดทั้งครอบครัวเลย แลวในที่สุดความเจาเลหทางกลยุทธก็ไปใชเวียดกง 
มารบแทน----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๖/๑ 
 
เพราะฉะนั้นอันนี้อยากจะกราบเรียนทานประธาน และโดยเฉพาะสมาชิกพวกเรา  
๔๘๐ คนซึ่งเปนตัวแทนประชาชนทั้งประเทศ และฝากรัฐบาลดวยวาเสียไมไดเลย  
ถาเสียตองมีเ ร่ือง แลวตองมีเ ร่ืองกับพวกผมอีก ไมวาจะเปนบุคคลที่ เกี่ยวของกับ 
มาตรา ๑๙๐ ในรัฐธรรมนูญ ผมจะบอกประธานผานทานไปบอกรัฐบาลวาเมื่อผิด
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ แลว ตองผิดมาตรา ๑๑๙ อาญาอีกดวย เพราะฉะนั้นคนพวกนี้ 
ตองออก คนที่ออกคนแรกคือ นายสมัคร สุนทรเวช ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมรูสึก
เสียใจที่กระผมไดรับหนังสือของทานในเรื่องเกียกกายเสร็จแลวกระผมไดรูสึกสํานึกวา
กระผมอาจจะผิดพลาด แตผมก็เรียนทานมนูญกฤตไดทราบนะครับ ผมไดโทรศัพท
ประสานงานไปยังทานวาทานอยูหองน้ําแตอยูถึงชั่วโมงกวา ผมก็รอไมไปไหนเลย  
ดวยความเคารพผมอยากจะไปพบทานที่บานเสียดวยซ้ํา ดวยความเคารพครับ  
เพราะวากระผมเคารพทานมาก ก็ขอเรียนแคนี้ ขอบคุณครับ ตอไปก็เชิญทาน 
  พลตรี  มนูญกฤต  รูปขจร  (แบบสัดส วน )   :  ท านประธานครับ  
ผมกราบขอโทษครับ  ผมไมไดอยู ในหองน้ํา  ผมอยู โรงพยาบาลครับ  ผมขอโทษ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ไม เปนไรครับ  
ลูกชายทานเองบอกผม ขอบคุณครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  ผมไมไดใหบอกใครวาผมไป
โรงพยาบาล แตในความจริงผมไปโรงพยาบาลครับ ผมขอบคุณและขอโทษนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะผมเคารพทานอยู
เสมอครับ 
  พลตรี มนูญกฤต รูปขจร (แบบสัดสวน)  :  เชนกันครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  เชิญทานวรงค  
เดชกิจวิกรม  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 



 ๑๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๖/๒ 
 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนโทรศัพทมาหลายคนครับ 
อยากจะใหผมไดนําเสนอกับทานประธาน  เพื่อจะฝากบอกไปยังนายกรัฐมนตรี 
หรือรัฐมนตรีที่ เกี่ยวของในการดูแลกรมประชาสัมพันธ เนื่องจากวาในปจจุบันนี้ 
สื่อที่นําเสนอผานกรมประชาสัมพันธ ชอง ๑๑ หรือเอ็นบีที (NBT) ในปจจุบันนี้ ประชาชน
รองเรียนวาการเสนอขาวในปจจุบันนี้เปนการเสนอขาวแบบยั่วยุมากเกินไป นอกจากยั่วยุ
แลวเปนการบิดเบือนประเด็นขาวที่ทําใหเกิดความสับสนและจงเกลียดจงชังและนําไปสู
การนองเลือดในแผนดิน ประเด็นที่ผมอยากจะชี้ใหเห็น เชน วันที่มีประชาชนไปที่เอ็นบีที 
มีการจับอาวุธแลวก็พยายามชี้ใหเห็นวามีอาวุธติดมือไป แลวภาพของอาวุธสวนใหญ 
ก็คือไมกอลฟกับหนังสติ๊ก แลวก็มีการพยายามชี้ใหเห็นวาภาพเหลานี้จะเปนประเด็นไปสู
การลมลางรัฐบาล ผมอยากจะเรียนวาในประวัติศาสตรโลกนั้นกระบวนการในการลมลาง
รัฐบาลลําพังแคไมกอลฟกับหนังสติ๊กนั้นไมเพียงพอ แตสื่อพยายามจะชี้ใหเห็นวาภาพที่
ออกมาทุกวัน ๆ คือภาพนี้จะลมลางรัฐบาล เพราะฉะนั้นจึงอยากฝากทานประธานนะครับ
วาถากระบวนการแคไมกอลฟกับหนังสติ๊กสามารถลมลางรัฐบาลได ประเด็นนี้ผมเชื่อวา
กองทัพและตํารวจก็ควรจะซื้อไมกอลฟกับหนังสติ๊กมาเปนอาวุธประจํากาย เพราะฉะนั้น
อยากฝากทานประธานนะครับวา ชวยเรียนไปยังทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่ดูแล 
เอ็นบีทีวาใหพิจารณาในการนําขาวสารใหกับพี่นองประชาชนดวย ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมากครับ  
เชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล อีกสัก ๒ ทาน เราก็จะเริ่มดําเนินการครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาส
หารือถึงปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานประธานครับ ที่จังหวัดตรัง 
โดยเฉพาะในพื้นที่ในทะเลอันดามันมีเกาะที่สําคัญคือเกาะมุก เปนสถานที่ทองเที่ยว
สําคัญก็คือถ้ํามรกต ที่นี่มีพี่นองประชาชนอยูหลายรอยครัวเรือนดวยกัน เมื่อประมาณ  
๑ เดือนที่แลวสํานักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาไดทําโครงการฟกซ อิท เซ็นเตอร  
(Fix it Center)  ก็คือศูนยซอมสรางใหกับชุมชน ก็คือเอานักศึกษาจากวิทยาลัยเทคนิคบาง  



 ๑๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              สุทธิกานต ๖/๓ 
 
นักศึกษาจากวิทยาลัยการอาชีพบาง นักเรียนจากวิทยาลัยสารพัดชางบาง ลงไป
ชวยเหลือซอมไฟฟา ซอมรถมอเตอรไซค ซอมเครื่องยนตใหกับพี่นองประชาชน 
และโดยเฉพาะที่อําเภอกันตังของผม ไดรับ ๒ จุดดวยกัน ก็คือที่บานเกาะมุกแหงนี้ละครับ 
แลวก็ที่บานบางเปา อําเภอกันตัง จังหวัดตรัง ---------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๗/๑ 
 
ทีนี้ทานครับ เปนสิ่งสําคัญมากที่ทางกรมอาชีวศึกษาไดไปชวยเหลือพี่นองประชาชน 
เพราะวา ๖ มาตรการของทางภาครัฐ จริง ๆ แลวการชวยเหลือทางภาครัฐจะตองถึงกับ 
พี่นองประชาชนทุกคน โดยไมเลือกเชื้อชาติ ไมเลือกภาษา ไมเลือกสถานที่ แตพี่นอง 
ชาวเกาะมุกผมแทบจะไมไดรับมาตรการจากการชวยเหลือของทางภาครัฐเลย ไมวาจะ
เร่ืองไฟฟาที่ลดราคาให ไมเก็บคาใชจายถาเกิดใชไมถึง ๘๐ หนวย แตวาที่นั่นใชไฟฟา
แบบปนครับ ทานประธานครับ หมายความวาตองใชเครื่องยนตแลวก็ปนดวยน้ํามัน  
ซึ่งเกิดขึ้นตั้งแตสมัยทานชวน หลีกภัย เปนรัฐบาล เปนนายกรัฐมนตรี ตอนนี้ก็ยังตองเสีย
คาไฟอยูถาเกิดทางภาครัฐไดสงมาตรการดังกลาวไปชวยเหลือพี่นองชาวบานเกาะมุก  
ก็คือไมเก็บคาไฟก็เปนการชวยเหลือประชาชน  
  เรื่องน้ําประปา คนในเมืองอาจจะไดใชน้ําประปาฟรี แตคนที่นั่นระบบ
ประปาก็ไมมี กรมชลประทานควรจะไปขยายพื้นที่กักเก็บน้ําพรอมทั้งระบบประปาใหกับ 
พี่นองชาวบานเกาะมุก เพราะวาเปนแหลงทองเที่ยวนะครับทานประธาน  
  มาตรการชวยเหลือทางดานรถเมลฟรี คนบานเกาะมุกผมก็คงไมมีโอกาส 
ที่จะมาขึ้นรถเมลฟรีเพื่อประชาชนที่นี่ ไมไดรับเลย  
  รถไฟชั้น ๓ โอกาสของเมืองตรังหรือของคนตรัง เนื่องจากมีทางรถไฟ 
ไปจนถึงฝงอันดามัน จังหวัดเดียวครับทานประธาน ไปที่จังหวัดตรังไปอําเภอกันตัง 
แตผลปรากฏวาพี่นองประชาชนจะขึ้นรถไฟชั้น ๓ ฟรี ไมฟรีครับ เขาไมใหขึ้นครับ  
ถาขึ้นก็คือเขาเก็บสตางค นี่คือมาตรการที่เหมือนจะหลอกลวงกับพี่นองประชาชน 
เพราะฉะนั้นขอฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลดวยวา ขอใหชวยประชาชนกันจริง ๆ จัง ๆ  
  อีกเรื่ องครับก็คือทาเรือ  ที่ เกาะมีสะพานอยู  สะพานที่ เปนทาเรือ 
จอดเรือสําหรับสงพี่นองประชาชนจากฝงไปเกาะ หรือนักทองเที่ยวเขาไปเที่ยวที่เกาะครับ 
ทานประธาน ตอนนี้ตื้นเขินมาก บริเวณชายฝงตื้นเขิน เรือไมสามารถที่จะไปจอดถึง 
ทาเรือได เพราะฉะนั้นนักทองเที่ยวหรือชาวบานจะตองเดินลุยน้ําไปประมาณเปน
กิโลเมตรถากรณีน้ําแหง เพราะฉะนั้นขอเรียนทานประธานไดทําหนังสือถึงกรมขนสง 
ทางน้ํา ไดกอสรางสะพานทาเทียบเรือ ใหเพิ่มเติมจาก ๑๘๕ เมตร เปน ๒๕๐ เมตร 
เพื่อที่จะอํานวยความสะดวกใหกับพี่นองประชาชนเขตบานเกาะมุก อําเภอกันตัง  



 ๑๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๗/๒ 
 
จังหวัดตรังและเพื่อสงเสริมการทองเที่ยวใหกับพี่นองประชาชนดวย ก็ขอเรียนวา 
การชวยเหลือทางภาครัฐขณะนี้ไมไดถึงกับพี่นองประชาชนทุกคนอยาใหเปนการ
หลอกลวงอีกครั้งหนึ่งเลยครับ ประชาชนกําลังเจ็บปวดมาก ก็ขอใหทานประธานไดชวย
ติดตามดูแล 
  อีกเรื่องสั้น ๆ ก็คือขยะในเกาะครับ ไมทราบจะใชวิธีไหนในการแกปญหา 
เพราะฉะนั้นขอใหทางภาครัฐไดไปชวยแกไขปญหา เพราะวาภาพลักษณถาเกิดขยะ 
เต็มเกาะคนจะไมมาเที่ยวครับ รายไดก็ไมเขาประเทศเรา ก็ขอฝากทานประธาน ๓ เร่ือง
ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เนื่องจากรายชื่อเมื่อวานนี้ 
ยังคางอยูอีก ๓ ทาน ถาไมอยูในที่ประชุมเราก็จะตัดออก ถาอยูก็พูดไดครับ มีคุณนิพนธ 
วิสิษฐยุทธศาสตร คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ๓ ทาน  
อยูไหมครับ ถาไมอยูก็ตัดโควตาออกไป ก็เอาวันนี้นะครับ วันนี้ก็มีทานนริศ ทานรังสิมา
ทานครรชิต นายแพทยอสิ แลวคุณอนุวัฒน มีอยู ๔ ทานนะครับ ผมขอ ๒ ทานเทานั้น
เพราะวาเวลามันจํากัด ขอ ๒ ทานเทานั้น เชิญคุณนริศกอนก็ไดครับ แลวนอกนั้น 
ก็คางเอาไวครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย จากที่ประชุมของกรรมาธิการ
การที่ดิน  ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอม  มีหนวยงานเขามารายงานวา  
ขณะนี้ประเทศไทยประสบปญหาการกัดเซาะตลิ่ง การกัดเซาะชายฝงรุนแรงมาก  
โดยชายฝงอาวไทยมีความรุนแรงถึง ๔๘๘ กิโลเมตร ในทะเลอันดามัน ๑๑๔ กิโลเมตร 
รวมแลว ๖๐๒ กิโลเมตรที่มีความรุนแรงหรือประมาณ ๓๐ แหง แลวผมก็เขาไปตรวจสอบ 
พบวาที่จริงแลวชายฝงทะเลถูกกัดเซาะและอยูในสภาพที่รุนแรง ------------------------------ 
 

- ๘/๑ 
 

 



 ๑๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)              จิตตานันท ๘/๑ 
 
คือการพังทลายระดับ ๕ เมตร ถึง ๒๐ เมตร ไมเฉพาะเพียงแตทะเลอันดามันและทะเล
อาวไทยเทานั้น ในลุมทะเลสาบสงขลาซึ่งมี ๑๐๐ กวากิโลเมตรก็มีความรุนแรงในการ 
กัดเซาะชายฝงทะเลเชนกัน จึงกราบเรียนทานประธานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ทั้งกรมขนสงทางบกและพาณิชยนาวี กรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝงใหเขาไปสํารวจ
ศึกษาออกแบบและกอสรางเขื่อนกั้นตลิ่งพัง แตวาทั้งหมดนี้ขอกราบเรียนทานประธานวา
ตองศึกษาความเปนไปไดและถามความเห็นของประชาชนใหเปนไปตามกฎหมายกอน
แลวถึงจะเริ่มดําเนินการทั้งหมด กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุวโรช พะลัง 
ครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุวโรช พะลัง เชิญครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุวโรช พะลัง  
ขออนุญาตทานประธานครับ ผมยกมือไว ทานประธานลงบัญชีคางไวเที่ยวหนาก็ไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จดไวหมดแลวนะครับ  
ถาใครยกมือ ถาใครยังไมยกมือเขาก็ไมไดจดไว 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็นี่ครับ ผมยกมือแลวเมื่อสักครูนี้ครับ  
ก็ขออนุญาตลงบัญชีคางไวกอน  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวเลขาธิการ  
เขาจัดการเองครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  แลวชื่อผมมีหรือเปลาครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เลขาธิการบอกวามีครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม  
ศุภชัย โพธิ์สุ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนม ขออนุญาต
เรียนหารือทานประธาน สืบเนื่องจากขอหารือของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากทางซีก 
พรรคประชาธิปตย ตองขออภัยที่เอยนาม คุณหมอวรงค ความจริงรักและเคารพกัน แตวา 



 ๑๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๘/๒ 
 
ผมไดฟงขอหารือของทานแลวผมเกิดความไมสบายใจ ที่เกิดความไมสบายใจเนื่องจากวา
ขอหารือของทานเปนการกลาวหาสถานีวิทยุโทรทัศนแหงประเทศไทยหรือเอ็นบีที บอกวา
สงกระจายเสียงเผยแพรภาพขาวในลักษณะยั่วยุและนําภาพขาวที่ออกมาเปนการยั่วยุ 
ใหเกิดการนองเลือดอะไรตาง ๆ ซึ่งผมฟงแลวผมไมสบายใจ ตองขอเรียนทานประธานวา
ขอเวลาผมสักนิดหนึ่งไดอธิบายในเรื่องนี้ เพราะผมเห็นวาคุณหมอวรงค ตองขออภัย 
ที่เอยนามทาน ทานเสนอขอมูลตรงนี้กับทานประธานนั้นเปนเท็จนะครับ คือไมเปน
ขอเท็จจริงทั้งหมด พูดงาย ๆ บอกวากลุมพันธมิตรซึ่งเรียกชื่อตัวเองวานักรบศรีวิชัยไปบุก
สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีทีวันนั้นนะครับตั้งแตเวลาตีหาในเวลาค่ํามืด มีอาวุธทั้งปน ทั้งมีด 
ทั้งดาบ ทั้งหนังสติ๊ก ไมกอลฟ มีดดาบยาวเปนเลม ๆ ในเวลาอยางนั้น บังเอิญตากลอง
ของทีวีเอ็นบีทีเขาจับภาพไวไดและเผยแพรออกมา แลวทําไมความรูสึกของทานจึงไมรูสึก
วาพฤติกรรมที่ไปกระทําการคุกคามสื่อในลักษณะอยางนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานศุภชัยครับ เอาเรื่อง
ความเดือดรอนของประชาชนดีกวาครับ เพราะเรื่องนี้สื่อเขาลงหมดแลวครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตครับ 
เพราะวา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาเรื่องความเดือดรอน
ของจังหวัดนครพนมดีกวาครับ เชิญครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต
ประทวงทานประธานนะครับ เพราะที่หารือกันมาทั้งหมดนี้มันเกี่ยวของกับเร่ืองนี้  
ฉะนั้นวันนี้เราจะใหเหตุการณอยางนี้ผานไปเฉย ๆ กลาวหา ใสราย ผูบริหารเอ็นบีที 
เขาไมไดมานั่งตรงนี้ เขาไมมีโอกาสมาชี้แจงครับทานครับ มันเกิดความเสียหาย 
เพราะตอนนี้ถายทอดวิทยุรัฐสภาไปทั่วประเทศ ฉะนั้นผมตองขออนุญาตชี้แจงและพูด
ตรงนี้สักนิดหนึ่งครับทานประธาน เพราะวาขอเท็จจริงมันเปนอยางนั้น แลวก็การออกขาว 
ของสื่อมวลชน สื่อมวลชนถูกคุกคามอยางหนักนะครับทานประธาน ไมเฉพาะเอ็นบีที 
เทานั้น นักขาวหลายชองถูกทํารายรางกาย ถูกขมขูคุกคาม แลวทําไมจึงไมเปนเดือด 
เปนรอนกันตรงนี้บาง ฉะนั้นผมขอเรียนวาชาติบานเมืองจะลมละลายหรือจะฉิบหายนั้น 



 ๑๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๘/๓ 
 
มันไมใชเพราะสื่อมวลชนเสนอขาวที่ เปนจริงอยางนี้หรอกครับ แตที่ มันเสียหาย 
ก็เนื่องจากวาสมาชิกผูทรงเกียรติอยูในสภาแหงนี้ ผมไมทราบวาไดรับการหนุนหลัง 
จากพรรคการเมืองหรือเปลา ทั้ง ส.ส. ทั้ง ส.ว. ออกไปเคลื่อนไหวอยูขางถนนครับ 
ทานประธานครับ  
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีคนประทวงแลว 
คุณศุภชัย  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทําใหเกิดความวุนวาย ฉะนั้นผมจึงเรียน
ทานประธานวาขอใหพูดเอาขอเท็จจริงมาพูด 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณศุภชัย มีคนประทวง 
หยุดกอนครับ คนประทวงมี คุณวรงคประทวงเรื่องอะไร 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๙/๑ 
 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม   (พิษณุโลก )   :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม นายแพทยวรงค ประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลกครับ ผมมีประเด็นที่
อยากกราบเรียนทานประธานที่จะประทวง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมครับ ประทวงเรื่องอะไร 
ประธานผิดขอบังคับขอไหน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ผิดขอบังคับ ขอ ๖๑ ครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประทวงประธาน 
หรือประทวงใครครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือในการใชสิทธิพาดพิงถึงผม 
ผมประทวงผูกําลังกลาวหาผมครับทานประธาน ผมจะประทวงผูกลาวหาผมอยู ๒ กรณี 
กรณีที่  ๑  ที่ ม ากล า วหาว าผมให ร ายสื่ อ  และประ เด็ นที่  ๒  ที่ พ าดพิ งมาถึ ง 
พรรคประชาธิปตย ผมอยากจะเรียนวาเขายังฟงผมไมจบครับ เขาไมไดตั้งใจฟงผม  
ผมจะเรียนวาสิ่งที่ผมพูดกับทานประธานผมกําลังจะบอกทานประธานวาขณะนี้ 
พี่นองประชาชนเขารองเรียนมาวาสื่อของรัฐ คือเอ็นบีทีเสนอขาวในเชิงยั่วยุ ผมจึง 
กราบเรียนทานประธานใหไปบอกทานนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีที่เกี่ยวของชวยดูแล 
ตรงนี้ครับ เพราะประเด็นที่ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาผมไมไดบอกวาประชาชนที่เขาไป 
ในเอ็นบีทีตอนตีหานั้นถูกผิดอยางไร ผมไมไดบอกครับ ผมกําลังจะบอกวาภาพที่สื่อ 
เอามานําเสนอวันละหลาย ๆ รอบนั้นมันกําลังเปนปญหา 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอฟงเขาใจครับ 
ใหผมวินิจฉัยนะครับ ก็ตางฝายตางพูดกันไป ผมก็ขอรองใหคุณศุภชัยพูดอยูในกรอบ 
ก็แลวกันครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเรียนวา
กระผมไมไดกลาวหาทานผูทรงเกียรติวาทานโกหกเรื่องได รับเ ร่ืองรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนหรือไมนะครับ แตผมบอกวาทานพูดความจริงไมหมด เพราะอาวุธ 
ที่ตํารวจจับไดอยูที่สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีทีวันนั้นมีทั้งปน ๒ กระบอก มีทั้งมีด  
มีทั้งดาบยาว มีทั้งไมตีกอลฟ มีอาวุธสั้น อาวุธยาวครบ 



 ๑๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       เพทาย  ๙/๒ 
 
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณวรงคประทวงอีกแลว
คุณศุภชัย 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ   (นครพนม)  :  ทานประธานตองวินิจฉัยนะครับ  
ผมฟงคุณหมอวรงคพูดจนจบนะครับ ไมใชฟงไมหมด หรืออยากใหเอ็นบีทีตองเสนอขาว
แบบเอเอสทีวี (ASTV) อยางนั้นหรือถึงจะถูกใจพวกทาน สื่อมวลชนตองเสนอขาวทุกดาน 
มันถึงจะถูก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูประทวงครับคุณศุภชัย 
คนเกาประทวง ประทวงเรื่องอะไรอีก 
  นายวรงค  เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผมประทวงทั้งตัวประธานและประทวงทั้งผูที่กําลังพูดครับ ประทวงตัวประธานตรงที่วา 
ในขณะที่ผมประทวงเขาแลว ประธานไมใหเขาหยุดพูด แลวปลอยใหเขาพูดไปเรื่อย ๆ  
นี่ก็กรณีที่ ๑ และกรณีที่ ๒ ผมพยายามอธิบายชี้แจงแลวเขาก็ยังฟงไมเขาใจ ผมกําลังจะ
บอกวาสิ่งที่เกิดขึ้นมันทําใหเกิดความยั่วยุกับประชาชน และปรากฏวาเขาพยายามชี้นํา
เปนประเด็นอื่น และประเด็นที่ ๒ ที่กําลังประทวงเขาใหเขาถอนคําพูดตรงที่กลาวหา 
วาพรรคหนุนหลัง ซึ่งพรรคไมไดรู เ ร่ืองครับ ผมกําลังบอกวาประชาชนรองเรียนผม  
คือพรรคประชาธิปตย มีจุดยืนของพรรคประชาธิปตย  และผมอยากจะเรียนวา 
ประชาธิปตย มีจุดยืนที่ ชัด เจนวาไมตองการเห็นความรุนแรงเกิดขึ้ นในสังคม  
และประชาธิปตยหัวหนาผมบอกดวยครับถารัฐบาลปราบลอมประชาชนเมื่อไร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอหรือยัง มันยาวแลว 
เทานี้พอเขาใจวินิจฉัยไดครับ ผมกําลังจะใหเขากรอบแลว ก็เอาตามที่คุณประทวง 
ผมขอเวลานิดหนึ่งครับ ขณะนี้นักศึกษาหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร มหาวิทยาลัย 
ราชภัฏสวนดุสิตของกรุงเทพฯ เรา ๑๕๖ ทาน มาเยี่ยมและชมกิจการการประชุมสภา 
ของเรา  ฉะนั้นเราในฐานะผูใหญระมัดระวังปากคําบางครับวาอะไรควร  ไมควร  
ใหเด็กไดดูเปนตัวอยางครับ ก็ขอบคุณนักศึกษาทุกทานที่มาเยี่ยมชมรัฐสภา เชิญตอ 
สักนิดหนอยก็พอนะครับ ใหเวลาสัก ๒ นาทีครับ  



 ๒๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       เพทาย  ๙/๓ 
 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ  ผมไมทราบวา 
เขาประทวงผมดวยขอหาอะไร ผิดขอบังคับขอไหน ผมพูดเพื่อชี้แจงตามขอเท็จจริง 
ที่เกิดขึ้น สื่อมวลชนเขามีหนาที่ในการสื่อสารในขอมูลที่เกิดขึ้นและขอเท็จจริง วันนั้น 
ผมถามหนอยครับวาอาวุธที่จับไดที่สถานีวิทยุโทรทัศนเอ็นบีทีปน ๒ กระบอกไมมี 
หรือครับ มีดสั้น มีดยาวไมมีหรือครับ หนังสติ๊กไมมีหรือครับ เขาเสนอขอมูลที่เปนจริง
เทานั้นทําไมจึงตองมากระทบกระแทก แลวพูดไมจบบอกวามีแคไมตีกอลฟแลวจะทําให
บานเมืองเสียหายลมละลายแลวไปกอการกบฏ กอการยึดอํานาจอะไรตาง ๆ มันไมมี
เฉพาะตรงนั้น ฉะนั้นผมจึงบอกวาขอใหพูดความจริงกัน ผมไมไดบอกวาใครผิดใครถูก  
ที่ผมพูดถึงผมสงสัยวาสมาชิกพรรคการเมืองบางพรรคที่ออกมาเคลื่อนไหวอยูขางถนนนั้น
เปนการกระทําที่ถูกตองแลวหรือ ทําไมไมตรวจสอบ ไมดูแลกันบาง 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวคุณศุภชัย 
หยุดไดแลวครับ ผมขอใหหยุดอภิปรายแคนี้ครับเดี๋ยวจะไปกันใหญ ขอความกรุณา 
หยุดเถอะครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์สุ  (นครพนม)  :  ผมขอเรียนทานประธานวาคนที่ 
ลุกประทวงผมหลายครั้งไมไดระบุวาผมผิดขอบังคับขอไหน ทานประธานก็ยังไมพูด 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผิดถูกนั่นอีกเรื่องหนึ่ง 
ประธานนั่งอยูตรงนี้ฟงออกครับ ขอใหทานศุภชัยในฐานะที่กระผมเคารพและรักเหมือน
ลูกหลาน ขอความกรุณาหยุดแคนี้พอครับ แลวคุณวรงคผมก็ขอความกรุณาหยุดแคนี้พอ 
  ตอไปเขาสูระเบียบวาระกระทูถามเลยครับ อยากจะขอความกรุณา 
เนื่องจากวาสภาเราตอบมาพอสมควร 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมตอง
ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติม ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตนะครับ  
ผมขอทั้ง ๒ ทาน 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม  (พิษณุโลก)  :  คือเขาใสรายพรรคผมครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเพื่อถือวาเห็นแกสภา 
นะครับ มันก็แรงนิดเบาหนอยอะไรก็อภัยซึ่งกันและกัน แลวคราวหนา 
  (นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ประทวงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คราวหนาขอใหคุณรังสิมา
คุณครรชิต นายแพทยอสิ คุณอนุวัฒน นะครับ เปนแถวหนาในการประชุมคราวหนา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ขออนุญาต 
ขอประทวงทานประธานนะคะ ไมเปนธรรมคะ ทานประธานประกาศชื่อดิฉันแลว  
แลวทานศุภชัยไมมีชื่อที่ทานประกาศ พอทานนายแพทยวรงคอภิปรายเสร็จ ทานก็ให 
ทานศุภชัยตอบโต แลวทานจะมานับเปนสองไดอยางไร ทานประกาศชื่อดิฉันแลว  
แตทานไมใหดิฉันพูด ดิฉันขอประทวงนะคะวาทานไมยุติธรรมคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสกภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรังสิมา ไมใชผมไมให
พูดผมใหพูดแตเวลามันไมพอแลว ก็อยากจะขอความกรุณาเลื่อนทานที่เคารพของกระผม
ไปคราวหนาเปนอับดับแรก ๆ สวนคุณศุภชัยเขามีชื่อไมใชไมมี เพราะเขายกมือนานตั้งแต
เขาเขามา 



 ๒๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๒ 
 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  แตเขาไมมีชื่อ แตวาขึ้นมา 
ก็ไมไดประทวงนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีชื่ออยูที่ผม ไมไดมีชื่อ 
อยูที่ทานครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ดิฉันขอเปนชื่อสุดทาย 
ของวันนี้ ไมเอาชื่อแรกของอาทิตยหนาคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไมอนุญาตครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานไมยุติธรรม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเปนไร ผมไมใชศาล 
เชิญผูตั้งกระทูถามครับ 
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธาน  
ขออนุญาตครับ กระผม หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ทานประธานไดอานรายชื่อผม 
เมื่อสักครูวาผมไมอยูในหองประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขานชื่อทานตั้งนาน 
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอเรียนขอเท็จจริง 
กระผมอยูนอกหองและกําลังกลับเขามาในหอง เพราะฉะนั้นกระผมขอความกรุณา 
ทานประธานนะครับวา ถาจะใสชื่อผมอภิปราย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคุณรังสิมาจะตอวา
ผมอีก 
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอความกรุณา 
ทานประธานนะครับ ขอมีชื่อในอาทิตยหนาดวยนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณตองตกลงกับ 
คุณรังสิมากอน 
   หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ในอาทิตยหนา 
นะครับ ไมใชอาทิตยนี้ครับประธาน 
 



 ๒๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณรังสิมายอมไหม  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออาทิตยหนา 
นะครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  นั่นละครับ ผมกลัว 
คุณรังสิมาจะตีผมอีก 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานประธานคะ ถาดิฉัน 
ไมยอมทานประธานก็บอกวาอํานาจของประธาน ประธานจะใหพูดจะทําไม เพราะฉะนั้น
ดิฉันก็ไมมีสิทธิหรอก เพราะอํานาจอยูที่ประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดวยความเกรงใจครับ  
ยกศักดิ์ ศรี ชาวสมุทรสงคราม  ผมจึ งตองพูดครับว าตองให เกียรติคุณรังสิมา  
โดยใหหมอมบอกวาถาคุณรังสิมาอนุญาต ผมก็จะใหคุณหมอมไดมีโอกาสพูด ผมยกคุณ
ขนาดนี้แลวคุณจะเอาแคไหนอีกละครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอบพระคุณทานประธาน  
แตวาถาทานใหเกียรติดิฉัน ทานประธานก็ใหดิฉันพูดวันนี้สิคะ ดิฉันจะขอบพระคุณมากเลย
ถาทานใหเกียรติดิฉันจริง ๆ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมอม ผมใหเกียรติเขา 
ใหเขาพูดกอน เดี๋ยวหมอมพูดตามหลังครับ ใหเกียรติผูหญิงครับ เพราะผูหญิงเปนแม 
เราตองใหเกียรติครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอบพระคุณคะ กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะหารือทานประธานนะคะ  
  เรื่องแรก คือประชาชนไดรับความเดือดรอน เนื่องจากแบตเตอรี่รถยนต
เดิมแบตเตอรี่แหงราคาลูกละ ๒,๐๐๐ บาท แตปจจุบันราคาลูกละ ๓,๓๐๐ บาท 
และแบตเตอรี่น้ําเดิมราคา ๑,๕๐๐ บาท แตปจจุบันราคา ๒,๕๐๐ บาท เมื่อประชาชน 
เดื อดร อนดิ ฉันก็ ยั ง ไม ทั น ไดพู ด  พอดี รถดิฉั น เสี ยต อง เปลี่ ยนแบตเตอรี่ ดิ ฉั น 
ก็ไปเปลี่ยน  พอเปลี่ยนแลวดิฉันก็โดนเหมือนกับประชาชนทั่วไป  ดิฉันก็เลยถาม 



 ๒๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๐/๔ 
 
รานแบตเตอรี่วาทําไมราคานี้เมื่อกระทรวงพาณิชยประกาศลดราคาแลว ทําไมคุณ 
ยังไมลดราคา ทางรานก็ตอบดิฉันวาทางรานก็ไดถามไปที่บริษัทที่ผลิตแบตเตอรี่แลว  
แตบริษัทเขาไมลดจะใหรานลดราคาไดอยางไร เพราะฉะนั้นดิฉันฝากทานประธานนะคะ
วาตอนนี้ประชาชนไมไดรับการคุมครอง เพราะวารัฐมนตรีประกาศลดแลวแตทางราน 
ยังไมไดลด ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๑/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยอยูที่นี่ก็ขอฝากดวย 
คือปญหาเรื่องขาราชการชั้นผูใหญในจังหวัด อยางเชน ผูวาราชการจังหวัดจะมี 
การโยกยายในเดือนตุลาคมนี้ ดิฉันก็ขอฝากวาจังหวัดสมุทรสงครามของดิฉันนี่ ดิฉัน 
พูดหลายครั้งมากเลย ไมใชเฉพาะปจจุบันนี้วา ๑. ผูวาราชการจังหวัดที่จะยายไปอยู
สมุทรสงคราม สมุทรสงครามเปนจังหวัดที่เล็กที่สุดในประเทศไทย และคนที่จะไปขึ้น 
ผูวาจังหวัดสมุทรสงครามสวนใหญ ๑. จะปลดเกษียณก็เอาไปปลอยไวที่สมุทรสงคราม  
๒. จะหัดขึ้นเปนผูวาราชการจังหวัด ก็เอาไปหัดที่สมุทรสงคราม  ๓. คนที่ถูกทําโทษก็เอา
ไปไวที่สมุทรสงคราม เพราะฉะนั้นตุลาคมนี้ดิฉันขอนะคะ  ๑. เอาผูวาราชการจังหวัด 
หนุม ๆ ไปหนอย ทานรัฐมนตรียิ้ม ดิฉันเปนโสด ไมใชวาเอาผูวาฯ หนุม ๆ ไปนั่น ส.ส.  
นะคะ แตวาดิฉันอยากจะใหทํางานตอเนื่อง อยูก็อยูใหครบ ๔ ป ไมใชอีกปสองปจะปลด
เกษียณแลวก็งานยังไมตอเนื่องเลย และตอนนี้สมุทรสงครามเปนจังหวัดที่กําลังพัฒนา 
ก็อยากจะใหพัฒนาตอเนื่อง ๔ ป ถาเอาดี ๆ ไป ก็ใหอยูได ๔ ปเลยแตถาเอาไมดีไมตอง
เอาไป เอาเขาไปไวในกรุ เพราะวาผูวาราชการจังหวัดที่ไมดีเอาไปอยูจังหวัดไหนก็ไมมีใคร
อยากไดหรอกคะเพราะวาเอาไปสรางปญหาใหกับประชาชน กราบเรียนทานนะคะวา
ตุลาคมนี้เลือกดี ๆ ไมเอาลงโทษ ไมเอาปลดเกษียณ แลวก็ไมเอาไปหัดดวย ขอบคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
เชิญหมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ครับ  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร)  : กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย ก็ตองขอขอบพระคุณทานประธานนะครับ 
ที่ไดใหโอกาสกับเพื่อนสมาชิกจากสมุทรสงครามและกระผมในครั้งนี้ กระผมมีเร่ือง 
หารือกับทานประธานกรณีที่ เกี่ ยวของกับการกอสรางอาคารรัฐสภาแหงใหม 
ที่ทานนายกรัฐมนตรีไดมีการลงนามไปในขอตกลงเมื่อเร็ว ๆ นี้ การสรางรัฐสภานั้น 
ผมคิดวาพวกเราทุกคนไมวาจะเปนเพื่อนสมาชิกหรือขาราชการรัฐสภา หรือพี่นอง
ประชาชนที่ตองการเขามาใชบริการของรัฐสภาแหงนี้ตระหนักดีครับวาอาคารรัฐสภา 
แหงที่เราใชอยูในปจจุบันนี้ก็มีขอจํากัดทั้งในดานพื้นที่ ทั้งในดานความสะดวกสบาย 



 ๒๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๑๑/๒ 
 
แลวก็ทํ า ใหการทํ างานของรัฐสภาเปนไปอยางไม เต็มที่  ขณะเดียวกันการที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไดไปลงนามในขอตกลงซึ่งจะสงผลกระทบตอสถานการศึกษา ชุมชน
และประชาชนเปนอยางมาก  ก็ไดมีพี่นองประชาชนจากทั้งเขตดุสิต  เขตบางซื่อ  
และพี่นองประชาชนอีกมากมายที่ไดเขามารองเรียนกับผมในฐานะที่เปนผูแทนราษฎร 
ในเขตพื้นที่ เขตดุสิต  กระผมก็อยากจะเรียนอยางนี้ครับวา เทาที่ ได รับฟงจาก 
พี่นองประชาชนนั้น พี่นองประชาชนสวนใหญมีความคลางแคลงใจอยูใน ๒ ประการ 
   ประเด็นที่ ๑ ก็คือวา กระบวนการซึ่งนํามาสูการเลือกสถานที่ วาจะตอง 
มีการสรางรัฐสภาแหงใหมที่เกียกกายนั้นเปนไปอยางไร มีความเหมาะสมหรือไม พี่นอง
ประชาชนทั้งในเขตบางซื่อ เขตดุสิต และเขตรอบ ๆ นั้นก็มีความคลางแคลงใจอยูวาการที่
ไดเลือกสถานที่นั้นมีการพิจารณาสถานที่กี่แหง มีกระบวนการอยางไร กระผมไดติดตอ
ผานทานผูนําฝายคานไปยังสํานักงานเลขาธิการปรากฏวาก็ไดรับขอมูลหลักฐานวา 
มีการพิจารณามาอยางตอเนื่อง และไดมีการพิจารณาหลักฐานเหลานี้มาเปนเวลา 
สิบกวาปแลว ผมคิดวาตรงนี้เพื่อสรางความชัดเจนโปรงใสใหกับพี่นองประชาชนที่ยังมี
ความสงสัยและไดรับผลกระทบนั้น ผมก็อยากจะขอใหทานประธานนั้นทําใหขอมูลเหลานี้
เปนที่ประจักษตอสังคม ไมวาจะเปนการเผยแพรผานสื่อของรัฐสภาหรือวาเปดเผยขอมูล
เหลานี้ใหพี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบไดรูสึกวาเขาไดรับความเปนธรรมก็จะเปนการ
ชวยเหลือในเรื่องนี้ 
   ประการที่สอง ก็คือวา กระผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีแสดงเจตนารมณ
ชัดเจนวาตองการที่จะวางศิลาฤกษกอนเดือนธันวาคมนั้นไดสรางความแตกตื่นใหกับ 
พี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบเปนอยางมาก โดยเฉพาะในชุมชนทอผาซึ่งไดมี 
พี่นองประชาชนเขามารองเรียนกับผมวาเขาไดอยูที่นั่นมาเปนเวลาหลายสิบป การที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีบอกวาจะใหเขาไปอยูที่อ่ืน ไมวาจะใกลหรือไกลนั้นเวลา ๓ เดือน 
คงเปนไปไมได กระผมก็ไดทําหนังสือถึงทานประธานไปแลวพรอมกับเพื่อนสมาชิกอีก 
๒ ทานในกรุงเทพมหานคร เขต ๑ ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๒/๑ 



 ๒๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๒/๑ 
 
ขออภัยที่เอยนาม คือ คุณอรอนงค กาญจนชูศักดิ์ และคุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ก็อยากจะ
ใหทานประธานทําหนังสือชี้แจงเรื่องนี้ในฐานะประมุขของรัฐสภาแหงนี้ แลวก็สอบถาม 
ไปยังทานนายกรัฐมนตรีวาทานมีแผนอยางไรในการที่ จะใหพี่นองประชาชน 
ที่ตองโยกยายสํามะโนครัวเหลานี้ไดรับการดูแลอยางเปนธรรม ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขอเรียนชี้แจงใหหมอม
ไดทราบลวงหนา คือตอนนี้เรากําลังตั้งประชาสัมพันธขึ้น แลวเราก็ทําตามขั้นตอน 
ตามกฎหมาย เพราะสภาเรา ๑๖ ปมาแลวเรายังไมไดมีสถานที่ เอาตรงนี้วาจะได  
ก็ไมได ตรงนั้นวาจะได ก็ไมได  ก็เพิ่งไดรวมมือรวมแรงรวมใจระหวางสภากับฝายรัฐบาล
ครั้งนี้ และครั้งนี้ก็ยังไมเรียบรอย เมื่อสักครูทานก็คงจะไดฟงจาก ฯพณฯ อดีตประธาน
วุฒิสภา คือทานมนูญกฤตทานไดพูดใหเราฟงอยูแลววาอะไรมันเปนอะไร ผมก็เพิ่งทราบ
ข อ มูลจากท าน โดย เป นลายลั กษณ อั กษร  ฉะนั้ นปญหาต า ง  ๆ  นี้ เ ร าจะตั้ ง 
ฝายประชาสัมพันธ แลวก็เชิญผูเกี่ยวของเขามาชี้แจงทําความเขาใจใหแนชัด เพราะ
ปญหาตาง ๆ ไมใชทําวันเดียวเสร็จ เราอาจจะไมเอาตรงนี้ เราอาจจะไมสรางเลยก็ได  
ถาพี่นองประชาชนไมตองการหรือสภาไมตองการ ผูแทนราษฎร ๔๘๐ คน กับวุฒิสมาชิก 
๑๕๐ คน ไมตองการวาเราจะอยูในที่แออัดอยางนี้ตอไปไดแคไหน เพียงใดนั้น ก็อยูในดุลย
พินิจของพวกเรา  เพราะพวกเรานั้นเราเห็นวาความแออัดมันเกิดขึ้น หองประชุม
คณะกรรมาธิการเอย อะไรเอย ตอนนี้ทั้งวุฒิสมาชิก ทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ทั้งหมด ๗๗ คณะ มีหองอยูขณะนี้ ๒๘ หอง และการประชุมแตละครั้งก็แยงหองกัน 
สถานที่ของทาน ส.ส. ไมเหมือนตางประเทศเขา อันนี้หมอมคงรูดี เพราะทานออกไป
ตางประเทศมาก ก็ควรจะใหแนวความคิดแกผมบางวาอะไรเปนอะไร เชิญที่หอง 
ไดทุกเวลา ตลอด ๒๔ ชั่วโมง ที่หองของผมยินดีรับหมอมแตไมรับอยางอื่น รับเร่ือง
ปรึกษาหารือ ขอเรียนใหทราบเบื้องตน ตอไปก็เปนการยุติการปรึกษาหารือตามขอบังคับ 
ขอ ๑๗ 
  ตอไปเปนเรื่องกระทูถาม กระทูถามที่ ๑ แตวากอนที่จะถึงกระทูถาม  
ทาน  ส .ส. คนใหมมาหรือยัง  มาแลวใชไหม และเนื่องจากยังไมครบองคประชุม  
ครบองคประชุมเฉพาะการตอบกระทูถามหรือซักกระทูถามเทานั้น คือ ๙๔ ทาน 



 ๒๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๒/๒ 
 
ถาจะรายงานตนก็ตองครบกึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คุณสุวโรช  
เราเลื่อนไปคราวหนา ขอความกรุณาเถอะคุณสุวโรช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  คืออยางนี้ทานประธาน  
ผมฟงทานประธานแลวเคารพทานประธานตลอด ก็ฟงทานประธาน พอถามเลขาธิการวา 
มีชื่อผมไหม มี แตพอทานประธานอาน ไมมี เปนอยางไรครับ ทานพยายามที่จะลบชื่อผม
ออกจากสภาใหได มันลบไมไดชาวบานเขาเลือกผมมาเยอะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คอืมีชื่ออยูแลวนะครับ 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) :  แลวทานไมอาน แลวผมจะไปรู 
ไดอยางไร นอนหลับแลวจะฝนหรือทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสุวโรช พะลัง  
พรรคประชาธิปตย จังหวัดชุมพร 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ก็แคนี้ละครับ ผมเปน ส.ส. ระบบบัญชี
สัดสวน ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บัญชีรายชื่อใชไหม 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  สัดสวน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สดัสวน 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ไมมีรายชื่อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมชวยหาเสียงใหแลว 

เชิญเจาของกระทู กระทูที่ ๑ ขอรับการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา 
แหลงน้ําชุมชนในจังหวัดยโสธร ของ นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ถามนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรีก็มอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบ  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยติดภาระตองคุมเรื่องม็อบ (Mob) ทานก็
มอบหมายให รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  สุพล  ฟองงาม  ตอบแทน  
เชิญเจาของกระทู  
 

- ๑๓/๑ 



 ๒๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๓/๑ 
 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  นางสาวณิ รัฐกานต  ศรีลาภ   สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดยโสธร  
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นดิฉันตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย  ทานสุพล  ฟองงาม  ขอกราบขอบพระคุณทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ทานรองประธานสภาผูแทนราษฎร ทานพันเอก ดอกเตอรอภิวันท 
วิ ริยะชัย เนื่องดวยบิดาของดิฉันคือ อดีต ส.ส. รัชชัย ศรีลาภ เสียชีวิตลงในวันที่  
๑๒ สิงหาคม และกระทูถามของดิฉันเขาสูวาระการประชุมในวันที่ ๑๔ สิงหาคม และ 
ทานไดกรุณาเลื่อนกระทูถามของดิฉันจนงานพระราชทานเพลิงศพแลวเสร็จ ดิฉันตอง 
ขอกราบพระคุณอยางสูงคะ ทําใหดิฉันไดทําหนาที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดนําปญหา
ความเดือดรอน  ความตองการของพี่นองจังหวัดยโสธรมาพูดจาในสภาแหงนี้  
ทานประธาน น้ํา คําสั้น ๆ แตมีคุณคามากมายมหาศาล น้ําเพื่ออุปโภคบริโภค น้ําเพื่อ
อุตสาหกรรม น้ําเพื่อพลังงาน ทําเขื่อนผลิตกระแสไฟฟา แตวันนี้สิ่งที่ดิฉันจะพูดถึงน้ําก็คือ
น้ําเพื่อการเกษตร โดยเฉพาะอยางยิ่ง น้ําสําหรับพี่นองชาวอีสาน น้ําคือชีวิต น้ําคือหัวใจ
ของการเกษตร ที่ผานมาหลายสิบปพี่นองประชาชนชาวอีสานตองประสบ ตองเผชิญกับ
ปญหาความยากจนอยางซ้ําซาก หรือเปนเพราะยุทธศาสตรที่ผานมามุงเนนพัฒนา 
ดานอุตสาหกรรมมากกวาดานเกษตรกรรมจนเกิดชองวางทางเศรษฐกิจและสังคม  
หรือวาเปนเพราะความโชครายของพี่นองชาวอีสานที่พื้นที่ที่กวางใหญไพศาล  
แต ๔๐ เปอรเซ็นตของพื้นที่กลับเปนดินรวนปนทรายไมอุมน้ํา มีความสมบูรณต่ํา
ประมาณ ๑๘ ลานไร คิดเปน ๔๐ เปอรเซ็นตเปนดินเค็มกระจายอยู ๙๔ อําเภอ ของภาค 
ระบบชลประทานเองของภาคอีสานมีเพียงรอยละ ๑๐ ของพื้นทั้งหมดซึ่งนอยกวาทุก ๆ ภาค 
การวิจัยพบวาในพื้นที่ระบบชลประทาน ประชาชนมีรายไดมากกวานอกพื้นที่ชลประทาน
ถึง ๓ เทา และทุกวันนี้สวนใหญพี่นองชาวอีสานปลูกขาวไดเพียงปละครั้ง และยังตอง
เผชิญกับปญหาอุทกภัย ปญหาภัยแลง ปญหาดินเค็ม ปญหาราคาปุย ปญหาตนทุนใน
การผลิต รวมถึงการเสี่ยงดานราคาที่ตองพึ่งพาตลาดตางประเทศ และทายที่สุดปญหา
หลายอยางก็ตามมา  ทั้ งในเรื่ องหนี้สิน  ในเรื่ องความเดือดรอนในวิถีชีวิตและ 
นํามาสูการยายถิ่นฐานในที่สุด ดังนั้นแหลงน้ํากับการเกษตรเปนของคูกัน หากผลักดัน 



 ๓๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๓/๒ 
 
ใหสามารถจัดการเรื่องน้ําใหอยางเปนรูปธรรม ความเดือดรอนจากการขาดแคลนน้ําก็จะ
หมดไป แตขอเท็จจริงก็คือฝนที่ตกลงมาจากฟากฟาเพียงพอแตไมสามารถกักเก็บน้ํา 
ไวได ยกตัวอยางงาย ๆ คะทานประธาน ฝนตกลงมาประมาณ ๑๐๐ มิลลิเมตร ในภาคอีสาน
แลวสามารถกักเก็บน้ําไดเพียง ๓ มิลลิเมตร ที่สามารถนําไปใชประโยชนไดแตที่เหลือ
ระเหยแลวก็ไหลลงสูทะเล การขุดลอกหวย หนอง คลอง บึง การพัฒนาฟนฟูแหลงน้ํา
ธรรมชาติ จึงเปนอีกแนวทางหนึ่งในการแกไขปญหาความเดือดรอนใหกับพี่นองประชาชน 
ประกอบอาชีพเกษตรกรรมอยางเปนรูปธรรม ดิฉันเองเปนผูแทนราษฎร เวลาลงพื้นที่ 
ก็ไดรับการรองขอ รองเรียนในเรื่องของโครงสรางพื้นฐานมากมาย โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่อง 
การขุดลอก การพัฒนาแหลงน้ําธรรมชาติ จึงเปนที่มาของการตั้งกระทูถามในวันนี้  
ทานประธาน ดิฉันไดรับการรองขอ รองเรียนเกี่ยวกับการขุดลอกพัฒนาแหลงน้ําชุมชน 
เพราะวันนี้ตื้นเขินไมสามารถกักเก็บน้ําไวเพื่อการเกษตร อุปโภคบริโภคไดอยางเพียงพอ  
ดังนั้นกระทูถามของดิฉันคือ ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ณัฐชนก ๑๔/๑ 
 
๑. การขุดลอกหนองโดน หมู ๓ บานปากเปง ตําบลเขื่องคํา การขุดลอกกุดจับหมู ๗  
บานดงจักร ตําบลเขื่องคํา ขุดลอกหนองบัวรองแสง หมู ๑๐ บานเขื่องคํา ตําบลเขื่องคํา 
ขุดลอกหนองผักบุง หมู ๑๕ บานน้ําโผ ตําบลเดิด ขุดลอกกลางเถิง หมู ๑๔ บานนาคํา 
ตําบลเดิด ขุดลอกหนองเรือ หมู ๑๖ ตําบลเดิด ขุดลอกหนองคําหลัก หมู ๕ บานเชือก 
ตําบลเดิด ขุดลอกหนองลาด หมู ๕ บานกลวย ตําบลคอเหนือ ขุดลอกหนองดง หมู ๒ 
บานคอนสาย ตําบลตาดทอง ขุดลอกหนองออ หมู ๓ บานดอนมะยาง ตําบลตาดทอง  
ขุดลอกสระวัดจันทรเกษม หมู ๗ บานจันทรเกษม ตําบลสิงห ขุดลอกหนองออ หมู ๕ 
บานคุยตับเตา ตําบลขุมเงิน ขุดลอกบักแซว หมู ๑ บานโนนจําปา ตําบลดูทุง ขุดลอก
หนองคํา  หมู  ๓  บานหนองคํา  ตําบลดูทุ ง  และขุดลอกหนองอีสานเขียว  หมู  ๗  
บานหนองเสือตาย ตําบลน้ําคําใหญ  
   กระทูถามที่ ๑ ของดิฉันคือ ทานจะมีวิธีการแกไขปญหาความเดือดรอน
ใหกับพี่นองชาวยโสธรอยางไรคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอบ 
   นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย )   : 
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสุพล ฟองงาม รัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงมหาดไทยไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทยให เปนผูตอบกระทู ของทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดยโสธร  
ขออนุญาตเอยนาม ทานณิรัฐกานต ศรีลาภ กอนอื่นทานประธานครับตองขอแสดง 
ความเสียใจตอการจากไปของบิดาของทานสมาชิกนะครับ ตองตอบวานับเปนความโชคด ี
ของพี่นองชาวจังหวัดยโสธร เทาที่ผมดูติดตามการทํางานของทานสมาชิก ทานเปน ส.ส.  
ที่ดีครับ นําเอาปญหาของพี่นองประชาชนมาถามอยูเปนประจํา เชนเดียวกันครับ 
ทานประธาน วันนี้ทานถามวารัฐบาลจะดําเนินการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา 
แหลงน้ําชุมชนดังกลาวหรือไม และจะดําเนินการเมื่อใด หากไมดําเนินการเปนเพราะ 
เหตุใด  
 
 



 ๓๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๔/๒ 
 
   ขออนุญาตเรียนตอบอยางนี้นะครับ เทาที่ตรวจสอบทั้ง ๒๐ โครงการ  
อยูในความรับผิดชอบขององคกรปกครองทองถิ่นทั้งสิ้น ผมเรียนวาที่ผานมารัฐบาล
จัดสรรงบประมาณเปนเงินอุดหนุนทั่วไปใหกับองคกรปกครองทองถิ่น นั่นหมายความวา
องคกรปกครองทองถิ่นตองไปจัดทําแผนแลวก็ดําเนินการตามแผนงานที่กําหนดไว  
ก็ขึ้นอยูกับทองถิ่นจะเห็นความจําเปนเรงดวน  เทาที่ตรวจสอบทั้ง  ๒๐  โครงการ 
มีอยู ๖ โครงการครับที่บรรจุไวในแผนป ๒๕๕๒ ของทองถิ่นที่จะดําเนินการในป ๒๕๕๒ 
ก็คือ 
  โครงการที่ ๑ โครงการขุดลอกหนองผักบุง หมูที่ ๑๕ บานน้ําโผ ตําบลเดิด 
อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลตําบลเดิด 
   โครงการที่ ๒ คือโครงการขุดลอกหนองกลางเถิง หมู ๑๔ บานนาคํา  
ตําบลเดิด อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลตําบลเดิดเชนเดียวกัน  
   โครงการที่ ๓ คือโครงการขดุลอกหนองคําหลัก หมู ๕ บานเชือก ตําบลเดดิ 
อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของเทศบาลตําบลเดิดเชนเดียวกัน 
   โครงการที่  ๔  คือโครงการขุดลอกหนองลาด  หมู  ๕  บานกลวย  
ตําบลคอเหนือ อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบของ อบต. คอเหนือ 
   โครงการที่ ๕ ขุดลอกหนองดง อําเภอเมืองยโสธร อยูในความรับผิดชอบ
ของเทศบาลตาดทอง และ 
   โครงการที่ ๖ ขุดลอกหนองทุงมน หมู ๔ บานโคกดําเนิน อําเภอเมือง
ยโสธร อยูในความรับผิดชอบของ อบต. ขั้นไดใหญ  ทั้ง ๖ โครงการนี้อยูในแผนงานของ
ทองถิ่นที่จะดําเนินการในป ๒๕๕๒ สวนที่เหลือจํานวน ๑๔ โครงการ เทาที่ตรวจสอบ
ไมไดอยูในแผนป ๒๕๕๒ ก็เนื่องจากทองถิ่นเขาไมเห็นความสําคัญ -------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๕/๑ 
 
แตอยางไรก็ตามทองถิ่นก็สามารถที่จะปรับแผนดําเนินการในป ๒๕๕๒ ได ก็มีโครงการ 
ที่ ๑ ที่ไมไดอยูในแผนป ๒๕๕๒ ก็คือโครงการขุดลอกหนองโดนนะครับ โครงการขุดลอก
หนองกุดจับ โครงการขุดลอกหนองบัวรองแสง โครงการขุดลอกหนองเรือ โครงการขุดลอก 
หนองออ แลวก็โครงการขุดลอกสระวัดจันทรเกษม โครงการขุดลอกหนองออ หมู ๕ 
โครงการขุดลอกหนองบักแซว หมู ๑  แลวก็โครงการขุดลอกหนองคํา ขุดลอกหนองอีสานเขียว 
ขุดลอกหนองผาย ขุดลอกหนองบงกลา หนองแต แลวก็สุดทายขุดลอกหนองพอง  
ทั้ง ๑๔ โครงการไมมีอยูในแผนของทองถิ่นที่รับผิดชอบในป ๒๕๕๒ แตอยางไรก็ตาม 
ถาหากทองถิ่นไปพิจารณาใหมเห็นวามีความจําเปนที่จะตองดําเนินการก็สามารถปรับ
แผนได ถาหากเกินกําลังเกินศักยภาพ เกินความสามารถของทองถิ่น ก็ชอบที่จะ 
ทําหนังสือขอรับการสนับสนุนจากหนวยงานที่เกี่ยวของ เชน กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
หรือกระทรวงมหาดไทย โดยกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ขั้นแรกขอตอบเทานั้น 
กอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญถามตอ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) :  ทานประธานคะ ตองขอกราบ
ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุพล ฟองงาม ทานคะ  
จริง ๆ แลวตองกราบเรียนวาทุกโครงการเหลานี้เปนโครงการเรงดวนแลวก็มีความสําคัญ
จําเปนตอพี่นองชาวจังหวัดยโสธร พี่นองชาวเกษตรกร องคกรปกครองทองถิ่นเองถามวา
อยากจะพัฒนาแหลงน้ําเหลานี้หรือไมทุก อบต. มีความตองการ แตดวยงบประมาณ 
ที่จํากัด  เงื่อนไขที่จํากัด  งบประมาณไม มี  ทานประธาน  ดังนั้นดิฉันเองตองขอ 
กราบขอบพระคุณที่ใหความกรุณาเมตตาวา ถาเกิดจะปรับแผนป ๒๕๕๒ หรือวาถาเกิน
กําลังของทองถิ่นเอง สามารถทําเรื่องเสนอกับกระทรวงมหาดไทยตอไป ดังนั้นดิฉันถาม
ตอเลยวาทานสามารถจัดสรรงบประมาณตามความตองการ ตามคํารองขอของพี่นอง
ประชาชนที่เหลืออีก ๑๔ โครงการนี้บรรจุเขาสูงบประมาณ ๒๕๕๒ ไดหรือไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอบครับ 
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย )  : 
ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากงบประมาณในป ๒๕๕๒ อยูในระหวางการพิจารณา 



 ๓๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๑๕/๒ 
 
ของสภาผูแทนราษฎร ผมคงไมสามารถไปตอบยืนยันได เอาเปนวาถาหากงบประมาณ 
ป ๒๕๕๒ ผานสภาไปแลวผมจะพิจารณาดําเนินการใหครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็จบกระทูถามที่ ๑ 
จะถามอีกหรือครับ ติดพันอะไร ใหถามเทานี้ก็พอแลว เชิญ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร)  :  ทานประธาน ทานรัฐมนตรี 
ตองขอกราบขอบพระคุณในความกรุณาของทานอีกครั้ง โครงการที่เสนอเปนกระทู 
เปนเพียงบางสวนที่เปนการเรงดวน แตที่จะตองไดรับการพัฒนาก็ยังมีอีกมากมายที่รอ
การชวยเหลือจากรัฐบาล ที่ตองจัดงบประมาณลงไปแกไขในพื้นที่ตอไป ดังนั้นดิฉัน 
ขอกราบขอบพระคุณ แลวก็จะทําหนาที่ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่นําเอา 
ปญหาความเดือดรอน ความตองการของพี่นองมาพูดมาเลาตอรัฐบาลเพื่อนําไปสู 
การแกไขปญหาใหพี่นองตอไป แลวจะประสานงานกับทานตอไป ขอบพระคุณอยางสูง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จบกระทูที่ ๑ 
   กระทูที่  ๒  ปญหามวลภาวะทางสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาคร 
ของ นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ถามนายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีทานไดมอบหมายให
รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรมกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ขณะนี้ผมไดรับหนังสือดวนที่สุด ที่นร ๐๔๐๔ (ปสส.พ ๒) จากสํานักงาน
เลขานุการคณะกรรมการประสานงานสภาผูแทนราษฎร สํานักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี 
ทําเนียมรัฐบาล คือเร่ืองนี้ขอเลื่อนการตอบกระทูถามเนื่องจากรัฐมนตรี ๒ ทานติดภารกิจ
สําคัญไมสามารถตอบกระทูถามดังกลาวได จึงขอเลื่อนไปตอบในการประชุมในครั้งตอไป 
จึงเรียนใหทานเจาของกระทูไดทราบครับ เชิญครับเจาของกระทู 
 

- ๑๖/๑ 
 

 
 



 ๓๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๖/๑ 
 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ที่ทานประธานไดแจงใหที่ประชุมไดทราบ ใหผม 
ไดทราบถึงการเลื่อนของกระทูของกระผมก็เปนไปตามขอบังคับ ชอบดวยขอบังคับ แตวา
กระผมกราบเรียนทานประธานวาตามขอบังคับเราตองมีเหตุจําเปนอันหลีกเลี่ยงไมได  
ผมอยากทราบวารัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานนั้นติดภารกิจจําเปนประการใด ประการแรก  
   ประการที่สอง ทานประธาน ผมวากระทูผมไมใชกระทูสด กระทูของ 
เพื่อนสมาชิกก็เชนเดียวกัน หลายครั้งที่มีการเลื่อนแบบนี้ ผมก็อยากทราบวาทําไม 
ฝายบริหารบริหารจัดการกันอยางไร พวกสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกทานที่ตั้งกระทูนี้  
ก็มุงหวังจะเอาปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในพื้นที่ อยางเชน ของกระผม
ปญหาเรื่องสิ่งแวดลอมในจังหวัดสมุทรสาครเปนมานานครับ ทานประธานครับ  
หลายสิบป และถาไมแกไขเดี๋ยวนี้ก็จะเปนปญหาที่ทวีความรุนแรงมากยิ่งขึ้น กระทบตอ 
พี่นองประชาชน เยาวชน ลูกหลานของเราอยางยิ่ง ก็ไมเขาใจวาทําไมฝายบริหารจึงไมได
ใหความสําคัญตอสภาอยางนี้ครับทานประธาน ก็ฝากทานประธาน ใน ๒ ประเด็นครับ 
ผมขออนุญาตขอคําตอบครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือขอบังคับ ขอ ๑๔๘  
ก็มีไวชัดนะครับ แลวก็เร่ืองอะไรตาง ๆ ในขอ ๑๔๗ ก็ตาม ขอ ๑๔๒ ก็ตาม ขอ ๑๖๓ 
ขอบังคับของเราก็เขียนไวชัดวาผูตอบกระทูเราถามกระทูใครคนนั้นก็ตองมาตอบ  
ก็เขียนไวชัด แตปรากฏวาทาง ครม. ทานมีภาระทานก็ทําหนังสือตามมาตามขอบังคับ 
ผมก็จะไปสอบถามเจาตัวรัฐมนตรีไมอยู ไมรูไปอยูที่ไหน จะไปถามแทนทานก็ไมได  
ฉะนั้นก็จําเปนที่จะตองเรียนความจริงวาผมจะใหทานเลขาเลขาธิการ รีบทําหนังสือใหผม  
เซ็นถึงนายกรัฐมนตรีไดพิจารณาเรื่องนี้ เพราะวาเรื่องไมใชเฉพาะเกิดครั้งนี้ตั้งแต 
ผมมาดํารงตําแหนงเปนประธานสภานี้กรณีเชนนี้เกิดเปนประจํา ฉะนั้นก็จะทําหนังสือ
แจงไปยังฝายรัฐบาลใหรัฐบาลไดปรับปรุงแกไขใหถูกตองตามขอบังคับ ก็เรียนให 
ทานนาวาตรีไดทราบ ขอบคุณนะครับ  
 



 ๓๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๖/๒ 
 
   ตอไปเปนกระทูที่ ๓ การรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําดวยการทําประมง
ที่ผิดกฎหมายของคุณอรรถพร  พลบุตร  ถามนายกรัฐมนตรี  ทานนายกรัฐมนตรี 
มอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรีคือ พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ตอบ และรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ไดมอบหมาย
ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณธีระชัย แสนแกว มาตอบกระทูนี้  
เรียนเชิญเจาของกระทูครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๖/๓ 
 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพครับ ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน 
จากเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ไดยื่นกระทูถามเรื่องการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ํา 
ดวยการทําประมงที่ผิดกฎหมาย ในนามของ ส.ส. เพชรบุรี อีก ๓ ทาน ดวยกัน ก็คือ 
ทาน  ส .ส .  อลงกรณ  พลบุตร   ส .ส .อภิชาติ  สุภาแพง  และ  ส .ส .กัมพล  สุภาแพง  
และขอบคุณเปนอยางยิ่งครับที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดกรุณาบรรจุกระทูนี้เขาสู
การพิจารณาในวันนี้ แมวาวันนี้สถานการณของบานเมืองอาจจะทําใหเร่ืองอื่นดูดอย
ความสําคัญลงไป แตวาในประชาธิปไตยหรือสงครามประชาธิปไตยในระดับชาติ ใครจะชนะ 
ใครจะแพหรือแพทั้ง ๒ ฝาย แตสําหรับสงครามปากทองที่ชายฝงทะเล พี่นองชาวประมง
ชายฝงเปนผูแพตลอดเวลา วันนี้ทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญไมไดมาตอบกระทู 
มอบหมายทานรองนายกรัฐมนตรี ฯพณฯ พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ  ทานสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล และไดมอบหมายตอไปยัง
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานธีระชัย แสนแกว ไมใชเปนเรื่อง
ที่นาแปลกใจครับ ผมไมไดแปลกใจวาทําไมนายกรัฐมนตรีไมมาตอบกระทูเร่ืองประมง 
ในวันนี้ เพราะผมมีความเชื่อม่ันวาทานนายกรัฐมนตรีอยางดีทานก็รูครับวาหอยลาย  
๓ รส ปรุงอยางไรใหอรอย ---------------------------------------------------------------------------- 
 

-๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๑๗/๑ 
 
แตทานนายกรัฐมนตรีไมมีทางรูเลยครับวา หอยลายแตละตัวกวาที่จะมาถึงครัวของ 
ทาน พี่นองชาวประมงชายฝงเหน็ดเหนื่อย ตากแดด ตากฝน ตากลมขนาดไหน และถูก 
รุกล้ําทําลายขนาดไหน ไมใชเปนเรื่องนาแปลกใจ ๗ เดือนของรัฐบาลนี้ผมไมเคยเห็น 
ทานนายกรัฐมนตรี สมัคร สุนทรเวช ไดกลาวถึงปญหาของประมง ไมวาจะในระดับยอย
หรือในระดับชาติแมแตประโยคเดียว เปนที่นาเสียใจครับ อยางไรก็ตามแต ผมก็ 
มีความเชื่อม่ันในทานรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น ขจรประศาสน ทานเปนลูกผูชาย 
คนจริง ผมเชื่อม่ันในรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
๗ เดือนที่ผานมา ทานและ ส.ส. ฝงทะเล ประชาธิปตย เหน็ดเหนื่อยกันมานานพอสมควร 
ในการตอสูตอวิกฤติประมง ไมวาจะเรื่องน้ํามัน ไมวาจะเรื่องพลังงานทดแทน เร่ืองหนี้สิน 
ของพี่นองชาวประมงชายฝงมีความคืบหนาไปตามสมควร และวันนี้ผมก็เชื่อม่ันวา 
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ธีระชัย แสนแกว ก็จะเปนหนึ่งใน
กําลังหลักสําหรับการแกไขปญหาเหลานี้ใหสําเร็จสัมฤทธิ์ผลตอไป ทานประธานที่เคารพ
ครับ เพื่อใหเห็นภาพที่ชัดเจนขึ้น ผมอยากจะใหทานประธานไดนึกถึงภาพของฝงทะเล
อาวไทย พื้นที่ชายฝงทะเลของอาวไทย ซึ่งพื้นที่สวนใหญนั้นเปนทะเลโคลน ตรงนั้นเปน
จุดกําเนิดของระบบนิเวศวิทยาทางทะเล ตรงนั้นเปนจุดกําเนิดของสัตวน้ําวัยออน  
เปนแหลงปาชายเลน กลาวไดวามวลชีวิตทั้งหลายในทองทะเลก็กําเนิดมาจากฝงทะเล
ของอาวไทยหรือของอันดามันทั้งสิ้น แตความหมายที่ยิ่งใหญไปกวานั้น ฝงทะเลของ 
อาวไทยหรืออันดามัน คือวิถีชีวิตของชาวบาน คือหมอขาวใบใหญที่สุดของชาวบาน 
ฝงทะเล และเปนหมอขาวใบเดียวที่เขามีอยูครับ ถาไมมีทะเลตรงนี้ พี่นองนับลานชีวิต 
ในอาวไทยหรือทะเลอันดามัน ไมสามารถจะดํารงลมหายใจอีกตอไปได ทะเลของอาวไทย 
โดยเฉพาะทะเลชายฝงเปนทะเลของชาวบานอยางแทจริง เปนสมบัติของคนทุก ๆ คน 
โดยแทจริง ถามีกําลังเงินมากหนอยก็อาจจะตอเรือขนาดใหญเขาไปวางเรือลอกหมึก  
ไดหมึก อวนปลาทู พอไดมีเงินมีทองถาเงินนอยหนอยก็เปนเรือเล็ก ๆ ใชน้ํามันเบนซิน 
ทีละ ๒–๓ ลิตร ไปวางอวนปู อวนกุงพอไดเงินเลี้ยงทองไปแตละวัน บางครั้งออกไป 
ก็กลับมามือเปลา บางครั้งออกไปก็ไปตากฝนตากแดดอยูในทะเลแลวก็ไมไดสัตวน้ํา
กลับมาแมแตตัวเดียว หรือวาถาไมมีเงินเลยแมแตบาทเดียว ไมมีเรี่ยวมีแรงเลยที่จะออกเรือ  
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ลวงไปในกระเปาไมเจอทุนสําหรับการตอสูเพื่อปากทองของตนเอง ก็ตองพึ่งหยาดเหงื่อ
ของตัวเอง ก็ตองเดินออกไปในทะเลดวยเทานี่แหละครับ แลวก็มีกระดานถีบเล็ก ๆ ๑ 
กระดาน แลวก็ถีบกระดานออกไป ใชมือเก็บหอยทีละตัว กวาจะไดหอยสัก ๑ กิโลกรัม  
แลวขายได  ๘ บาท ๑๐ บาท ๒๐ บาท นั่นหมายความวาตองตากแดดตากลมอยู 
คร่ึงคอนวัน ใชมือนี่แหละครับ แลวก็ใชหัวใจที่เต็มไปดวยธาตุทรหด แตเขาไมมีทางเลือก
ครับ เขาไมมีที่ดิน เขาไมมีทุน เขาไมไดมีความรูที่จะไปปรับเปลี่ยนอยางอื่นเพื่อเปน
ทางเลือกที่ดีกวาของชีวิต นั่นคือทางเลือกที่ดีกวาของชีวิตและเปนทางเลือกเดียว   
ทานประธานที่เคารพครับ ตั้งแตป ๒๕๓๔ การรุกล้ําทําลายทะเลชายฝงไดเกิดขึ้น 
อยางตอเนื่อง อาจจะเกิดจากอุตสาหกรรมที่สรางมลภาวะ อาจจะเกิดจากการทําการ
ประมงที่ผิดวิธี อาจจะเกิดจากหลาย ๆ ปญหาแตที่เปนปญหาและเปนความเจ็บปวดใน
หัวใจของชาวประมงชายฝง คือปญหาของเรือคราดหอย ทานที่ไมไดอยูพื้นที่ฝงทะเล
อาจจะนึกภาพไมออกครับ แตผมอยากอธิบายใหเห็นภาพชัดเจนวา จะมีเรืออยูประเภท
หนึ่งเปนเรือขนาดใหญมาก มีกําลังแรงมา ๕๐๐-๖๐๐ แรงมา หรือมากไปกวานั้น เขาจะ
ลากเครื่องมือชนิดหนึ่งซึ่งเรียกวา ที่คราดหอยจะเปนตะแกรงขนาดใหญ พวกเราลงไป
นอนกันไดหลายคน ตะแกรงขนาดใหญตรงนี้จะฝงจมอยูภายใตพื้นทะเลซึ่งสวนใหญเปน
ทะเลโคลน แลวก็ลากไปดวยกําลังเครื่องยนตที่มีกําลังอยางมหาศาล ตองลากทุกสิ่ง 
ทุกอยางที่มันอยูใตผิวทะเล อยูใตผืนดิน ใตทะเลไปหมดอยูในตะแกรงตรงนั้น ซึ่งสวน
ใหญเปนหอยลาย เปนหอยคราง เปนหอยหลายประเภท สิ่งที่เกิดขึ้นตามมาคืออะไรครับ  
 

- ๑๘/๑ 
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การที่ทองทะเลถูกคราด ถูกลาก ถูกพลิกดวยเครื่องมือขนาดนั้น บางครั้ง ๕๐ ลํา  
ลงมาลากพรอมกัน นั่นหมายความวาพื้นที่ใตทองทะเลก็จะเกิดภาวะเนาเสียไปหมด
สิ่งมีชีวิตที่กําลังเริ่มกอตัว ไขของปู ไขของปลา ซึ่งอยูใตผิวดินก็ถูกทําลายโดยสิ้นเชิง 
จากเรือคราดหอยเหลานี้ ที่หนักไปกวานั้นก็คือวาในพื้นที่จากฝงออกไป ๓ กิโลเมตร  
เปนพื้นที่หวงหามไมให เ รือคราดหอยเหลานี้  เ รืออวนรุนหรือเรืออวนลากเขามา 
ทําการประมงในระยะ ๓ กิโลเมตร จากฝงตามพระราชบัญญัติการประมง ป ๒๔๙๐  
เขาหามไมใหเขามาในระยะ ๓ กิโลเมตร เพราะระยะ ๓ กิโลเมตร เปนแหลงนิเวศวิทยา
และเขาสงวนไวสําหรับการทํามาหากินของพี่นองชาวประมงชายฝงซึ่งไมมีทางเลือก 
ในชีวิต พื้นที่เหลานั้นจะเต็มไปดวยอวนปู อวนกุงของชาวบานที่เขาวางเอาไวเพื่อดัก 
สัตวน้ําเอามาทํามาหาเลี้ยงชีพ ก็จะถูกทําลายดวยเรือประมงเหลานี้ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
เรือคราดหอย แลวก็ไมสามารถจะไปเอาผิดใครได ทานประธานครับ ใหเห็นภาพที่ชัดขึ้น
สําหรับทานที่อยูพื้นที่บนบก บางทีนึกภาพไมออก แตถาเรานึกภาพถึงความเจ็บปวด 
วาเหมือนมีปาชุมชน ซึ่งเปนสมบัติของประชาชนในแตละพื้นที่ มีปาชุมชนขนาดใหญ 
เปนสมบัติที่ประชาชน ในแตละพื้นที่ เขาไปทํามาหากินไดไปเก็บผลหมากรากไม  
ไปดักสัตว ไปทําอะไรก็ไดเพื่อเลี้ยงชีวิตและเปนแหลงเดียวที่ทําใหเขามีชีวิตรอดได  
แตวันดีคืนดีเขาตองยืนมองมีใครเอารถแทรกเตอรมีใครเอาเลื่อยยนตเขาขวานมาถลม
ทลายมาตัดปาแหงนั้น จนขุดรากถอนโคนไปหมด ทั้ง ๆ ที่เปนปาของเขา ความรูสึกของ
ชาวบานจะเปนอยางไร นั่นก็คือความรูสึกเดียวกับพี่นองชาวประมงชายฝงที่ตองยืนอยูริม
ฝงแลวก็มองการทําลายทรัพยากรธรรมชาติที่เกิดขึ้นในระยะหวงหาม ๓ กิโลเมตร และ
เปนอยางนี้มาตั้งแตป ๒๕๓๔ ชาวบานมีทางเลือกอะไรบาง ทางเลือกที่ ๑ ก็พึ่งอํานาจรัฐ 
พึ่งการคุมครองทางกฎหมายของกรมประมง ทางเลือกนี้ถาพึ่งไดวันนี้กระทูถามเรื่องนี้ 
ไมเกิดขึ้น ทางนี้พึ่งไมได ไมไดโทษกรมประมงนะครับ กรมประมงอาจจะมีกําลังเรือ กําลัง
เจาหนาที่ที่ ไม เพียงพอ  มีเชื้อเพลิงที่ ไม เพียงพอก็วากันไป  แตผมตองกราบเรียน 
ทานตรงไปตรงมาวาทางนี้วันนี้พึ่งไมได วันนี้จึงมีกระทูถามเรื่องนี้เกิดขึ้น ทางเลือกที่ ๒  
พี่นองประชาชนหลายพื้นที่เขาใชทางเลือกนี้ โดยเฉพาะพี่นองทางใตเขาจับปนไลยิงเลย
ครับ 
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เขาไปไลยิงที่ทาศาลา ที่ขนอม เขาไปไลยิงคนที่มารุกล้ําทําลายทรัพยากรของเขา 
แตมันไมใชเร่ืองงายครับ ทานประธานสภาและทานรัฐมนตรี การที่ชาวบานคนสุจริต 
คนหนึ่งทํามาหาเลี้ยงชีพดวยหัวใจที่สุจริต วันหนึ่งตองเปนคนที่ควาปนไปไลยิงคนอื่น
ไมใชเ ร่ืองงายนะครับ และผมเชื่อวาถาเราเลือกทางนี้ก็ไม รูจะมีกรมประมงและ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ไวทําไมใหประชาชนไปฆากันเอง เพื่อรักษาทรัพยากรของ
ตนเองหมอขาวของตนเอง มันไมใชทางเลือกที่ถูกตอง ทางเลือกที่ ๓ ของชาวบาน ก็คือ 
การสํานึกตัวเองอยางเจียมเนื้อเจียมตนวาก็เรามันคนตัวเล็ก ๆ เราไมใชนายทุนโรงงาน
หอยลาย เราไมใชเจาของเรือธาตุหอยที่มีเงินเปนลาน ๆ เราไมมีเงินในกระเปา ก็ตอง
ยอมรับสภาพของตนเอง กมหนายอมรับชะตากรรมของตนเอง คนตัวเล็ก ๆ มันไมมีสิทธิ
ในแผนดินนี้ทะเลนี้ นั่นคือ ๓ ทางเลือกที่มันเกิดขึ้นในปจจุบันนี้ครับ ผมเชื่อวาสิ่งเหลานี้
กระทรวงเกษตรและสหกรณ และรัฐบาลนี้คงจะไมปลอยใหสิ่งเหลานี้ดําเนินอยูตอไป 
ไมอยางนั้นเราก็ไมรูจะมีรัฐบาลไวทําไม ผมหวังวาครั้งนี้เปนครั้งแรกที่ปญหาเรือคราดหอย 
ไดถูกบรรจุเขาสภาแหงนี้ ผมก็หวังใหเปนจุดเริ่มตน ผมจึงขอกราบเรียนถาม ฯพณฯ  
ธีระชัย แสนแกวซึ่งเปนตัวแทนของรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ และ 
ทานรองนายกรัฐมนตรี ในวันนี้วาตลอดเวลาที่ผานมากรมประมงไดวางมาตรการและ
นโยบายการปราบปรามการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําดวยการทําการประมง 
ที่ผิดกฎหมาย โดยเฉพาะเรือคราดหอยอยางไรบางครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีตอบครับ 
 

 - ๑๙/๑ 
 

 
 
 
 
 



 ๔๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๙/๑ 
 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :
กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ผมตองขอขอบคุณทานอรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดตั้ง
กระทูถาม แลวก็ไดเกริ่นเกี่ยวกับเร่ืองประมง ผมตองยอมรับตรง ๆ นะครับวาตัวกระผม
เองนี้เกิดในที่ราบสูงแลวทานที่ตั้งกระทูถามทานก็เกิดกรุงเทพฯ แตอาจจะใกลทะเลหนอย 
ทานนายกรัฐมนตรีและทาน เสธ. สนั่น ทานก็เกิดที่ทางเหนือ ทานสมศักดิ์ ปริศนานนัทกลุ  
ก็อางทอง เพราะฉะนั้นอยางไรก็แลวแตในฐานะที่เปนผูรับผิดชอบ ที่ไดรับมอบหมายมา 
ก็ตองขอตอบกระทูถามของทานอรรถพร พลบุตร นะครับวาเปนอยางไรบาง เพราะวา
ขอมูลตาง ๆ ที่ทานไดอธิบายนั้นมันเปนขอมูลที่ผมตั้งใจฟง เปนขอมูลที่เปนการตอสูกัน
ระหวางชาวประมงที่ยากจนกับนายทุน และทีนี้พวกนายทุนก็ไปทําลายพวกนั้นเทาที่รู
ขอมูล เพราะฉะนั้นเรื่องเหลานี้ ขอเรียนกับทานวาจากขอมูลที่ไดรับมาจากกรมประมง 
อันนี้กรมประมงเขาทําใหผมครับ กรมประมงในฐานะกระทรวงเกษตรและสหกรณก็เคย
ไดออกประกาศเกี่ยวกับเร่ืองนี้ตั้ง ๙ ฉบับ ตั้งแตป ๒๕๑๕ อันนี้เปนสิ่งที่แนบมาทั้ง ๙ ฉบับ 
ประกาศในการบังคับดูแลกลไกของมันที่ดูแลเกี่ยวกับประมงทะเล  ผมอยากจะ 
ขอกราบเรียนทานเปนขอแรกนะครับวา ที่ทานถามวารัฐบาลมีนโยบายหรือมาตรการที่จะ
ปองกันและปราบปรามการทําประมงที่ใชเครื่องมือประมงที่ผิดกฎหมายและรุกล้ํา 
เขตหวงหาม ๓ถึง ๕ กิโลเมตรจากชายฝงอยางไร กระทรวงเกษตรและสหกรณ  
โดยกรมประมงขอเรียนชี้แจงวา ไดมีการออกประกาศในการทําประมงในระยะ  
๓ ถึง ๕ กิโลเมตร จํานวน ๙ ฉบับ โดยประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่  
๒๐ กรกฎาคม ๒๕๑๕ กําหนดเขตหวงหามใหใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนที่ใชกับ 
เรือยนตที่ทําการประมงระยะ ๓ กิโลเมตร นับจากขอบน้ําตามชายฝงในทองที่จังหวัด
ชายทะเลทุกจังหวัด อันนี้ประกาศฉบับเมื่อป ๒๕๑๕ ทุกจังหวัด เดี๋ยวหลังจากที่ผมตอบ
แล วผมจะเอาใหท าน เพื่ อที่ จะไปศึกษาแล วก็ จะไดดูนะครับ  แล วก็ประกาศ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๑๗ กําหนดเขตหวงหามใช
เครื่องมือคราดที่ใชกับเรือยนตที่ทําการประมงหอยชนิด ๒ ฝา ภายในระยะ ๓ กิโลเมตร  



 ๔๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๑๙/๒ 
 
นับจากขอบเขตตามแนวชายฝงทองที่จังหวัดชายทะเลทุกจังหวัด อันนี้ฉบับที่ ๒  
ก็ทุกจังหวัดเชนเดียวกัน แลวก็ประกาศฉบับที่ ๓  ประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ลงวันที่ ๑๗ กรกฎาคม ๒๕๔๖ อันนี้ใกลเขามาแลว หามใชเครื่องมืออวนรุนที่ใชประกอบ
เรือยนต ทําการประมงในพื้นที่บางแหงทองที่จังหวัดปตตานี จะเห็นไดวา ๒ ครั้งแรกทุก
จังหวัด แลวก็มาเพิ่มเติมที่จังหวัดปตตานี แลวประกาศฉบับที่ ๔ ลงวันที่ ๓ มกราคม ๒๕๕๑ นี้ 
กําหนดหามใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนที่ใชประกอบกับเรือยนตทําการประมงในที่
จับสัตวน้ําบางแหงของจังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดระยอง ในเอกสารอยู
ตรงนี้ แลวก็ประกาศกระทรวงเกษตรและสหกรณ ลงวันที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๐ ซึ่งเปน 
ฉบับสุดทายกําหนดหามใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนที่ใชประกอบกับเรือยนตทําการ
ประมงในที่จับสัตวน้ําบางแหงของจังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง และจังหวัดประจวบคีรีขันธ  
ฉบับที่ ๗ ฉบับที่ ๘ ฉบับที่ ๙ นะครับในชวงนี้ --------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๒๐/๑ 
 
ทั้งนี้ก็เพื่อสงวนพื้นที่ดังกลาวไวเปนแหลงเลี้ยงตัวของสัตวน้ําวัยออน และเปนแหลง 
ทําการประมงของชาวประมงพื้นบานขนาดเล็ก ซึ่งไมสามารถออกไปทําการประมง 
ในระยะไกลฝงได สําหรับในพื้นที่จังหวัดกระบี่ จังหวัดตรัง จังหวัดประจวบคีรีขันธ  
จังหวัดปตตานี จังหวัดนราธิวาส และจังหวัดระยอง ไดดําเนินการประกาศกําหนด 
ขยายแนวเขตหามใชเครื่องมืออวนลากและอวนรุนจากเดิม ๕ กิโลเมตร เปน ๓ ไมลทะเล 
และในพื้นที่ชายฝงทะเลอาวไทยและอันดามัน มีหนวยงานรับผิดชอบในการควบคุม 
การทําการประมงใหเปนไปตามกฎหมาย คือศูนยปองกันและปราบปรามประมงทะเล 
จํานวน ๖ แหง ฝงทะเลอาวไทยประกอบดวยศูนยปองกันและปราบปรามประมงทะเล
จังหวัดระยอง จังหวัดสมุทรปราการ จังหวัดชุมพร จังหวัดสงขลา และจังหวัดปตตานี  
ฝงทะเลอันดามัน ศูนยปองกันและปราบปรามประมงทะเลจังหวัดกระบี่ ผลการปฏิบัติ 
ในรอบป  ๒๕๕๑  เจ าหนาที่ สามารถจับกุมผู กระทํ าผิดได  ๓๘๕  คดี  จํานวน  
๒,๙๙๘ ราย ซึ่งมีเอกสารยืนยันตรงจุดนี้ นี่ เปนการที่ทางกรมประมงไดทําหนาที่  
โดยกระทรวงเกษตรและสหกรณไดทําหนาที่ในการปองกันและปราบปราม แลวก็นํา
ผูกระทําความผิดตั้ง ๓๘๕ คดี ในป ๒๕๕๑ ก็ถือวาเปนตัวเลขที่ใชไดพอสมควร ก็คงจะมี
ขอบกพรองไปบาง ซึ่งทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ ก็จะไดนอมรับในสิ่งเหลานั้น 
เพื่อที่จะใหสถิติตัวเลขในการปราบปรามแลวก็ดูแลไปอีกทีหนึ่ง โดยจะกํากับดูแล 
ทางกรมประมง จากการตอบกระทูวันนี้แลวผมก็จะไดเรียน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานสมศักดิ์ แลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีสนั่น ซึ่งกํากับดูแล
กระทรวงเกษตรและสหกรณใหดูแล และเกี่ยวกับเร่ืองประมง ผมขอเรียนนิดหนึ่งนะครับ  
กอนที่ทานจะถามขอที่ ๒ หมายถึงวาไดนําเรื่องเขาสูการพิจารณาของ ครม. หลายครั้ง 
เกี่ยวกับเรื่องการชวยเหลือพี่นองเกษตรกร ไมวาจะเปนเรื่องน้ํามัน น้ํามันราคาถูก น้ํามันเขียว 
น้ํามันอะไรตาง  ๆ และในขณะเดียวกันสิ่งที่ผมเคยได รับการรองเรียนจากพี่นอง
ชาวประมง ก็คือสหกรณชาวประมงแถวสมุทรสงคราม เขามารองทุกขหลายครั้ง หลาย ๆ 
สหกรณที่เกี่ยวเชื่อมโยงกัน เขาทําประมงขาดทุน พอทําประมงขาดทุนมีเรือมีอะไร 
ตออะไรตาง ๆ จะใหรัฐซื้อไวเพื่อจะเอาไปเผาทิ้ง อะไรลักษณะอยางนี้ ซึ่งก็ไดมีการ
พิจารณากันอยู และไดมีการพูดคุยกันอยู ซึ่งทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 



 ๔๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          นภา ๒๐/๒ 
 
และสหกรณ เปนผูกํากับดูแลกรมประมงก็คงจะตองไดหารือกันอีกทีหนึ่ง ขอแรกก็ตอบ
คําถามทานอรรถพร พลบุตร ไวตรงนี้กอนนะครับ 
   (ก า รป ร ะ ชุ ม ดํ า เ นิ น ม า ถึ ง ต อนนี้  นายชั ย  ชิ ด ช อบ  ป ร ะ ธ าน 
สภาผู แทนราษฎร  ไดลงจากบัลลั งก  โดยมอบให  พัน เอก  อภิวันท  วิ ริยะชั ย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณอรรถพรครับ  
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ตองขอบคุณทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ ธีระชัย แสนแกว ผมไมมีขอติดใจสงสัยใด ๆ  
ในเรื่องของกฎระเบียบหรือประกาศของกรมประมงที่ไดทํามาตั้งแตป ๒๕๑๕ แตวาผล
ในทางปฏิบัติที่เกิดขึ้นจริง ๆ เราตองยอมรับวาระเบียบกฎเกณฑเหลานั้น ผลทางปฏิบัติ 
ที่จะบังคับใชจริง ๆ ยังหางไกลตอคําวา สัมฤทธิผล มาก ซึ่งปจจัยที่ทําใหการจัดการ 
ทางทะเลไมเปนไปตามเปาหมายหรือตามระเบียบกฎหมายซึ่งมีความชัดเจนอยูแลว 
อาจจะเกิดจากหลายปจจัยอาจจะเกิดจากความไมพรอม อาจจะเกิดจากงบประมาณทีไ่ม
เพียงพอ อาจจะเกิดจากบุคลากรที่นอยกวาพื้นที่อันกวางใหญไพศาลของทองทะเล และ
ตองยอมรับวาสวนหนึ่งก็เกิดจากการมีผลประโยชนรวมในบางพื้นที่กับนายทุนที่เขาไป
ทําลายทองทะเล เพราะการลากหอยลายเพียง ๑ เที่ยว อาจจะมีกําไรถึง ๓–๔ แสนบาท
ตอ  ๑  เที่ยว  ตรงนั้นก็ เปนขอที่ชาวบานเกิดความกังวล  เกิดความพิศวงสงสัย 
อยูตลอดเวลา และดังที่ผมกราบเรียนในคําถามแรกวา ถามาตรการเหลานี้ไดผลจริง ๆ 
ตามระเบียบประกาศกฎหมายหรือตามพระราชบัญญัติการประมง วันนี้กระทูถามเรื่องนี้
คงจะไมเกิดขึ้น ทานรัฐมนตรีครับ ผมเชื่อวาวันนี้เราอาจจะตองมาคิดวิธีการใหม ๆ  
หรือมาตรการใหม ๆ ซึ่งเปนมาตรการเชิงรุก ------------------------------------------------------ 
 

- ๒๑/๑ 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๑/๑ 
 
เปนไปไมไดที่พี่นองชาวประมงชายฝงหรือเรือยามฝงของกรมประมงซึ่งมีอยูไมกี่ลําจะไป
เฝาทองทะเลอันกวางใหญไพศาลทั้งทะเลอาวไทยและอันดามันเปนไปไมได นาจะมี
กระบวนการอื่น ๆ เกิดขึ้น เชน การแกพระราชบัญญัติการประมงเพื่อใหอุปกรณทําประมง
บางชนิดเปนอุปกรณที่ตองหาม ซึ่งนั่นก็เปนเรื่องที่พิจารณาในรายละเอียดตอไปอาจจะ
ตองมีการปฏิบัติการในเชิงรุก ในเชิงกฎหมายหรือการสรางกองทุนเพื่อปรับเปลี่ยนอาชีพ
สําหรับเรือประมงบางชนิดที่กระทําผิดกฎหมายอยูในขณะนี้ แนนอนครับการรุกล้ํา
ทําลายชายฝงในระยะ ๓ กิโลเมตรนั้นผิดกฎหมาย แตเราก็ไมไดบอกวาสิ่งเหลานี้ 
เปนอาชญากรรมที่รายแรงเหมือนกับไปฆาคนตาย บางครั้งความดิ้นรนของชีวิตก็ทําให
ตองทําอะไรที่ผิดกฎหมายเชนเดียวกัน แตความเห็นใจตรงนี้มันทําลายกติกาของสังคม
ไมได ทองทะเลจะตองมีกติกาและกติกานั้นก็เพื่อคุมครองคนสวนใหญ หลังจากที่ผมได
อภิปรายในกระทูจบสิ้นลง ผม ส.ส. อลงกรณ และ ส.ส. ฝงทะเลรวมทั้งพี่นองประชาชน
สวนหนึ่งก็จะยื่นหนังสือพรอมรายชื่อของชาวบานใหกระทรวงเกษตรและสหกรณ หนังสือ
เหลานี้จะนําเสนอการตั้งคณะกรรมการในระดับชาติ เพื่อเขามาสรรหาวิธีการซึ่งไดผล 
ในการจัดการ การรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําทางทะเลที่เกิดขึ้นมาหาวิธีการใหม ๆ 
การสรางกฎหมายสิทธิหนาบาน การแกไขพระราชบัญญัติการประมงในบางมาตรา
เพื่อใหการปองกันนั้นมีประสิทธิผลอยางแทจริง รวมทั้งการสรางกองทุนเพื่อปรับเปลี่ยน
บางอาชีพที่จะทําใหวิถีทางของทองทะเลนั้นไปดวยกันไดดวยความสมดุล  

ผมจึงกราบเรียน ฯพณฯ  ธีระชัย แสนแกว ในคําถามที่ ๒ และเปน 
คําสุดทายวาเปนไปไดไหมครับที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ จะสรางคณะกรรมการ 
ในระดับชาติขึ้นมา เพื่อเอาจริงเอาจังและยอมรับความเปนจริงวามาตรการที่ผานมา
ตั้งแตป ๒๕๑๕ เราไมไดผลโดยสิ้นเชิงและทองทะเลก็ถูกทําลายอยูจนถึงทุกวันนี้ เปนไป
ไดไหมที่จะสรางคณะกรรมการในระดับชาติใหเกิดขึ้นและเขาไปปรับโครงสรางการแกไข
ปญหาในเชิงรุกอยางแทจริง กอนที่ประชาชนจะตองแบกปนไปไลยิงกันกลางทะเล 
ขอขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย ครับ 



 ๔๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๒๑/๒ 
  

นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  จากคําถามขอที่  ๒  
ของทานอรรถพร พลบุตร ครับ ก็คือนโยบายเราจะทําอยางไรตอไปเกี่ยวกับเร่ืองวิธีการ
บังคับกฎหมายใหเขมขนกวานี้ในภาพรวม ก็คือทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดย 
กรมประมงขอเรียนวาพระราชบัญญัติประมงฉบับใหมไดมีการยกรางขึ้นแลวอยางเรงดวน
และการมีสวนรวมของผูมีสวนไดเสียซึ่งเปนผูแทนจากภาครัฐ ภาคเอกชน ซึ่งขณะนี้อยูใน
ขั้นตอนการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา สําหรับการลดจํานวนเครื่องมือในการ
ทําประมง กรมประมงมีนโยบายในการดําเนินการลดการลงแรง การประมงของเครื่องมือ 
อวนลากและไดกําหนดมาตรการไมใหมีการตออายุใบอนุญาตเครื่องมืออวนลาก อวนรุน 
มาตั้งแต ๒๕๒๓ เปนตนมา ขอกราบเรียนกับทานเพิ่มเติมวาในเรื่องนี้มันมีทางออก 
ผมจะไดหารือนําเรื่องที่ทานไดถามวันนี้ มันจะตองมีในกอนที่เรากอนจะไปยกราง
กฎหมาย คือตอนนี้กฤษฎีกาก็ไมรูวาขอกฎหมายมันเปนอยางไร วามันจะมีความเขมขน
อยางไร บางทีการแกกฎหมายมันมีหลายฉบับนะครับ มีหลายฉบับที่กระทรวงเกษตรและ
สหกรณที่กําลังนําเสนอที่กฎหมายไมคอยเขมขนเทาที่ควร ไมวาจะเปน พ.ร.บ. ปุย พ.ร.บ. 
สารเคมี อะไรที่ผมทําอยูมันตองทําใหเขมขนมากกวานี้ และของกรมประมงก็เหมือนกัน
กฎหมายประมง ขอกราบเรียนทานวาถาทางออกมีก็คือเราจะตองใชระเบียบสํานัก
นายกรัฐมนตรีตั้งคณะกรรมการขึ้นมากอนที่กฎหมายนี้จะออก ใชระเบียบสํานัก
นายกรัฐมนตรีเพื่อที่จะดําเนินการโดยตั้งคณะกรรมการที่มีสวนเกี่ยวของโดยมีภาครัฐ 
เอกชนก็คือพวกนายทุน  เกษตรกรเขามารวมในอัตราที่ เทา  ๆ  กัน  มันจะมีเวที 
ใหกระทํากัน คือระเบียบนี้สามารถทํากับระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี ----------------------- 
 

        - ๒๒/๑ 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๒/๑ 
 
ซึ่งตัวผมเองไดนําเรื่องนี้เขาไป คือสามารถใชได เอามาใชกอน แลวพอที่กฎหมาย
พระราชบัญญัติประมงที่กฤษฎีกากําลังชี้ออกมาเขาสภาเมื่อไรแลวซึ่งเปนกฎหมายของ
รัฐบาลที่จะเขา ทานก็ตั้งขึ้นมาอีกก็ได รางกฎหมายเขาจะเอาเขมแคไหนอยางไรก็วา 
กันมา แลวหลังจากวาระก็ดําเนินการไป แลวก็ปรับตัวนี้เขาไปใส แตเราตองเดินหนากอน 
กอนที่กฎหมายจะออกนะครับ ตั้งคณะกรรมการขึ้นมาซึ่งใชระเบียบราชการนี่แหละ 
ทําขึ้นมามันเปนนโยบายแลวเรื่องนี้มันมีปญหาแลว กวากฎหมายจะออกก็ฉิบหายไป 
อีกขั้นหนึ่งนะครับ บางทีกฎหมายทําใหคน โอโฮ บางทีคนมันไมเคารพกฎหมายนะครับ  
ไมเคารพกฎหมาย ผมก็ไมอยากจะเอยไมเคารพกฎหมายมันมีหลายชนิดนะคนเรา 
เพราะฉะนั้นถาทุกฝายเคารพกฎหมาย กฎกติกากันแลวบานเมืองไมอยางนี้หรอกครับ 
เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยนะครับในการที่จะดําเนินการ ผมตองการอยากใหทันใจ 
ทานอรรถพร พลบุตร จริง ๆ วาจะทําอยางไร มีแนวทางนี้ออกผมจะกราบเรียนกับ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพื่อที่จะหาแนวทางโดยใชระเบียบสาํนกั
นายกรัฐมนตรีตั้งคณะกรมการแกไขปญหาประมงแหงชาติขึ้นมาไดเลย เราก็เรียกวา 
คณะกรรมการอะไรก็แลวแตแลวแตจะตั้ง แตทุกฝายตองมารวมกัน เอาคนที่มีความรู
มารวมกัน บางทีคนรู อยางผมไมรู ทานรูอยางนี้ ก็แลกเปลี่ยนกันนี่ขนาดไมรูนะ ถาเรื่อง
ออย น้ําตาลหรือเรื่องมันสําปะหลัง ผมรู ถามทานอลงกรณดูครับ เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ 
ก็ขอขอบคุณทานสมาชิกนะครับ และก็ไมตองกังวลแลวผมจะเอาขอมูลนี้ใหกับทานไว 
นะครับ เพื่อที่จะเปนขอมูลตอไป และก็จะนําเรื่องนี้ไปหารือทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณ และก็ทานรองนายกรัฐมนตรี สนั่น ซึ่งกํากับดูแลเร่ืองนี้ เพราะทานก็
ไปตางจังหวัดก็ขอรองใหผมมาตอบ ก็ขอขอบคุณทานอรรถพร พลบุตร ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณอรรถพรครับ 
  นายอรรถพร พลบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาครับ ผมตอง
ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณนะครับ ทานไดแสดง
ความจริงใจ แมวาทานอาจจะไมเขาใจปญหาประมง ซึ่งเปนเรื่องปกติไมมีใครเขาใจ 
ทุกเรื่องในโลกนี้ แตผมเห็นความตั้งใจของทาน สิ่งเหลานี้พี่นองชาวประมงอยากเห็น 



 ๔๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๒/๒ 
 
นะครับ การแกไขปญหาของประมงนั้นตองใชความตั้งใจ ความจริงใจ ความเขมขน และ
ความรูรอนรูหนาวรวมกันอยางแทจริง ผมขอสนับสนุนแนวคิดของการตั้งคณะกรรมการครับ 
ผมเชื่อวามันตองเริ่มตนหาทางเลือกใหมแลว ทางเลือกเดิมนั้นไมใชทางแกปญหาแนนอนนะครับ 
ผมขออนุญาตทานวาหลังจากการอภิปรายในกระทูนี้จบลง ผมและ ส.ส. อลงกรณ 
รวมทั้ง ส.ส. ฝงทะเล จะยื่นหนังสือกับทานเรื่องราวของการตั้งคณะกรรมการเพื่อแกไข
ปญหาการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ํา ซึ่งมีอีกมากมายหลายประเภทดวยกัน อยากให
ท านได รับ เ ร่ื องนี้ ไ ว นํ า เสนอตอท านรองนายกรั ฐมนตรี  ท านนายกรั ฐมนตรี  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เพื่อดําเนินการโดยดวนที่สุดตอไป 
ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสมาชิกครับ เปนอันจบกระทูถามทั่วไป เร่ืองการรุกล้ําทําลายทรัพยากรสัตวน้ําดวย
การทําประมงที่ผิดกฎหมาย ถามโดย คุณอรรถพร พลบุตร ตอบโดย ทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว ตองขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีธีระชัยดวยครับ  
  ตอไปเปนวาระที่ ๑.๔ เปนกระทูถามทั่วไป เร่ือง ขอรับการสนับสนุน
งบประมาณพัฒนาแหล ง น้ํ า ขุ ด ลอกหนอง ใหญ  ขอ งคุณวิ ฑู ร ย  นามบุ ต ร 
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณไดมอบหมายให รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว เปนผูตอบนะครับ  ขอเชิญคุณวิฑูรย นามบุตร ครับ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๒/๓ 
 
   นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
วิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ระบบสัดสวน ตองกราบ
ขอบคุณทานประธานและทานรัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว กระทูที่แลวของทานอรรถพร 
ทานรัฐมนตรีอาจจะไมคอยถนัด ไมคอยตรงเปานัก เพราะวาลูกอีสานมาตอบปญหา 
เร่ืองประมงชายฝง ทานก็ไปไดครับ แตกระทูที่ผมจะถามนั้นเปนเรื่องของความเดือดรอน
พี่นองชาวอีสาน ทานรัฐมนตรีเองถึงแมจะไมไดรับผิดชอบเร่ืองนี้โดยตรง เปนเรื่องที่ทาน
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณจะตองนําไปแกปญหาและรับทราบปญหา 
นะครับ--------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๓/๑ 
 
แตผมก็เชื่อวาทานจะตอบปญหาไดอยางดี เพราะปญหาพื้นฐานของพี่นองชาวอีสาน 
โดยเฉพาะเรื่องน้ํา จังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุบลราชธานี หรือจังหวัดอื่นใดใน ๑๙ จังหวัด 
ไมมีความแตกตางกันมาก ในสภาผูแทนราษฎรของเราจะมีการถามกระทูเ ร่ืองน้ํา  
เร่ืองฝนแลงอยูเปนประจํา เดี๋ยวอีกเดือนกันยายน เดือนตุลาคมที่จะถึง เชื่อเถอะครับ  
ในสภาแหงนี้ก็จะพูดกันเรื่องน้ําทวม ไมวาภาคเหนือหรืออีสาน พอเดือนกุมภาพันธ  
มีนาคม เมษายน ก็จะมาพูดเรื่องฝนแลง ไมมีน้ําเพื่อการเกษตร ไมมีน้ําเพื่ออุปโภคบริโภค 
โครงการใหญ ๆ ที่รัฐบาลจะดําเนินการนั้น ที่เรียกวาเมกะโปรเจกต (Mega Project)  
ไมวาเรื่องโครงการผันน้ําโขง ไมวาโครงการน้ํางึมหรือโครงการอื่นใด ผมม่ันใจวา 
สภาผูแทนราษฎรไมมีใครคัดคาน ไมมีใครขัดขวาง เพียงแตโครงการใหญ ๆ เหลานั้น 
ตอนนี้รัฐบาลจะเอาเงินที่ไหนมาดําเนินการถึงจะดําเนินการตอไปได โครงการที่จะเปน 
แกมลิง โครงการที่เปนพื้นที่เก็บกักน้ํา โครงการที่จะดําเนินการใหกับประชาชนเฉพาะหนา 
รัฐบาลตองใหความสําคัญ ปนี้เชนกัน ผมเองมีโอกาสไปเปนกรรมาธิการงบประมาณ 
งบประมาณของกระทรวงเกษตรและสหกรณ โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมชลประทาน  
ที่รัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานรับผิดชอบ วันนี้ทานไมอยู ทราบวาลูกชายทานอยู คงจะจด
ประเด็นปญหารวมไปกับทานรัฐมนตรี นําไปเรียนทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
ในกรรมาธิการงบประมาณไมมีใครไปทักทวงหรือตัดทอนงบประมาณของกระทรวง
เกษตรและสหกรณลงมากเลย โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมชลประทาน เพียงแตมีการปรับ
เกลี่ยบางสวนเล็กนอย แตขณะเดียวกันงบประมาณที่กอตั้งไวมีนอย แลวก็ไมเพียงพอ  
ที่ผมตั้งกระทูถามทานรัฐมนตรีเปนคําถามแรกก็คือวา อยางโครงการขุดลอกหนองใหญ 
และถือโอกาสนําเรียนใหกับทุกภาคในประเทศไทยดวย เปนเรื่องของโครงการขุดลอก
แหลงน้ําของกรมชลประทาน ปนี้ทั้งประเทศแทบจะไมมีเลย ดังนั้นผมนําเรียนเรื่องนโยบาย
ดวยวา นโยบายเรื่องแหลงน้ําและแหลงน้ําธรรมชาติและการฟนฟูแหลงน้ํา ทางรัฐบาลมี
นโยบายอยางไร และหนองใหญทานจะแกไขปญหาอยางไรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย ครับ 



 ๕๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๓/๒ 
 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  : 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอุดรธานี ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ กระผมใคร 
ขอตอบกระทูของทานวิฑูรย นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
ที่ ไดก รุณาถามกระทู  วันนี้ ได รับมอบหมายจากทานสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตามที่ทานไดถามวา รัฐบาลมีนโยบาย
ในการที่จะดําเนินการเกี่ยวกับเรื่องน้ําไดอยางไร ก็เปนที่ทราบกันดีวา ระหวางผูถามกับ
ผูตอบก็เปนผูที่อยูดินแดนที่ราบสูงเชนเดียวกัน มีปญหา เมื่อสัปดาหที่แลวผมไดมีโอกาส
มาตอบกระทูเกี่ยวกับเร่ืองน้ําเชนเดียวกัน แตเปนเรื่องน้ําทวมครับทานวิฑูรย กอนที่ 
จะตอบกระทู ในวันนั้นผมก็ไปจังหวัดอุบลราชธานีก็หลายครั้ง อุบลราชธานี ศรีสะเกษ
แลวก็ยโสธร ผานมาทางอํานาจเจริญ ก็ไปเร่ือย ๆ ในฐานะที่ เปนรัฐมนตรี แลวก็ 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็หมายถึงวา ไปตรวจราชการบาง แลวก็ไปดูพี่นอง
รองเรียนมาบางวาภัยแลง พอมีภัยแลงที่จังหวัดอุบลราชธานี ก็ไดสั่งการใหทีมฝนหลวง 
สั่งการใหชลประทานบูรณาการรวมกัน มันก็แกไดอยางเดียววา ในชวงที่มันฝนแลง 
ขาวกลาตาย สูบบุหร่ีเดินผานก็ไมได แลวทีนี้ก็ใหหนวยงานฝนหลวงเขาไปตั้งอยูที่ 
จังหวัดอุบลราชธานี  ก็บอกวาใหขึ้นวันละ  ๒–๓  เที่ยวไดไหม  เพื่อที่จะใหฝนมัน 
โปรยปรายออกมาหนอย -----------------------------------------------------------------------------  
 

- ๒๔/๑  
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ. ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๔/๑ 
 
และก็เมื่อเชานี้ก็ไดมีการพูดจาคุยกันกับทางกรมชลประทาน บอกเปนอยางไรบาง ที่ไดมี
การสั่งการไป ทานรองอธิบดีกรมชลประทานบอกวาฝนเทียมก็ไดขึ้นไป แตมันก็ตกไมมาก 
แตก็ไมคอยทั่วถึงเทาไร มันก็โปรยปรายลงมา แถวอุบลราชธานีก็ตกลงมาบางแลว 
ก็พยายามเอาใจใสในเรื่องนี้ 
  ในสวนเรื่องแหลงน้ํา ในพื้นที่เกือบทุกจังหวัดนะครับที่ในภาคอีสานของเรา
เปนพื้นที่ที่มีความแหงแลง หวย หนอง คลอง บึง นะครับ แมกระทั่งหนาฝนแท ๆ ยังแลง 
ณ วันนี้ แตในขณะเดียวกันบางจังหวัดก็ทวมอยางที่เปนที่ทราบกันดี ในละปเราจะเจอ
พายุ ถาเจอพายุเร็ว หาง ๆ พายุมานี่เราก็มีโอกาส ขาวกลาก็อาจจะมีโอกาสรื้อฟนขึ้นมา
ไดบาง แตบางทีถาหากวาเราปลูกขาวหรือพืชผลทางการเกษตรในชวงเดือนพฤษภาคม 
เดือนมิถุนายน  พอปลูกแลว  ตกกลาหวานขาวแลว  เสร็จเรียบรอยแลงไปจนถึง 
เดือนกันยายน  ในชวงระหวางนี้ถาหากขาวกลาตายแลวมันก็ เปนภัยอยางหนึ่ง
เชนเดียวกัน เขาเรียกวาภัยแลง พอมีอุทกภัยเราก็เรียกภัยแลง เสียทั้งนั้นทั้ง ๒ ทาง 
รัฐก็ตองเสียงบประมาณในการไปชวยเหลือนะครับ และในขณะเดียวกันพี่นองเกษตรกร 
ที่ไดลงทุนไปแลว ไมวาจะเปนลงทุนเรื่องแรงงานตนเอง เร่ืองแรงงาน เร่ืองไถ น้ํามัน 
เร่ืองปุย เร่ืองอะไรตาง ๆ เร่ืองพันธุพืช พอทําเสร็จเรียบรอยแลว น้ําทวมเอาอีกแลว 
แลงเอาอีกแลว ผมเห็นใจจริง ๆ ครับวาอยางเรื่องขุดคลองหนองใหญขอเรียนวา 
โดยกรมชลประทานไดพัฒนาแหลงน้ําหนองใหญเมื่อป ๒๕๓๓ นะครับ และก็ไดสงมอบ
ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่น โดยองคการบริหารสวนตําบลยางขี้นก เมื่อป ๒๕๔๖ 
นะครับ ตามพระราชบัญญัติกําหนดแผนขั้นตอนการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครอง
สวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ แลว แตเนื่องจากสภาพในปจจุบันเกิดการตื้นเขิน ไมสามารถ
เก็บกักน้ําไวใชไดอยางพอเพียง ทําใหราษฎรบริเวณดังกลาวไดรับความเดือดรอน  
กรมชลประทานขอเรียนชี้แจงโดยแบงออกเปน ๒ กรณีนะครับ ก็คือกรณีที่ ๑ การขุดลอก
ปกติมีลักษณะเปนการขุดลอกหนองธรรมชาติ ซึ่งภารกิจในลักษณะดังกลาวเปนภารกิจ 
ที่กรมชลประทานไดถายโอนใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น  จึง เห็นควรให 
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูดําเนินการ ทั้งนี้กรมชลประทานยินดีที่จะใหการ
สนับสนุนดานเทคนิคและวิชาการเพื่อใหดําเนินการเปนไปอยางถูกตองตามหลักวิชาการ 



 ๕๔ 
สผ. ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๔/๒ 
 
วิศวะของกรมชลประทานตอไป อันนี้เปนขอถามขอแรกนะครับ เปนขอตอบขอแรก 
นะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณวิฑูรยครับ  
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
วิฑูรย นามบุตร พรรคประชาธิปตย ระบบสัดสวน ทานประธานครับ เร่ืองแลงในขณะนี้นั้น
ตองเรียนขอมูลไปยังทานรัฐมนตรีครับ ทานดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา เปนรองประธาน
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณก็ไดบอกเหมือนกันครับวาอุบลราชธานีจะมีการ
ทําฝนเทียม แตจากการตรวจสอบและจากขอเท็จจริง ถามทานวุฒิพงศ นามบุตร หรือ
ทานอิสสระสมชัย หรือคุณณิรัฐกานต ส.ส. บอบบี้ ยโสธร ซึ่งถามเรื่องน้ําเมื่อสักครูนี้  
ฝนไมตกครับ พวกเราเพิ่งกลับมาจากอุบลราชธานีครับ ผมเลยไมแนใจวาที่ทานบอกวา
เอาฝนเทียมไปตั้งเปนบัญชาการที่อุบลราชธานีทํากี่ครั้ง ไดขึ้นบินบางไหม แลวบินกี่รอบ  
แลวก็สามารถตรวจสอบไดแคไหนวาไดผลมากนอยแคไหน อยากใหทานรัฐมนตรี 
ชวยตรวจสอบดวย เพราะวาที่ผานมาฝนไมตก แตก็ไมใชไมตกเลยครับ ก็มีบาง  
แตไมถึงขนาดกับวามีน้ําเพียงพอ ตอนนี้ละแวกอําเภอพิบูลมังสาหาร อําเภอมวงสามสิบ 
อําเภอเขื่องใน อําเภอเมือง แลงครับ ขาวกลาจะตายหมดแลว เพราะฉะนั้นถาเปนไปได
ทานรัฐมนตรีชวยกําชับฝนหลวง ทําฝนเทียมใหอีก ลองดูครับ  
 

- ๒๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๕/๑ 
 
  สวนประการตอมา ที่ผมอยากกราบเรียนทานประธานครับ ชวงนี้น้ําโขง
อาจจะดูลนฝง แตขณะเดียวกันน้ําในไรในนานี่แหงแลง ประสบปญหาอยางนี้มาตลอด 
ครับ ผมตองกราบเรียนเร่ืองนี้ไปยังทานรัฐมนตรีแลวก็ไปยังกรมชลประทานดวยครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่ง ทานรองฯ วีระ รองอธิบดีกรมชลประทาน ทราบวาทานมาเชนกัน  
อยูหลังบัลลังกขณะนี้  ทานครับ  กรรมาธิการน้ําไดศึกษาอะไรไว เยอะแยะครับ 
ในสภาผูแทนราษฎร เปนความหวัง เปนความฝนพอสมควรวาโครงการนั้นโครงการนี้ 
จะอยูในแผนปงบประมาณ ๒๕๕๒ ของกรมชลประทาน แตพอไปดู ที่เปนแผนนั้น 
ไมมีเลยครับ ผมยกตัวอยางก็ไดครับ ที่ยืนยันกับพวกเราวารับรองแผนงานนี้ไดแนนอน 
เชน แผนงานขุดลอกหนองขอน อําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ทานก็บอกวาจะได  
เชน  โครงการสถานีสูบน้ําหรือคลองสงน้ําดอนไมคูน  ทุงมณี อําเภอมวงสามสิบ  
จังหวัดอุบลราชธานี หรือเชน โครงการคลองสงน้ําที่บานนามน ตําบลกอเอ อําเภอเขื่องใน  
ทานก็บอกมีในแผน ไดแนนอน พอไปดูในงบประมาณครับ ไมมีเลย ทานรองอธิบดี 
หลอกพวกเราหรือเปลา หรือวาทานรัฐมนตรีไปตัดโครงการออก หรือดวยเหตุผลอันใด 
และแมกระทั่งเรื่องหนองใหญที่ผมกราบเรียนถามกระทูทานรัฐมนตรีนี่ครับ ผมก็ 
รู อีกครับ วาทานรัฐมนตรีก็จะมาตอบแบบนี้ครับ เพราะวาโครงการขุดลอกตอนนี้ 
ถายโอนไปเปนงานของทองถิ่น ทองถิ่นตองเปนผูดําเนินการกอสรางหาเงินงบประมาณ 
มาดําเนินการ ทานประธานครับ มันเปนไปไมไดครับ มันไกลเกินฝนมากทานครับ ตอนนี้
บอกวาโครงการใดที่มีเนื้องานนอยกวา ๒ ลานคิว หรือ ๒ ลานลูกบาศกเมตร ต่ํากวา  
๒  ลานคิวนี่  เปนหนาที่ ของทองถิ่นไปดํา เนินการ  เกิน  ๒  ลานคิวขึ้นไปนี่ค รับ  
กรมชลประทานถึงจะสามารถเปนหนวยงานเปนเจาของโครงการดําเนินการได ทานครับ 
เชื่อผมเถอะครับ ทองถิ่นในประเทศไทย ไมวา อบต. หรือ อบจ. ไมมีงบ หรือถามีงบก็ไม 
ตั้งงบกอสรางที่จะดําเนินการโครงการขนาดลานลูกบาศกเมตร ๒ ลานลูกบาศกเมตร
หรอกครับถา ๒ ลานลูกบาศกเมตร คิดราคากลางทั่ว ๆ ไป ตองใชเงินอยูประมาณ ๗๐ ถึง  
๘๐ ลานบาท อบต. ที่ไหนมีเงิน ๗๐ ลานบาท อบจ. ถึงแมจะมี จะมี อบจ. ไหนครับ 
เอางบประมาณมาลงแหลงน้ํ าที่ เดียว  ๖๐–๗๐  ลานบาท  ดังนั้น  ทานรัฐมนตรี  
กรมชลประทาน กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น และทองถิ่นตองไปประสานกัน ไปแกไข 



 ๕๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๕/๒ 
 
หลักเกณฑ ซึ่งผมทราบวาไมใชกฎหมายครับ เปนระเบียบ เปนขอบังคับ ซึ่งสามารถ
ดําเนินการได อยากจะใหทองถิ่นกับกรมชลประทาน และหนวยงานที่เกี่ยวของไปปรับไป
แตงเพื่อใหหนวยงานดําเนินการได และตอไปทางกรมชลประทานก็จะไมตองมาอางวา
มันเปนเรื่องของทองถิ่น มันเปนเรื่องของ อบต. มันเปนเรื่องของชาวบาน ทานครับ ผมขอ
ฝากไวแคนี้ละครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับสมาชิกสภาเทศบาลตําบลยางชุมนอยจากจังหวัด 
ศรีสะเกษดวยความยินดีครับ ทานสมาชิกสภาเทศบาล ขณะนี้อยูในวาระการประชุม 
เ ร่ืองกระทูถามทั่วไป  เ ร่ืองขอรับงบประมาณพัฒนาแหลงน้ําขุดลอกหนองใหญ  
จังหวัดอุบลราชธานี ถามโดย ส.ส. วิฑูรย นามบุตร ตอบโดยทานรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว ขอเชิญทานรัฐมนตรีธีระชัย 
ตอบครับ 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ธีระชัย  แสนแกว ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอตอบกระทูถาม ขอที่ ๒ ของทานวิฑูรย นามบุตร ก็เปน
ปญหาที่เราไดรับทราบกันอยูแลวนะครับวาเกี่ยวกับเร่ืองพระราชบัญญัติการถายโอน  
มันก็มีขอจํากัดของมันอยู  แตมันก็มีทางออกครับ  ก็หมายถึงวาในหลายจังหวัด  
ในหลาย ๆ จังหวัดก็คลาย ๆ กัน ก็หมายถึงวาเวลาเขาไปสํารวจ เวลาเขาถายโอนมาให 
อปท. บางที อบจ. ก็สังกัดองคกรปกครองสวนทองถิ่น ก็รับงานมา แตในโครงการนั้นรอย
กวาลาน ซึ่งเขาไมมีปญญาในการที่จะทํา ไมมีสตางค ไมมีเงิน เงินก็นอย ถาหากวามาทํา
อยางเดียวก็จะมีปญหาอยางที่ทานวิฑูรยไดเขาใจนะครับ -------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 



 ๕๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๖/๑ 
 
แตในขณะเดียวกันมันก็ มีทางออก  ก็หมายถึงวาเราจะตองมีการศึกษารวมกัน  
ศึกษารวมกัน บูรณาการรวมกันงานเล็ก อบต. ทํา องคกรปกครองสวนทองถิ่น งานใหญ 
มันตองกรมชลประทานทํา บางทีหนวยงานราชการตาง ๆ คือในสวนของทองถิ่น 
เทาที่ทราบเขาก็ไมมีปญหา ปกติเขาก็ไมมีสตางคอยูแลว สตางคนอย ไมใชวาไมมี 
สตางคนอยแลวไปทําอยางอื่นนะครับ ถากระจายกันออกมาแลวในแตละ อบต. ก็ดี 
เมื่อสักครูนี้ที่ผมตอบไปวามันเขาไป อบต. ของ อบต. ยางขี้นก แลวก็โครงการนี้ก็เปน
โครงการที่ใหญตามที่ทานวิฑูรยเขาใจ และในขณะเดียวกันก็ขอให อปท. ก็ตองชี้แจง
เหตุผลและความจําเปนประสานงานกับกรมชลประทานเพื่อสงมอบพื้นที่คืนใหกรม 
ก็หมายถึงวาสามารถสงมอบใหไดกลับคืนใหกรมชลประทาน ทั้งนี้ในขณะเดียวกัน อปท. 
ก็ตองไปชี้แจงทําความเขาใจกับพี่นองในพื้นที่ที่จะดําเนินการกอสราง วาไมมีการจาย
คาชดเชยดวย เพราะวาเดี๋ยวนี้ถาหากวาเวลาเราจะทําอะไรสักทีหนึ่ง ประเด็นที่มันเปน
ปญหาสําคัญ โครงการชลประทานใหญ ๆ  ก็เจออะไร เจอม็อบ เอ็นจีโอ (NGO)  
เจอสภาพแวดลอม เจออีไอเอ (EIA) เจออะไรทั้งหมด กวาทุกอยางมันจะเรียบรอยได แลว
โครงการเล็ก ๆ ก็เหมือนกัน ถาหากวาไปเชื่อมโยงสามารถไปพูดกันไดวาไมตองการที่จะ
ใชเวนคืน เราสามารถถาตัดทอนไปแลวมีเวนคืนไมตอง ถาคุยกันไดมันก็ไปไดงาย 
เพราะวางบประมาณในการที่จะไปใชจายเงินเวนคืน ผมยกตัวอยางในเขตของผมนะครับ 
ผมก็  ส .ส .  เหมือนกัน  จังหวัดอุดรธานี  คือเงินคา เวนคืนอางเก็บน้ํ า  ตั้ งแตผม 
ยังเด็ก ๆ อยู จายเงินเวนคืนไป ๓๒๐ ลานบาท ทั้งจังหวัดกาฬสินธุ ทั้งจังหวัดอุดรธานี 
มากกวาเงินสรางอางอีก การสรางอางเก็บน้ําธรรมชาติ วังสามหมอโครงการพระราชดําริ 
โครงการประมาณ ๑๐๐ กวาลานบาท แตเสียเงินคาเวนคืนไป ๓๐๐ กวาลานบาท  
เมื่อวันกอนผมซัดใน ครม. อยู ก็เร่ืองอยางนี้ซึ่งก็ไมอยากจะไปเอยหาอะไรกับทางนี้เขา 
เพราะวามันเปนเรื่องเกามันก็เปนอยางนี้ ปญหามันก็จะเปนอยางนี้ ถาสมมุติวามีงบก็ไป
เจอปญหาตรงนั้นอีก เอาอยางนี้ก็แลวกันนะครับวาผมไดคุยกันกับทางทานรองอธิบดีวา  
ถาโครงการที่ทานวิฑูรยไดนํามานี้ใหทาง อปท. คืนมา คืนมาที่กรมชลประทานแลวตั้ง
ออกแบบสํารวจลงไป นี่ผมสั่งเลยวารัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
จะสั่งรองอธิบดีไดไหม ไมใชวาพูดเอาใจทานนะครับ ผมก็ขออนุญาตทานรัฐมนตรีวาการ 



 ๕๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๖/๒ 
 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ถาในเมื่อมอบใหผมมาตอบแลวเวลาผมพอรับปากอะไร 
ไดบาง ไมใชรับปากแบบขี้หมูขี้หมาก็ชวยกันเพื่อแบงเบาภาระใหกับพี่นองซึ่งเปนตัวแทน
ของพี่นองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร มีไมมากก็นอยแตเร่ืองฝนเทียมผมก็ถาม 
ทานจริง ๆ แตมันไมเพียงพอ ผมก็บอกวามันตกพอปรอย ๆ นี่ครับ บางทีมันขึ้นไปแลวกะ
วาเผื่อเอาไววาขึ้นที่จังหวัดสุรินทร เผื่อมันจะไปตกที่จังหวัดอุบลราชธานี บางทีถาขึ้น 
ใกล ๆ ขึ้นที่แถวจังหวัดอุบลราชธานี จังหวัดอํานาจเจริญ มันก็ไปตกสุวรรณเขตครับ ขาม
เขตไปตกที่ลาวก็มีบางที ผมก็พูดใหกับพวกสวนราชการดูวาใหขึ้นบอย ๆ แลวตอนนี้
หนวยหนึ่งอยูที่แถวขอนแกนนะครับ อยูแถวขอนแกนก็อาจจะไประดมพลอยูแถว
อุบลราชธานีก็ได ใหสํารวจมาวามีอยูหนวยที่อีสาน มีอยูโคราชที่หนึ่ง อยูที่ขอนแกนที่หนึ่ง 
แลวก็อยูที่ อุบลราชธานีที่หนึ่ง อุบลราชธานีเพิ่งไปได ๓ อาทิตยนี้ เองนะครับ ก็มี
อุบลราชธานี ศรีสะเกษ สุรินทร บุรีรัมย แลงหมดครับเพราะวายังไมไดเจอพายุแตถาพายุ
มา เรา เจอหางก็ยั งพอใช ได  เจอหางพายุ มันก็พอชุ มชื้ น ไดบ าง  บางทีก็ท วม 
ถาเจออยางหนัก แตมันก็ยังดีเพราะทวมแลวมันไหลลงแรงมันก็เปนอยางนี้ละคือวิธีการ  
ก็ขอขอบคุณทานวิฑูรย ก็ดีใจกับพี่นองชาวจังหวัดอุบลราชธานีทางผูที่ตั้งกระทูถามผม 
ก็ตอบไดแคนี้ ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๗/๑ 
 
ในสวนงบประมาณตาง ๆ ฝากคณะกรรมาธิการวิสามัญ ไมรูวาพิจารณาเสร็จหรือยัง  
แลวก็งบประมาณจะเขาในสัปดาหหนาก็ซัดกันในงบประมาณเลย รัฐมนตรียังไมมี 
ปญญาเลยนะครับ เพราะวาอยูที่กรรมาธิการวิสามัญในการพิจารณา อยากไดอะไร 
วากันในตรงนั้นเลยนะครับ วากันในตรงนั้นเลย ไมรูวาวากันไดอยางไร ผมก็ไมเคยเปน
กรรมาธิการวิสามัญสักทีหนึ่ง เพราะฉะนั้นเอาตรงนี้ แตในฐานะกํากับดูแลในเรื่องนี้ 
ที่ไดตอบกระทูกับทานนี่นะครับจะพิจารณา  จะพิจารณาเรื่องนี้ เพื่อที่จะใหทาน 
ไดดําเนินการใหได เพื่อแบงเบาภาระใหกับพี่นองประชาชนในเขตนั้นเพื่อแกไขปญหา 
แหงแลงเพื่อเปนการถาวรตอไป ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญคุณวิฑูรยครับ  
   นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขอฝากอีก
เล็กนอยครับ ทานประธานที่เคารพครับ กระผม วิฑูรย นามบุตร พรรคประชาธิปตย  
ระบบสัดสวน ความเห็นของทานรัฐมนตรีกับผมนี่ตรงกันแลวครับ เร่ืองโครงการขนาดเล็ก
ขอใหเปนของทองถิ่น โครงการขนาดลานสองลานทองถิ่นเขาพอมีกําลังทําไดครับ แตถา
โครงการขนาด ๗๐–๘๐ ลานบาท ไมมีทางเลยทาน แตเร่ืองนี้ทานประธานตองเรียนกับ
ทานรัฐมนตรีวาไมใชเฉพาะโครงการหนองใหญที่ผมนํามาสอบถามเปนกระทูวันนี้ครับ 
ผมอยากใหรัฐบาลออกเปนนโยบายครับ ออกเปนนโยบายและดําเนินการประสานงานกับ
คณะกรรมการกระจายอํานาจ ประสานงานกับสวนเกี่ยวของตาง ๆ ครับ เพราะฉะนั้น 
มันจะเกิดชองวางระหวางโครงการที่ ๑๐  ลานบาท  ๒๐ ลานบาท  ๓๐ ลานบาท 
๔๐ ลานบาท ๕๐ ลานบาท ไมมีหนวยงานสวนกลางดําเนินการให ทองถิ่นก็ไมไดทํา  
ทานครับ นี่คือสิ่งที่ตองทําให เพราะฉะนั้นโครงการบางประเภท อยางเชน ฝายธาตุนอย 
โครงการพี ๔ (P 4) ผมพูดถึงพี่นองยางชุมนอยที่มาฟงดวยวันนี้ พี่นองยางชุมนอย  
ศรีสะเกษ ก็ใชฝายธาตุนอยรวมกัน พี ๔ แตขณะเดียวกันทานตั้งงบใหแคสิบกวาลานบาท 
เองครับปนี้ อําเภอยางชุมนอย อําเภอเขื่องใน  ถึงเวลาก็แลงครับ ไมมีทางเลือก 
เขาทําอยางไรครับทานประธาน  จุดบั้งไฟกัน  จัดจุดบั้งไฟกันสนุกสนานยิ่งใหญ 
 



 ๖๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๗/๒ 
 
เพราะฉะนั้นทางรัฐบาลตองใหความสนใจเรื่องน้ําเปนพิเศษครับ ทานไมตองตอบก็ไดครับ 
ฝากเปนขอสังเกตไป 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัยครับ 
   นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
ทานประธานที่เคารพครับ เพื่อความสบายใจ เพื่อเปนการย้ํานะครับวาการขุดลอก 
หนองขอนของบานหัวชาง ตําบลหนองบอน อําเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี ซึ่งตอนแรก
ก็ไดรับงบประมาณ ๕ ลานบาท และไดพิจารณานําเสนอบรรจุเขาแผนแลวในป ๒๕๕๒  
เพิ่มเติมแลว จากกรรมาธิการงบประมาณ เปน ๑๕ ลานบาท ในวงเงิน ๑๕ ลานบาทนะครับ 
แตก็ไมไดรับการพิจารณาจากคณะกรรมาธิการวิสามัญเอาเขาไปแลวแตไมไดรับ 
การพิจารณาจากคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งที่ผมบอกไปเมื่อสักครูนี้ ซึ่งกรมชลประทาน 
จะพิจารณาและหาแนวทางชวยเหลือใหนะครับ คือพิจารณาตอนแรกเขาแผนไว  
๕ ลานบาท  แลวก็แปรญัตติในตรงนี้ ไป ๑๕ ลานบาท  อันนี้ขอมูลสด ๆ  เลยครับ  
ของจริงเลย เขาก็เขียนมาใหผมเหมือนกันนะครับ แลวทีนี้ก็จะพิจารณาหาทางชวยเหลือ
ตอไป ก็ขอฝากทานไวดวย พี่นองจะไดสบายใจนะครับ ขอบคุณครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันจบวาระกระทูถามทั่วไปเรื่องขอรับงบประมาณพัฒนาแหลงน้ํา ขุดลอกหนองใหญ 
ถามโดย  คุณวิฑูรย นามบุตร ตอบโดยทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ คุณธีระชัย แสนแกว ครับ ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีธีระชัยดวยครับ  
   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๒ เร่ืองกระทูถามสดนะครับ  
   วาระที่  ๑ .๒ .๑  กระทูถามสด  เ ร่ือง  รายการสนทนาประสาสมัคร  
ถามโดยคุณเทพไท เสนพงศ ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมีหนังสือ
มาถึงทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาติดภารกิจ ไมสามารถจะมาตอบกระทูถาม 
คร้ังนี้ได ขอเลื่อนตอบไปอีกอาทิตยหนึ่งครับ เชิญคุณเทพไทครับ 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๗/๓ 
 
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย
วันนี้ตองขออนุญาตทานประธานเพื่อแสดงความในใจตอสภาแหงนี้  สืบเนื่อง 
ถาทานประธานจําไดก็คือวา ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๒๘/๑ 
 
เมื่ออาทิตยที่แลวผมไดตั้งกระทูสดเรื่องรายการสนทนาประสาสมัคร กับสภาแหงนี้เพื่อให 
ทานนายกรัฐมนตรีทานไดมาตอบ ทานก็ชี้แจงกับผมวาสัปดาหที่ผานมาทานไมวาง  
ทานมีภารกิจสําคัญจริง ๆ ขอเลื่อนเปนอาทิตยนี้ ผมก็ไดรับหนังสือจากสํานักงาน
เลขาธิการนายกรัฐมนตรีชี้แจงความจําเปนของนายกรัฐมนตรี เมื่อสัปดาหที่แลว 
วาทานติดภารกิจตองเฝารับเสด็จพระบรมโอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมาร ซึ่งผมเห็นวา
เปนเรื่องที่ มีความจําเปนจริง ๆ ผมก็ไมติดใจครับทานประธาน แตผมก็ไดพูดกับ 
ทานประธานวา สัปดาหนี้ทานนายกรัฐมนตรีจะตองมา ผมขอจองกฐินไวกอน วันนี้ผม
ไดรับหนังสืออีกฉบับหนึ่งครับ  ฉบับเมื่ออาทิตยที่แลวลงลายมือโดย นายลอยเลื่อน 
บุนนาค ฉบับนี้เปลี่ยนคนเปน นางฐาปนี อาจณรงค บอกวานายกรัฐมนตรีติดภารกิจ
สําคัญไมสามารถมาตอบกระทูถามได แคนี้ครับทานประธาน ทําใหผมติดใจวาภารกิจ
ของนายกรัฐมนตรีที่สําคัญคืออะไรกันแน กระทูนี้เปนกระทูสดครับทานประธาน ซึ่งเปน
กระทูสดที่คางมาจากสัปดาหที่แลว ผมคิดวานายกรัฐมนตรีนาจะเตรียมตัวถามีความ
จริงใจตอสภาแหงนี้ ใหสมกับที่พลพรรคทานใหฉายาวาทานมนุษยสภา แตวันนี้ผมคิดวา
ฉายานี้ตองถอนออกแลวทานประธาน  ในภาวะที่บานเมืองวุนวายอยู ในขณะนี้ 
นายกรัฐมนตรีตองใหความสําคัญกับสภาแหงนี้ ตองมาตอบกระทูถามพวกผม ผมคิดวา
วันนี้คงจะไดรับคําตอบจากนายกรัฐมนตรี ในฐานะที่เปนฝายบริหาร ผมฝายนิติบัญญัติ 
ที่จะตั้งกระทูถาม แลวก็ผมก็สบายใจเมื่ออานขาวหนังสือพิมพวาวันนี้นายกรัฐมนตรี 
มีอารมณดีเปนพิเศษ ก็คือวาผมเห็นพาดหัวหนังสือพิมพมติชนครับ สมัครระรื่นโชวลูกคอ 
๑๑ เพลงรวด ในขณะที่บานเมืองเปนอยางนี้ ทานประธานคิดดูครับไปรองเพลง ๑๑ เพลง
รวดนะครับ ดูทานั่งสิครับ เหมือนกับพอเปรมในสี่แผนดินเลยผมวา ผมก็คิดวาคงจะไดรับ
คําตอบในกระทูสดของผมอยางสมเหตุสมผล แตที่ไหนไดครับ ทานไมมาวันนี้ ผมไมทราบวา
ทานอยูที่ไหน ในขณะที่เปนนายกรัฐมนตรีทําเนียบรัฐบาลถูกยึด ถูกพี่นองประชาชนยึด
ทําเนียบรัฐบาล เปนนายกรัฐมนตรีจรจัด เปนนายกรัฐมนตรีเรรอน ก็ไมรูวาอยูที่ไหน วันนี้
ถาทําเนียบถูกยึดนายกรัฐมนตรีตองมาสภาครับทานประธาน แตที่ไหนไดผมดูขาวแลวไป
กองบัญชาการกองทัพไทยหลายคนนินทาวาไปซุกปกทหาร แตวาผมไมคิดอยางนั้น 
ผมอยากใหนายกรัฐมนตรีมาตอบสภาแตวันนี้ดูเหตุผลแลวไมสมเหตุสมผลเลยครับ 



 ๖๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๒๘/๒ 
 
ทานประธาน ผมเองไมอยากจะใหสื่อมวลชนไปพาดหัวในวันพรุงนี้ เดี๋ยวนายกรัฐมนตรี
จะอารมณเสียอีก หาวาเปนนายกรัฐมนตรีขี้ขลาดตาขาวหนีสภา 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณเทพไทครับ มีผูประทวงครับ คุณจตุพรประทวงอะไรครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมประทวงทานประธานในฐานะ
ที่เปนผูควบคุมในการประชุม ทานสมาชิกที่กําลังอภิปรายอยูนั้น ไดกลาวถอยคําที่ใสราย
นายกรัฐมนตรี โดยใชคําวา นายกรัฐมนตรีจรจัด ผมจึงบอกวาใหทานประธานไดสั่ง 
ใหถอน เพราะวาคนทั้งบานเขารูวา คนที่ไปยึดทําเนียบอยูเวลานี้นั้น หนึ่งในนั้นก็คือ  
ส.ส. พรรคประชาธิปตย เพราะฉะนั้นนี่นะครับการที่จะใสรายนายกรัฐมนตรีของประเทศนี ้
โดยไมมีการให เกียรติกันนั้น  ทานประธานตองควบคุม  และตองสั่งการใหถอน  
ถาไมถอนในสภาวันนี้ก็จะวุน เพราะวาผมก็จะไมยอมเหมือนกัน ขอบคุณทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ผมจะวินิจฉัยนะครับ คุณเทพไท เสนพงศ ไดขอสิทธิก็เนื่องจากเปนเจาของกระทูในการ
อภิปราย  วาสาเหตุที่ทานนายกรัฐมนตรีไมมาตอบ  แตสิ่งที่คุณเทพไท  เสนพงศ  
พูดถึงแมวาจะเปนเรื่องจริงแตมันก็ไมสมควรที่จะพูดนะครับ กระผมขอใหถอนนะครับ  
คําวา นายกรัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีจรจัด นายกรัฐมนตรีเรรอน ขอใชคําอื่นคําพูดอื่น 
ที่แสดงความหมายใกลเคียงกันก็ถือวาใชไดครับ ขอถอนดวยครับ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ผมทราบวาสภาแหงนี้พูดความจริงไมได ก็ถอนครับทานประธาน ขอเปลี่ยนใหมครับเปน
นายกรัฐมนตรีพเนจร เปนนายกรัฐมนตรีที่เจาไมมีศาล เปนนายกรัฐมนตรีที่ไมมีทําเนียบ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณเทพไทครับ ถอนคําเดิมแตไปใชคํานี้ก็มีลักษณะเสียดสีเชนเดียวกันนะครับ ตองขอให
ถอนอีกครั้งหนึ่งครับ ไมอยางนั้นก็จะมีผูประทวง ทานผูประทวงไมตองประทวงนะครับ  
ผมวินิจฉัยใหแลวครับ ขอใหถอนอีกครั้ง 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ดวยความเคารพ 
ทานประธานครับ ขอถอนครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานผูประทวงไมตองประทวงแลวครับ ผมวินิจฉัยเสร็จเรียบรอย 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะใชสิทธิอะไร 
หามผมครับ ทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานวาอะไรนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะใชสิทธิอะไร 
หามผม ผมประทวงทานประธานดวย เมื่อสักครูนี้ทานประธานใชคําพูดวา แมวาเปน 
เร่ืองจริงก็พูดไมได นายกรัฐมนตรีประเทศไหนละจรจัดครับทานประธาน ทานประธาน 
ใชดุลยพินิจอยางนี้ไดอยางไร ผมก็อดทนกับทานประธานมาพอสมควรเหมือนกัน  
ทานประธานก็ไมถูก นายเทพไทเลยตองใชคําเสียดสีอยางอื่นไปตอ ผมบอกวา 
ทานประธานกับผมจะมีไมตรีอะไรกัน แตทานประธานควรจะรูวาทานประธานตองทํา
หนาที่เปนกลางในที่ประชุม มีการกลาวใสรายผูนําประเทศทั้งที่ รูวาคนทั้งประเทศ 
เขามีความเจ็บปวดรวดราวกับพฤติการณที่ไปยึดทําเนียบรัฐบาล และมาพูดในลักษณะ
การใหทายบอกวาเปนจริงแตก็พูดไมได ทานประธานไมสมควรเลย ขอบคุณทานประธาน 



 ๖๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมขอวินิจฉัยอยางนี้นะครับ คือผมพูดในลักษณะเปรียบเทียบถึงแมวาเปนเรื่องที่จะ 
เปนจริงก็จริงนะครับ แตก็ไมสมควรที่จะพูดเพราะเปนการพูดในลักษณะเสียดสี  
แลวผมปฏิบัติหนาที่นะครับ ผมไมไดถือวาใครอยูพรรคฝายคาน ใครอยูพรรครัฐบาล  
ผมวินิจฉัยไปตามเหตุการณขอเปนจริงในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ดวยความเปนธรรม 
ก็ขอวินิจฉัยใหคุณจตพุรไดเขาใจดวยครับ  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอประทวงทานประธานตอครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  คือทานประธานใชดุลยพินิจ 
ไมเหมาะสม ทานประธานจะใหใชคําพูดวา เปนนายกรัฐมนตรีจรจัด ทานประธานวินิจฉัยวา
แมวาเปนความจริงก็ตามแตวาพูดมาไมเหมาะสม นายกรัฐมนตรีสมัครหรือครับ 
นายกรัฐมนตรีจรจัด แตเปนเพราะ ส.ส. ในพรรคประชาธิปตยหนึ่งในแกนนําไปยึด
ทําเนียบรัฐบาล นายกรัฐมนตรีเขาหลีกเลี่ยงที่จะปะทะดวยกําลัง แลวทานประธานใช
ดุลพินิจแบบนี้หรือทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมไดวินิจฉัยไปแลวนะครับ แลวก็วินิจฉัยดวยความเปนธรรม วินิจฉัยจากสถานการณ 
ที่เกิดขึ้น แลวไมไดพูดวาสิ่งที่ทานนายกรัฐมนตรีเปนเรื่องจริงนะครับ แตผมบอกวา
ถึงแมวาจะพูดในลักษณะที่เปนความจริง ก็เปนคําพูดที่ไมสมควรที่จะใชเพราะเปน
ลักษณะเสียดสีนะครับ ไมใชพูดวาในทํานองวาเปนเรื่องจริงที่ทานนายกรัฐมนตรีสมัคร 
จะตองเปนอยางที่พูด ซึ่งผมไมอยากใชคําพูดเหลานี้ครับ เพราะฉะนั้นเมื่อวินิจฉัยแลว 
แลวคุณเทพไทไดยินดีที่จะถอนคําพูดแลวมันนาจะจบไปไดนะครับ เชิญคุณเทพไท 
ตอครับ ขอระยะเวลาสั้น ๆ นะครับ เราจะไดเขากระทูตอไป   
   นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ที่ทานประธานไดวินิจฉัยขอทวงติงของทานสมาชิก ซึ่งอาจจะเขาใจผิดวานี่คือสนามหลวง 



 ๖๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๙/๓ 
 
ซึ่งทั้งที่นี่คือสภาผูแทนราษฎร 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรประทวงใชไหมครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ตองใหถอนคําพูด ผมแยกแยะ
ออกวาอะไรคือสนามหลวง อะไรคือสภาผูแทนราษฎรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวคุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ก็พูดลักษณะใสรายผมเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ผมไมรูหรือครับวาอะไรคือสภา เมื่อคราวที่แลวทานประธาน 
ก็ครั้งหนึ่งแลว ทานประธานจําไดไหมครับวา ตอนนายกรัฐมนตรีขอเลื่อนเหมือนกับวันนี้ 
นายเทพไทบอกเองวา แมวานายกรัฐมนตรีจะมาก็รูแลววาจะตอบวาอยางไร แลวผมก็
ถามวาจะถามหาอะไร วันนี้ก็เหมือนกันครับทานประธาน ลักษณะการดูถูกผมแบบนี้วา 
ผมไมสามารถแยกแยะไดวาอะไรคือสภา อะไรคือสนามหลวง ผมบอกวาการพูดใน
ลักษณะแบบนี้มันกลายเปนการดูถูกกัน เพราะฉะนั้นขอใหถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมเขาใจการประทวงนะครับ คุณเทพไทพูดในลักษณะวา ผมกําลังเรียบเรียงคําพูดของ 
คุณเทพไทนะครับวาทานผูนั้นไมสามารถแยกแยะไดวาในสภาหรือในสนามหลวง มันก็
เปนคําที่อาจจะทําใหเกิดการเสียดสีกับคุณจตุพรได ผมวาเราพูดในเรื่องที่เกี่ยวของกับ 
การตั้งกระทูดีกวานะครับวาคุณเทพไทไมสบายใจวาทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจไมมา
อยางนั้นจะดีกวาครับ -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                นภัสสร ๓๐/๑ 
 
ขอใหคุณเทพไทถอนเถอะครับ แลวผมอยากจะเรียนพวกเราในที่นี้เลยนะครับ ผมมีความ
พยายามตั้งใจจริงอยางยิ่ งที่อยากจะยกระดับการอภิปรายของพวกเราในสภา
ผูแทนราษฎรแหงนี้ใหเปนไปดวยหลักการ เปนไปดวยเหตุผลนะครับ การโตเถียงแบบนี้ 
ไมเกิดประโยชนกับสภาผูแทนราษฎรของเราเลย ตองขอความกรุณา ขอความรวมมือของ
ทุกฝายดวยครับ เชิญคุณเทพไทตอครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ใหถอนกอน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรผมยังไมไดอนุญาตเลยนะครับ ถาจะประทวง ประทวงไดครับ ผมบอกให 
คุณเทพไทถอนนะครับ แลวก็อภิปรายตอ ขอเชิญคุณเทพไทถอนคําพูดเถอะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ดวยความเคารพทานประธาน
เปนอยางยิ่งครับ ผมขอถอนนะครับ แตวาสิ่งที่ผมพูดไปเมื่อกี้นี้ทานประธานตีความหมาย
ผิดนะครับ คือเจตนาของผม ที่ผมพูดนี่ผมตองการจะชี้ใหเห็นวาคนบางคนเคยชินกับ 
อยูทองสนามหลวง พอมาอยูสภาแลวปรับตัวไมได แคนั้นเองครับทานประธาน ผมไมได
วาเขาแยกแยะไมถูกนะครับทานประธาน 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ครับ มันก็เปนสาเหตุที่จะถูกประทวงอีกนะครับ คุณจตุพรประทวงเรื่องที่คุณเทพไทพูดไป
เมื่อสักครูนี้ใชไหมครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพ ผมเองเขาใจ
ทานประธานวาทานประธานตองการยกระดับการอภิปราย แลวผมเองถาทานประธาน
ขณะทําหนาที่ประธานนะครับ ผมเองเวลาขึ้นมาประทวงหรือแมกระทั่งเปน ผูอภิปรายเอง 
ผมจะเสียความยุติธรรมจากประธานสม่ําเสมอ  และผมเองตองเปนฝายยอมรับ  
เพราะผมมีความรูสึกวาผมรูจักกับทานประธาน แตความรูจักระหวางทานประธาน 
 
 



 ๖๘ 
สผ  ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๓๐/๒ 
 
กับผมนั้นทําใหผมสูญเสียความยุติธรรมโดยสิ้นเชิง แตวาตอไปนี้ผมจะไมยินยอมอีกแลว 
นายเทพไทเปนมนุษยตนไหนละครับ ที่จะมาดูถูกผมในลักษณะการไมรูจักวาสนามหลวง
คืออะไร สภาคืออยางไร แลวที่ปลอย ส.ส. พรรคประชาธิปตย ไปยึดทําเนียบรัฐบาลนั่น
หมายความวาอยางไร 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรครับ คือผมสั่งใหถอนมา ๓ คร้ังแลวนะครับ คร้ังนี้ก็จะตองสั่งใหถอนอีกครั้งหนึ่ง
ครับ แตผมอยากจะวินิจฉัยอยางนี้ แลวก็เรียนคุณจตุพรใหทราบนะครับ การปฏิบัติหนาที่
ของผม ผมไมไดถือหรอกครับวาคุณจตุพรอยูพรรคเดียวกับผม คุณจตุพรสนิทสนมกับผม
มาเกา คุณจตุพรอาจจะคิดวาตัวเองไมได รับความยุติธรรม แตผมยืนยันนะครับ 
การปฏิบัติหนาที่ของผมทุกครั้ ง เปนไปดวยความยุติธรรม  โดยยึดขอบังคับของ 
การประชุมสภา โดยยึดกฎหมายรัฐธรรมนูญเปนที่ตั้งนะครับ เพราะฉะนั้นขอใหบรรดา
ทานสมาชิกทุกทานสบายใจไดครับ ผมดําเนินการประชุม ผมจะไมใชคําวา ควบคุม 
การประชุม ดําเนินการประชุมดวยความยุติธรรมอยางแนนอนครับ ตองขอเชิญคุณเทพไท
ถอนอีกครั้งหนึ่งครับ แลวผมขอความกรุณารวบรัดดวยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ขอถอนตามที่ทานประธานไดสั่งนะครับ ดวยความเคารพทานประธานเปนอยางยิ่ง  
และผมก็จะไมตอแยกับผูประทวงอีกแลวครับทานประธาน เพราะวาไมใชคูชกของผม 
ผมจะถามนายกรัฐมนตรี 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพร ประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ถอยคําเปนลักษณะการดูถูกซ้ํา 
วาผมจะไมตอแยกับผูประทวงอีกแลว เพราะวาไมใชคูชกของผม ผมบอกวาคนเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในที่นี้จะตอง 



 ๖๙ 
สผ  ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                         นภัสสร ๓๐/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวคุณจตุพรประทวงเรื่องอะไรครับ เร่ืองถอยคําใชไหมครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ฟงใหจบสิครับทานประธาน 
นายเทพไท เสนพงศ แมวาจะถอนคําพูดเมื่อกี้นี้ที่ทานประธานใหถอน แตสุดทาย 
ก็มาดูถูกเหยียดหยามตอวาจะไมตอแยกับผม เพราะไมใชคูชก ดูเสมือนวานายเทพไท 
มีศักดิ์ศรีความเปนมนุษยเหนือกวาผม แตที่ผมไดยืนประทวงในสภานั้นผมประทวง 
ตามขอบังคับ  เพราะฉะนั้นทานประธานจะปลอยใหนายเทพไท  ซึ่ง รูอยูแลววา 
วันนี้นายกรัฐมนตรีไมตอบ แลวทานประธานก็ปลอยใหมีการอภิปราย ทายที่สุด 
ก็ทวงทํานองแบบนี้ ผมบอกวาถาจะพูดเสียดสีกันมันไมยากหรอก แตวามนุษยที่มัน 
ใสเสื้อผา ใสกางเกงกันนั้นมันควรจะมีเกียรติและควรจะใหเกียรติกัน ในสภาผูแทนราษฎร
จะมีอาวุโสโดยสมัย ส.ส. แตเงินเดือนเทากัน อายนี่เปนผูแทนราษฎรกอนผมปเดียว
เทานั้นนะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวประทวงเรื่องอะไรครบั 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :   ก็ใชถอยคําในการดูถูกเสียดสี 
ไดอยางไรทานประธาน 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๑/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
แลวทานอภิปรายไมหยุด แลวผมจะวินิจฉัยไดอยางไรครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมจะบอกใหถอน ทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ขอถอนอีกครั้งเปนครั้งสุดทายครับ ผมตองขออยางนี้เลยครับ บรรดาสมาชิกทุกทานครับ
กอนจะถอนนะครับ ผมวาเราตางมีวุฒิภาวะดวยกันทั้งคู บางทีอภิปรายหนักนิดเบาหนอย
เล็ก ๆ นอย ๆ ถาใหอภัยกันได ผมวาควรจะใหอภัยกัน เพื่อสรางบรรยากาศการประชุม
อยางที่ผมเรียนตรง ๆ ผมอยากจะยกระดับการประชุมสภาของเราใหเปนการประชุม 
ที่มีเหตุมีผลมีหลักวิชาการ เพราะฉะนั้นทานสังเกตดูใหดีนะครับ ถาไมจําเปนจริง ๆ  
เวลาอภิปราย ผมจะไมตัดการอภิปรายของทานผูใดเลย อยากจะใหทานทั้งหลายนั้น 
มีวุฒิภาวะของตัวทานเองนะครับ ขอถอนอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ขอถอนครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ก็ตองขอขอบพระคุณมาก 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  แตวาสิ่งที่ผมเรียนกับ 
ทานประธานก็คือว าวันนี้ ผมกํ าลั งพูดถึ งนายกรั ฐมนตรีที่ เบี้ ยวกระทู ของผม  
เพราะถาทานประธานจําไดอาทิตยที่แลวทานประธานก็พยักหนากับผมวาจะขอเลื่อน
กระทูมาเปน 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ประทวงอะไรครับ คุณจตุพรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใหนายเทพไทถอนคําพูด  
ที่วานายกรัฐมนตรีเบี้ยวกระทูของผม คําวา เบี้ยว นั้น คือหมายความวาไมไดมีการชี้แจง
วาติดภารกิจอยางไร เพราะฉะนั้นนายกรัฐมนตรีไมไดเบี้ยว เพราะฉะนั้นการพูดถึง 



 ๗๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๑/๒ 
 
ผูนําประเทศและใชคําวา เบี้ยว เปนถอยคําที่ไมเหมาะสมในสภา  ขอใหถอนครับ 
ทานประธาน วันนี้ก็ตั้งใจกันมาไมตองทําอะไรกันครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ผมขอเตือนอีกครั้งนะครับ บางครั้งคําพูดมันก็ไมไดหนักหนาสาหัสอะไร คือการที่ 
คุณเทพไทบอกวาเบี้ยวกระทูนั้น เมื่อสักครูผมฟงไมถนัดดวยซ้ําไปครับ มันก็เสมือนกับวา
ทานจะเลื่อนกระทูไป คําพูดอยางนี้ครับบางครั้งในสภาผูแทนมันก็มีบางธรรมดา 
ไมอยางนั้นก็จะตองประทวงกันไปตลอด เพราะวาจะมีคําพูดบางคําที่ไมเหมาะสม  
ถาผมพิจารณาแลวไมเหมาะสมอยางยิ่ง ผมก็จะบอกใหถอนนะครับ ผมวินิจฉัยแลว 
คุณจตุพรครับ ผมไดวินิจฉัยแลวครับ เพราะวาไดสั่งใหคุณเทพไทถอนคําพูดไปหลายครั้ง
แลวครับ ทานจตุพรครับ เชิญนั่งลงกอนครับ เมื่อประธานวินิจฉัยไปแลวนะครับ สมาชิก
ทุกทานตองเชื่อฟง ไมอยางนั้นพวกเราก็จะประทวงกันอยางนี้นะครับ ไป ๆ กลับ ๆ กัน 
ไมมีที่สิ้นสุด แตขออยางไรก็ตามคุณเทพไทนะครับเพื่อรักษาบรรยากาศขอใหถอน 
อีกครั้งครับ คําวา เบี้ยว แลวก็ขอใหหยุดการอภิปรายเลยครับ ตองขออภัยดวยครับ 
ไมอยางนั้นก็ประทวงกันอยางนี้เราเสียเวลาของสภาไปโดยใชเหตุครับ ขอถอนอีกครั้งครับ  
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ดวยความเคารพทานประธานนะครับ ผมยังไมไดพูดอะไรจนจบกระบวนความ พอมีคน
ประทวงทานประธานจะแกปญหาใหผมหยุด  ผมเสียโอกาสมา  ๒  ครั้ งนะครับ  
ทานประธาน ทั้ง ๆ ที่เปนสิทธิของผมที่จะถามกระทูถามตอฝายบริหาร 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ความจริงผมเปดโอกาสใหคุณเทพไทไดพูดมานานพอสมควรแลวครับ แลวก็เปนเหตุ 
ใหประทวงกันไปประทวงกันมา ผมอยากจะรักษาบรรยากาศของการประชุมใหดีนะครับ 
ก็ขอตอใหคุณเทพไทพูดอีกสักครึ่งนาที ขอรวบรัดดวยครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณมากครับ  
ทานประธานครับ 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน ไดยืนและยกมือขึ้น)   
 



 ๗๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๑/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสุชาติประทวงอะไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม สุชาติ 
ลายน้ําเงิน พลังประชาชน ลพบุรี เขต ๑ ผมขอประทวงทานประธาน ขอ ๖๓ นะครับ 
สมาชิกผูใดตองการประทวงนะครับ แลวทานประธานตัดสินถือวาสิ้นสุด เมื่อสักครู 
ทานประธานไดตัดสินแลว วาวันนี้มันมีการตอลอตอเถียงกัน พอพูดแลวมีการเสียดสี 
ทานประธานก็ใหถอนผมฟงอยูนะครับ ถาลุกขึ้นมาโตอีกพวกผมก็ตองโตเหมือนเดิม  
มันก็จะไมจบซายทีขวาที วันนี้ถาทานประธานอยากจะใหยุติธรรม ในเมื่อทานประธาน
บอกแลว เมื่อสักครูผมไดยินกับหูนะครับวาทานบอกใหถอนและใหหยุดการอภิปราย 
ทานพูดชัดเจนแลวทานจะมาตออีกบอกวาถอนแลวพูดตออีกนิดหนึ่ง ผมวาสภา 
อันทรงเกียรติตรงนี้มันจะไมศักดิ์สิทธิ์ ทานประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมไดบอกใหคุณเทพไทหยุดอภิปราย เปนเรื่องจริงครับ แตหลังจากที่คุณเทพไท 
ไดชี้แจงวาในฐานะเปนเจาของกระทู เมื่อครั้งที่แลวทานนายกรัฐมนตรีก็เลื่อนการตอบ
กระทูมาครั้งหนึ่งแลว ในฐานะที่เปนเจาของกระทูก็ตองมีสิทธิที่จะบนบาง รําพึงใหเห็นวา
ทําใหกระทูสดของคุณเทพไทกลายเปนกระทูไมสด ผมจึงอนุญาตตัดสินใจ อนุญาตใหอีก
ประมาณครึ่งนาที อันนี้คือขอเท็จจริง เชิญคุณเทพไทขอรวบรัดดวยครับ  
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๒/๑ 
 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธานครับ 
ผมอยากจะเรียนถามทานประธานวาอาทิตยที่แลวเลื่อนครับ 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ  ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานจตพุรประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมประทวงทานประธาน  
เพราะทานประธานไดสั่งใหนายเทพไท เสนพงศ ถอนคําวา นายกรัฐมนตรีเบี้ยว เพราะวา 
เปนคําพูดมีลักษณะใสราย  แลวทานประธานสั่ งแลว  นายเทพไทยังไมไดถอน  
แลวทานประธานใหอภิปรายตอ 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ถอนครับทานประธาน  
ผมกลัวครับ ถอนครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณเทพไทถอนแลวนะครับ แตก็ขออยางนี้ครับ ใครมาเปนประธาน ประทวงบอย ๆ  
บางทีมันก็ลืมเหมือนกันครับ เชิญตอนะครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมถอนครับทานประธาน  
แตวานายกรัฐมนตรีหนีครับ หนีกระทูผม 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรประทวงอะไรครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  หนังสือที่ทางรองเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรีเขาชี้แจงมานั้นถูกตองแลว ใชคําวา นายกรัฐมนตรีหนี นายกรัฐมนตรี
ประเทศนี้ไมมีหนาที่ตองมาหนีหนาอยางนายเทพไท เสนพงศ เพราะฉะนั้นใชคําวา 
นายกรัฐมนตรีหนี ก็ยังไมไดอีก เพราะหนังสือไดชี้แจงภารกิจแลว ใหถอนคําวา หนี  
ตอครับทานประธาน เอากันอยางนี้ครับทานประธาน 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๒/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คราวนี้ผมวินิจฉัยไมตองถอนครับ เพราะวาไมไดเปนการเสียดสี ไมตองถอนครับ  
เพราะไมอยางนั้นมันก็ถอนกันอยูเร่ือย  แตขอเตือนคุณเทพไทวาขอใหใชคําพูดที่ไมได
พาดพิงถึงทานนายกรัฐมนตรีครับ เพราะวาทานนายกรัฐมนตรีถาไมติดภารกิจจริง ๆ   
คงมาตอบกระทูแนนอนครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพครับ   
ผมใจกวางพอ ผมจะไมใหเขาถอน เมื่อกี้เขาเสียดสีผมวา นายกรัฐมนตรีจะหนีหนาอยาง
น้ําหนานายเทพไทหรือ ผมไมติดใจไมวากัน เพราะสภาแหงนี้ผมคิดวาเมื่อคุณพูดได ผมก็
พูดได ไมใชมาจุกจิกในเรื่องคําพูดบางคํา เทานั้นเองครับทานประธาน ผมอยากจะเรียน
ถามทานประธานวาอาทิตยที่แลวทานนายกรัฐมนตรีไมมา เอาละ ถาเปนกระทูสด ผมคิด
วานายกรัฐมนตรี ไมมาก็อาจจะดวยความจําเปน เพราะเรายื่นกระทูตอน ๑๐ โมง แตวา
กระทูผมนี้มันกึ่งสดกึ่งแหงครับทานประธาน เลื่อนมาวันนี้นายกรัฐมนตรีไมมาอีก  
ผมอยากจะถามทานประธานเปนหลักประกันในฐานะที่เปนตัวแทนฝายนิติบัญญัติ  
ตองรักษาศักดิ์ศรีสภาผูแทนราษฎร ถามวากระทูของผมนี้จะไดคําตอบเมื่อไร และผมก็คิด
วาถาหากวานายกรัฐมนตรีจะไมมา ผมไมอยากจะใชคําวา หนีนะ จะไมมาตอบกระทูผม
ดวยเหตุใดก็ตามนี้ ผมคิดวาทานนายกรัฐมนตรีหนีหนาผมนี้หนีไดครับทานประธาน แตวา
ไมควรหนีสภาแหงนี้ ควรใหเกียรติแกสภาแหงนี้ เพราะฉะนั้นผมอยากจะถามเพื่อเปน
หลักประกัน  เพราะวาผมจะไดเลิกหวังกับกระทูสดในสภาแหงนี้  ถาหากวาไมมี
หลักประกันวากระทูของผมนี้จะได รับคําตอบ  หรือวานายกรัฐมนตรีตองการให
สถานการณมันคลี่คลายไป กลัวผมที่จะมาจี้ตอบ จี้ตั้งคําถามที่ทานตอบไมไดหรืออยางไร 
ที่ผมตองตั้งขอกลาวหาอยางนี้เพราะวาผมอยากจะไดคําตอบจากนายกรัฐมนตรี  
แตนายกรัฐมนตรีไมเคยมา ไมเคยเปดปากในเรื่องนี้ เลย เพราะฉะนั้นผมเรียนกับ 
ทานประธานวา นายกรัฐมนตรีจะหนีอะไรก็หนีได แตหนีความจริงไมพน ถาจะหนี 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ หนีไดเลย เขียนใบลาออกจากนายกรัฐมนตรีไป ขอบคุณครับ 
  (นายสุชาติ ลายน้ําเงิน  ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๗๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           สุทธิกานต ๓๒/๓ 
 

นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ ผม  
สุชาติ ลายน้ําเงิน ประทวงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมประทวงเมื่อกี้ครับทานประธาน  
ทานประธานบอกวาจะใหพูดอีกครึ่งนาที ผมนั่งดูอยูมันเลยครึ่งนาที ประเด็นที่ ๑  
   ประเด็นที่ ๒ บอกใหนายกรัฐมนตรีเขียนใบลาออกไป ถามวานายเทพไท 
เปนใครครับ เปนพรรคฝายคาน มาบอกใหฝายรัฐบาลเขียนใบลาออก มันไมถูกหลักนะครับ 
วันนี้คุณจะไปบอกใหนายกรัฐมนตรีเขียนใบลาออก คุณตองบอกคุณสมเกียรติที่อยู
ทําเนียบไปเขียนใบลาออกกอน  ผมจะตองพูดอยางนี้  ทําไมผมพูดอยางนี้ครับ 
ทานประธาน เพราะนี่สภาอันทรงเกียรติ ไมใชมาพูดใครก็ได วันนี้นายกรัฐมนตรียังอยู 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวคุณสุชาติประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ผมประทวงเมื่อกี้ใหถอนครับ คําวา  
ใหนายกรัฐมนตรีเขียนใบลาออก 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสุชาติเชิญนั่งครับ 
  นายสุชาต ิลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ครับทาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะวินิจฉัยคือสิ่งที่คุณเทพไทพูดนั้นไมไดถือวาใหรายครับ แลวก็ถือวาเปนความคิดเห็น
สวนตัวเหมือนที่คุณสุชาติพูดไปเมื่อกี้นี้ เหมือนกัน ที่บอกวาใหคนอื่นถอน ลาออก 
เพราะฉะนั้นเรื่องเล็ก  ๆ  แบบนี้ผมวาไมนาจะเปนเรื่องประเด็นที่มาประทวงกัน  
ก็ขอวินิจฉัยอยางนี้ครับ เราจะไดเขาสูวาระตอไปได  
  (นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
 

- ๓๓/๑ 



 ๗๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓๓/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณสมเกียรติประทวงเรื่องอะไรครับ พาดพิงหรือครับ 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ตองขอขอบคุณทานประธาน
มากนะครับ ความจริงผมก็เฝาการอภิปราย ไมไดหนีไปไหนนะครับ ผม สมเกียรติ  
พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมอยากจะขอความกรุณา 
คนที่พาดพิงนะครับ ผมไมอยากโตตอบทุกทาน ถาผมยกตัวอยางการบุกบานปาเปรม 
เมื่อวันที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๐ มันก็จะยาวไป เพราะวาผมไดเตรียมเอกสารหมดแลว 
เพียงแตวาการพาดพิงนั้น ถาทุกคนอยูภายใตกฎหมายหมด แลวก็การปดหนารัฐสภา 
เมื่อวันที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๑ แลว ส.ส. หลายทานไดกรุณาไปขึ้นเวทีแลวปราศรัยดวย 
ก็จะเปนการพูดที่กลาวหากันไปกลาวหากันมา ถาจะไดกรุณาพูดตรง ๆ เนื้อหาเลย  
โดยไมกระทบกระเทียบก็จะขอขอบพระคุณมากนะครับ ผมไมไดติดใจอะไรเลย ทุกคน 
อยูภายใตกฎหมาย ผมเพียงแตขอวาถาสงครามยังไมจบอยาเพิ่งนับศพทหารนะครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตพุรประทวงเรื่องอะไรครับ หรือพาดพิงครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับทานประธาน 
ขอกราบเรียนกับทานประธานนะครับวา  กระผมเองยอมรับวาผมไปที่หนาบาน 
สี่เสาเทเวศร เปนหนึ่งในนั้นทานประธาน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
สรุปแลวประทวงหรือใชสิทธิพาดพิงครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ใชสิทธิพาดพิงครับทานประธาน
ผมบอกวาผมเปนสมาพันธ บัดนี้ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตผมไมเคยขึ้นไป 
เวทีปราศรัยตรงไหน ตอหนาฝูงชนแลวดาสภาผูแทนราษฎรวาเปนสภาเนาเฟะ ที่รวมของ
คนชั่ว ดูถูกเหยียดหยาม สุดทายคนที่พูดก็มายืนอยูในสภา ถาเนาเฟะแลวเขามาทําอะไร 
ประเด็นตอมาก็คือวา กรณีไปหนาบาน พลเอก เปรม นั่นคือหนาบาน แลวก็ถูกดําเนินคดี  



 ๗๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓๓/๒ 
 
แลวก็ไมมีอาวุธใด  ๆ ที่จะไปประทุษรายอะไรกับใคร แตกรณีของนายสมเกียรติ 
และพวกนั้น กรณีไปเอ็นบีทีชัดเจน ปน ๕ กระบอก มีด ดาบ อาวุธอีกนับไมถวน  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
อันนี้ไมใชพาดพิงแลวครับ ไปพูดถึงคนอื่นแลวครับ คุณจตุพรรูอยูแกใจตัวเองนะครับ 
วาพูดเพื่ออะไร ผมตองขอเถอะครับ ถาทานพูดแกตัวในลักษณะวาถูกพาดพิง แลวทาน
ชี้แจงในกรณีของทานพาดพิง แลวทานไมไปพาดพิงคนอื่น การอภิปรายมันก็จะดําเนินไป
ดวยความราบรื่นนะครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ผมจะชี้แจงตอทานประธาน 
ประเด็นก็คือวาคดีความตาง ๆ นั้น  
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
มีผูประทวงอีกคนแลวครับ คุณบุญยอดประทวงอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตยครับ ผมคิดวาทานประธาน 
กําลังดําเนินการประชุมไปไดดวยความอดทนแลวนะครับ เมื่อสักครูนี้อาจารยสมเกียรติ 
พงษไพบูลย ขออนุญาตเอยนาม ทานก็บอกวาทานไมอยากจะพูดถึงเรื่องนี้ ทานพูด 
แคหัวขอเทานั้น ฉะนั้นทานประธานควรจะตองควบคุมการประทวง แลวก็ไมใหมี 
การอภิปรายซ้ําซอน ไมอยางนั้นแลวมาตรฐานของสภาก็จะตกต่ําลงครับ ขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมไดวินิจฉัยไปแลวนะครับวาคุณจตุพรมีสิทธิพูดในสวนที่พาดพิง แตคุณจตุพร 
ก็ไมมีสิทธิในการที่จะพูดพาดพิงผูอ่ืน ไมอยางนั้นผูที่เขาถูกพาดพิงก็จะออกมาตอบโต 
อีกครั้งหนึ่ง อันนี้คือวัฒนธรรมที่ดีของการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอใหคุณจตุพร 
ไดรวบรัดดวยครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ  
คดีความตาง ๆ ที่ไดมีการถามกัน พวกผมเองถูกออกหมายกลางศาล ถูกจับกุมถูกตอง  



 ๗๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓๓/๓ 
 
ไม มีปญหาอะไร  ดําเนินคดีวันนี้อยูขั้นตอนอัยการวากันไป  ไมได เคยไปใชสิทธิ 
แสดงความอหังการ อะไรที่ไมยอมรับกระบวนการของศาลสถิตยุติธรรม แตผมบอกกับ 
ทานประธาน ณ วันนี้วา เหตุที่ไปหนาบานสี่เสาเทเวศร เพราะคนในกลุมพันธมิตรเอง
ตางหากที่บอกวา พลเอก เปรม นั่งบัญชาการอยูที่บานสี่เสาเทเวศร โดยที่บรรดาลูกปา 
ไมเคยออกมาชี้แจงอะไรเลย พลเอก เปรม เพิ่งมาชี้แจงหลังจากรัฐบาลที่มาจาก 
การเลือกตั้ง 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณจตุพรครับ ผมตองตัดจริง ๆ ครับ เพราะวาไปพาดพิงถึงบุคคลอื่น โดยที่ทาน 
ไมมีโอกาสมาแกตัวในสภาแหงนี้ ผมวาพอแลวครับ เชิญนั่งเถอะครับ สรุปสั้น ๆ นะครับ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๔/๑ 
 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย  ไดยืนและยกมือขึ้น)  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณบุญยอดประทวงอีกแลวครับ  
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ
ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย อีกครั้งหนึ่งครับ ผมวาทานประธานวินิจฉัยแลวนะครับ แลวก็ 
การพูดเปนการพาดพิงบุคคลภายนอกทานปลอยใหทําอยางนี้ไมไดครับ ทานประธาน
กรุณามั่นคงกับคําวินิจฉัยของทาน ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ก็ขอคุณจตุพรสรุปไดแลวครับ แลวไมตองพาดพิงถึงคนอื่นครับไมอยางนั้นก็จะโตแยงกัน
ไปอยางนี้ไมรูจักจบนะครับ  
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  กระบวนการยุติธรรมที่แตละฝาย
เวลาพูดกันนั้นทานประธานที่ เคารพทุกคนอางถึงกระบวนการยุติธรรม เมื่อวันนี้ 
มีหมายจับมีคําสั่งของศาลแพงแลวทําไมไมปฏิบัติตามบนความเสมอภาคเมื่อคราวที่
กลาวหาคนอื่น ขอขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานสมาชิกครับ ผมขอย้ําอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตพาดพิง 
ถูกพาดพิงครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานไมไดถูกพาดพิงนะครับ คุณศุภชัยครับ ผมยังไมอนุญาตใหทานลุกขึ้นอภิปราย  
เชิญนั่งลงกอนครับ ทานประทวงหรือเปลาครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานครับ ผมขออนุญาตใชสิทธิ
ถูกพาดพิงครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมยังไมไดยินวามีใครพาดพิงทานศุภชัยตรงไหนนะครับ ขอเชิญนั่งลงเถอะครับ 



 ๘๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๔/๒ 
 
ผมไมอนุญาตครับ เชิญนั่งลงเถอะครับ ผมวินิจฉัยแลวนะครับไมไดพาดพิงอะไรถึง 
คุณศุภชัยเลย คุณศุภชัยตองนั่งลงกอนครับ กอนผมจะอนุญาตนะครับ เชิญครับ พาดพิง
ตรงไหนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม ศุภชัย  
โพธิ์สุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครพนมครับ ผมขออนุญาต
ใชสิทธิพาดพิงเมื่อสักครู ทานสมเกียรติ พงษไพบูลย ไดพาดพิงวาเปรียบเทียบพฤติกรรม
ตนเองกับพฤติกรรมที่พวกเรา ส.ส. ๔๐-๕๐ ทาน ออกไปรับเร่ืองราวของพี่นองประชาชน
ที่มายื่ นขอแก ไข รัฐธรรมนูญที่ หน าสภาผู แทนราษฎรแห งนี้  เขา เปรียบเทียบ 
วามันเปนพฤติกรรมอันเดียวกัน ฉะนั้นผมจึงบอกวาการที่ ส.ส. จํานวนหลายสิบทาน
ออกไปรับเร่ืองราวรองทุกขของพี่นองประชาชนเพื่อขอใหมีการแกไขรัฐธรรมนูญ 
ฉบับป ๒๕๕๐ ซึ่งเปนฉบับเผด็จการนั้นเปนพฤติกรรมคนละพฤติกรรมกับนายสมเกียรติ  
พงษไพบูลย กับคณะไปแสดงอยูทุกวันนี้ ฉะนั้นผมขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมนะครับ 
ทานประธาน  ฟงขึ้นหรือยังวาผมถูกพาดพิงครับ เพราะวาผมเปนหนึ่งในจํานวน 
หลายสิบทานที่ ไปยืนตรงนั้ นและเปนคนที่พูด  เวลารับหนั งสือผมเปนคนพูด 
อยูหนาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ครับทานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
เชิญนั่งไดแลวครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  นั่งอยางไรครับทานผมยังไมไดชี้แจงเลย 
ผมเพียงเรียนทานประธานวาผมถูกพาดพิงอยางนี้ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
สรุปวาเมื่อสักครูที่พูดมาไมไดชี้แจงหรือครับ เดิมผมไมเขาใจนะครับวาพาดพิงตรงไหน 
แตพอทานพูดมาผมก็เขาใจแลววาพาดพิงครับ  

นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานเขาใจแลวผมก็ตองชี้แจงครับ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ชี้แจงเรื่องอะไรครับ 
 



 ๘๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๓๔/๓ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานเปดไมโครโฟนเถอะครับ  
ผมจะไดชี้แจง ทานประธานที่เคารพครับ ผมขอเรียนทานประธานที่เคารพวาพวกผมเปน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหยิ่งในศักดิ์ศรีของความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับ
เลือกตั้งมาจากพี่นองประชาชน ผมไดรับเลือกตั้งครั้งสุดทายดวยคะแนน ๑ แสนคะแนน
เศษครับ ไดทําหนาที่อยางมีเกียรติมีศักดิ์ศรี ณ ที่ตรงนี้ปญหาความเดือดรอนการทํา
หนาที่ของการเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นพี่นองประชาชนมีปญหา มีความเดือดรอน  
เราลงพื้นที่เรารับเร่ืองราวรองทุกขของพี่นอง เวลาเขามาสูสภาเรานํามาพูด นํามา
อภิปราย นํามาสอบถามกันที่สภาแหงนี้ แลวก็มอบใหผูบริหารไดนําไปสูการแกไขปญหา
ของประเทศชาติ เราเปนสมาชิกสภาผูทรงเกียรติจะตองไมมีพฤติกรรมที่นําออกไปสราง
ความวุนวายในที่สาธารณะ โดยเฉพาะพฤติกรรมที่สงลูกนองไปยึดเอ็นบีที (NBT) 
พฤติกรรมที่ยกโขยงไปยึดทําเนียบรัฐบาล ในลักษณะอยางนั้นมันไมใชวิสัยของสมาชิก
สภาผูทรงเกียรติแหงนี้ สภาแหงนี้เปนสถานที่ที่ตองปฏิบัติหนาที่ของ ส.ส. ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณศภุชัยพูดอยางนี้มันก็ไปพาดพิงผูอ่ืนนะครับทานรูอยูแกใจตัวทานเอง 
  นายศุภชั ย  โพธิ์ สุ  (นครพนม )   :  ผมขอส รุปว าพฤติ ก รรมของ 
นายสมเกียรติ พงษไพบูลย จะมาเปรียบเทียบกับพฤติกรรมของ ส.ส. หลายสิบคนที่ไปรับ
หนังสือรองทุกขของชาวบานที่หนาสภาแหงนี้ไมไดอยางเด็ดขาดครับทานประธาน ฉะนั้น
ผมจึงรับไมไดที่จะเอามาเปรียบเทียบกัน เพราะพฤติกรรมของนายสมเกียรติ พงษไพบูลย
เปนพฤติกรรมที่ไมนาจะอยูในสภาแหงนี้ ดา ส.ส. ดาพวกที่อยูในสภาวาเลวหมด ชั่วหมด  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
คุณศุภชัยมีผูประทวงครับ หมอวรงคประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผมนายแพทยวรงค ประชาธิปตย จากพิษณุโลก ครับ ผมประทวงทานประธาน 
ดวยความเคารพครับ ผมมีความรูสึกวาทานประธานกําลังใชดุลพินิจในการวินิจฉัย 
ใชสิทธิพาดพิงที่ผิด เนื่องจากวาผมนั่งฟงอาจารยสมเกียรติไดพาดพิง------------------------ 
                  - ๓๕/๑ 



 ๘๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๕/๑ 
 
หรือพูดในภาพรวมทั่ว ๆ ไป ไมไดระบุไปที่ตัวบุคคลที่ทานกําลังพูดอยู และผมก็ไมรูดวย
วาพาดพิงไปถึงทานผูนี้หรือเปลา เพราะไมไดเกี่ยวกันเลยครับ ดังนั้น อยากจะให 
ทานประธานใชดุลยพินิจในการตัดสินอยางนี้และใหเปนตามขอบังคับ ขอ ๘ ควบคุม 
การประชุมใหเรียบรอยนิดหนึ่งครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะวินิจฉัยครับ เดิมผมก็ไมรูวาพาดพิงตรงไหน จนกระทั่งคุณศุภชัยไดอธิบายวา
พาดพิงตรงเรื่องที่ เปนผูแทนราษฎรแลวออกไปรับเร่ืองแกไขรัฐธรรมนูญหรืออะไร 
สักอยางหนึ่ง แตอยางไรก็ตามเมื่อคุณศุภชัยพูดไปพูดมาก็ไปพาดพิงผูอ่ืนเชนเดียวกัน  
ผมก็ไดตักเตือนคุณศุภชัยนะครับ วาทานพูดในสวนที่ทานถูกพาดพิงเทานั้น ทานก็ไปพูด
พาดพิงผูอ่ืน แลวเดี๋ยวผมก็จะตองใหสิทธิผูอ่ืนที่ถูกพาดพิงจากคุณศุภชัยขึ้นมากลาว 
ในลักษณะที่ถูกพาดพิงเชนเดียวกัน อันนี้คือการปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมสภา  
เราใหสิทธิเทาเทียมกันครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  :  ทานประธานทีเ่คารพครับ ขออนุญาตครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ทานอยาเพิ่งพูดครับ ทานตองรอใหประธานพูดจบเสียกอนนะครบั เพราะฉะนั้นผมตองขอ
คุณศุภชัยทานไดพูดในสวนที่ถูกพาดพิงจบหมดแลวครับ ขอใหรวบรัดเลยนะครับ 
แลวกรุณาอยาไปพาดพิงผูอ่ืน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (นครพนม)  : ทานประธานครับ ผมถูกพาดพิงจริง ๆ 
เพราะวาผมเปนคนขึ้นไปถือไมโคโฟนพูดกับพี่นองประชาชนหนาสภาแหงนี้  
ฉะนั้น ถาหากวาไมชี้แจงไมอธิบาย ผมก็เกิดความเสียหาย ผมอยากจะเรียนกับทาน
ประธานครับวาขอสรุปสั้น ๆ เลยนะครับวา ถาเปนผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
แลวไปกระทําการที่ถูกออกหมายจับวาเปนกบฏ ไปทําการที่ถูกศาล ถูกตํารวจแจงความวา
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ หมิ่นเบื้องสูง ผมจะไมมายืนอยูในสภาแหงนี้ใหอายชาวบานเขา
หรอกครับทานประธาน 



 ๘๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๕/๒
  

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :
อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ในฐานะถูกพาดพิงครับ  
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ผมตองขอขอบคุณ 
ทานประธานมาก ทานประธานครับ ผม สมเกียรติ พงษไพบูลย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตย  ก็มีทานผูมีเกียรติ ทานผูทรงเกียรติ และ ส.ส. พาดพิงผมหลายเรื่อง 
พาดพิงผมไมเปนไรครับ  แตถาทานไปพาดพิง พลเอก เปรม ติณสูลานนท เมื่อบวกกับ 
พฤติกรรมวันที่ ๒๒ กรกฎาคม สังคมอาจจะไมยอมรับได เพราะมันมีความรุนแรงเกิดขึ้น
ถึง ๔ ครั้งดวยกัน ประเด็นนี้ถาผมจะพูดไปก็จะเปนการขยายความ อยางเชน เว็บไซต 
(Web site) ของ Thaigolf.go.th วันที่ ๒๖ เดือนที่ ๕ ป ๒๐๐๘ คือปนี้ ไดแพรคําบรรยาย 
ของรัฐมนตรีคนหนึ่งที่หมิ่นพระบรมเดชานุภาพในนามรัฐบาล เราไดเรียกรองใหรัฐบาล
จัดการ ไมเพียงเผยแพรคําบรรยายของอดีตรัฐมนตรีทานนั้นนะครับ ทั้งภาษาไทย 
และภาษาอังกฤษยังแพรคําแปลดวยครับ  
  (นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
หมอประสิทธิ์ประทวงอะไรครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ 
กระผม  นายแพทยประสิทธิ์  ชัยวิ รัตนะ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดชัยภูมิ 
ขอประทวงทานที่อภิปราย ทานไปพูดวาพูดถึงรัฐมนตรีหาวาทําในนามรัฐบาลทําให
รัฐบาลเสียหาย มันเปนความเห็นสวนตัวทานประธาน ผมอยากใหทานชี้แจงเฉพาะเรื่อง 
ของทาน ผมไมอยากจะไปพูดพาดพิงถึงทานนะครับ แตทานพูดพาดพิงถึงรัฐบาล ผมเปน 
สวนหนึ่งของรัฐบาล มันทําใหเกิดความเสียหาย มันเปนเรื่องสวนตัวทานประธานครับ 
ผมขอใหทานประธานวินิจฉัยนะครับ เพราะวาตอนนี้ทานถูกขอหากบฏ เยอะแยะไปหมด 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมจะวินิจฉัยนะครับ  นาเสียดายเหลือเกินครับ  สภาแหงนี้ตองเ รียนตรง  ๆ  วา 
เราขาดวุฒิภาวะอยางยิ่งครับ เวลาเราประทวงกันเราอางวาเราถูกเขาละเมิดสิทธิของ 
 



 ๘๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๕/๓ 
 
ตัวเองแตเราประทวงเขา เราก็ไปละเมิดสิทธิคนอื่นเขาเชนเดียวกัน นาเสียดายเหลือเกินครับ 
ผมพยายามจะยกระดับการประชุมสภาของเราใหเปนที่ยอมรับของพี่นองประชาชน 
ก็ตองขอใหพวกเราตั้งสติกันใหมครับ ใหทําตามกติกา อาจารยสมเกียรติเชนเดียวกันครับ
ทานถูกพาดพิงนะครับ ก็ตองขอความกรุณา พูดในสวนที่ทานถูกพาดพิง ที่พูดไปแลว 
ไมเปนไร ก็ขอใหอภิปรายสั้น ๆ นะครับ ------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๖/๑ 
 
  นายสมเกียรติ พงษไพบูลย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมถูกพาดพิงซ้ําอีกรอบหนึ่ง ผมยืนยันวาเปนเว็บไซต ของรัฐบาลไทย ไมใชเว็บไซต  
สวนบุคคลที่แพรเ ร่ืองนี้ แตวาจะใหยุติ เ ร่ืองนี้ก็ไมเปนไร แตวาอันนี้ มันคางคาใจ 
ของพสกนิกรทั่วประเทศ ประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนชี้แจงมีเพียง ๒ ประเด็น  
เร่ืองความรุนแรงเมื่อใครกอเหตุแลวก็ตองรับผิดชอบ การตั้งขอหาก็ตั้งได แตที่ผม
เปรียบเทียบพฤติกรรมนั้น ผมไมไดมุงหมายเปรียบเทียบนะครับ ถาผมจะเปรียบเทียบจริง
ก็อาจจะตองเปรียบเทียบภาพประกอบที่มีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรบางทานไปพูด 
ที่สนามหลวง ในองคกรองคกรหนึ่ง ซึ่งผมไมอยากกระทบกระเทียบบุคคลภายนอก  
คือเราตางเลนสงครามกันทั้ง ๒ ฝาย เวทีสภาแหงนี้จึงเปนเวทีสงครามเชิงเหตุผล  
สวนขางนอกการเมืองภาคประชาชนจะวาอยางไรก็ตองรับผิดชอบกันเองในทางกฎหมาย  
ดวยความเคารพ ทานสมาชิกรูจักกันทั้งนั้น ทั้ง ๒ ทานเคยเคลื่อนไหวดวยกัน ถาในสภา 
ก็เอาเหตุผลมาโตกัน ถาขางนอกทําผิดอะไรก็ไมมีใครอยูเหนือกฎหมาย เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่ทานเรียกรองใหผมลาออกจาก ส.ส. ผมก็มีความคิดอยูเหมือนกัน เพราะขอหาผม 
มันใหญเหลือเกิน กบฏตอแผนดิน แตกอนจะจบผมมีความรูสึกภาคภูมิใจมากที่เปนกบฏ
ตอรัฐบาลรัฐบาลหนึ่ง ที่ไดชื่อวารัฐบาลที่ไมพึงปรารถนา ผมไมอยากใชคํามากกวานั้นนะครับ 
ผมรูสึกภาคภูมิใจในเกียรติประวัติชีวิตผมมากที่ไดลมบางระบอบ แลวก็ลมรัฐบาล 
ขอบพระคุณมากครับ 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
รอยตํารวจโท เชาวริน ประทวงอะไรครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวง ๒ ประเด็น ประเด็นที่ ๑ คือ มุงไปที่ตัวทานประธาน 
ซึ่งทําหนาที่เปนประธานการประชุมในขณะนี้ ไดใชคํากลาวเรียกสมาชิกที่อภิปรายไป 
เมื่อสักครูวา อาจารย คําวา อาจารย นั้น ยอมหมายถึงปูชนียบุคคล ที่มีคุณคาของสังคม 
ไมควรจะใชกับคนที่ไมไดปฏิบัติหนาที่ตรงนั้น แลวขอประทวงฝากไปถึงสมาชิกทุกคน 



 ๘๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๖/๒ 
 
ที่พูดถึง นายสมเกียรติ พงษไพบูลย โดยการเรียกขานวา อาจารย เพราะนายสมเกียรติ 
ไมไดมีความเปนอาจารยอยูในสถานะของตนเองในปจจุบันนี้ เพราะฉะนั้นขอใหเรียกคํา
ใหถูกตอง  เพื่อไมทําใหคนที่ มีวิชาชีพหรืออาชีพอาจารยได รับผลกระทบ อันที่ ๒  
ขอประทวงไปยัง นายสมเกียรติ พงษไพบูลย ที่ไดอภิปรายตอนทายวา ภูมิใจในความเปน
กบฏตอรัฐบาลที่ ไมพึงประสงค  คําพูดอยางนี้ เปนการเสียดสี  ใหรายแก รัฐบาล 
เพราะฉะนั้นตองถอนคําพูดนี้ ๒ ขอครับทานประธาน ไดโปรดวินิจฉัยดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะวินิจฉัยแลวครับ สําหรับขอแรกที่ผมบอกวา ผมเรียก อาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย 
ผมเปนคนให เกียรติคนทุกคน  ทานไหนที่ เปนอาจารยผมก็ เ รียกอาจารย  ไมใช 
อาจารยสมเกียรติคนเดียว อาจารยผองศรี ธาราภูมิ หรือแมกระทั่งพรรคพลังประชาชน 
ทานใดเปนนายแพทย ผมก็เรียก นายแพทย อันนี้ถือวาเปนการปฏิบัติหนาที่ของผม 
อย างตรงไปตรงมา  ให เกี ยรติทุกท าน เสมอเสมือนกัน  สําหรับ เ ร่ืองที่  ๒  นั้ น  
อาจารยสมเกียรติ ไมตองถอนคําพูด เพราะวาเปนความรูสึกนึกคิด แลวก็ไมไดเปน 
การเสียดสีรัฐบาล มันจะไดจบนะครับ ผมขอความกรุณาชวงนี้ไมตองประทวง มันจะได
เขาสูวาระตอไปได ผมอยากจะเรียนพวกเราอยางนี้ ขณะนี้บานเมืองของเรา แตกแยก 
ความสามัคคีกันอยางยิ่ง โดยกลุมคน ๒ กลุม ผมไมตองอธิบายรายละเอียด ผมพูดเสมอ
ในที่ สาธารณะ  ในการสัมมนา  ๓ -๔  ครั้ งว า  สิ่ งที่พวกเราตองร วมกันทํ าก็คือ  
สรางความสามัคคีใหเกิดขึ้น ทุกฝายตองถอยกันคนละกาว ------------------------------------ 
 

- ๓๗/๑  
 
   
   
 
 



 ๘๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๓๗/๑ 
 
รัฐบาลก็ตองถอย ๑ กาวในการแกไขรัฐธรรมนูญ ซึ่งรัฐบาลก็ไดทําไปแลว พรรคการเมือง
ในสภาผูแทนราษฎรทุกพรรคก็ตองถอย ๑ กาว ผูที่รวมชุมนุมขางนอกก็ตองถอย ๑ กาว 
แลวกลับมาตั้งสติวาบานเมืองเราจะเดินกันไปอยางไร ทานสมาชิกทั้งหลายครับ 
ผมพยายามไมอยากจะพูดคํานี้ครับ ยังเหลือสถาบันอีกสถาบันหนึ่งที่ยังเปนหลักใหกับ
บานเมืองของเราไดก็คือสถาบันรัฐสภา สถาบันสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เทานั้นละครับ 
ที่จะนําพาชาติบานเมืองของเราใหอยูรอดได ตองขอขอบคุณครับ แลวก็จะไมพูด 
มากกวานี้แลวครับ  ตองขอความกรุณา  ผมทราบดีครับสถานการณบานเมือง 
ขณะนี้เปนอยางไร พวกเราแตละฝายคิดอยางไร ขอความกรุณาเขาวาระเลยครับ  
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (แบบสัดสวน) ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  :
ท านประธานที่ เ ค า รพ  ผม  อภิ สิ ท ธิ์  เ ว ชชาชี ว ะ  สมาชิ กสภาผู แ ทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ตองขอขอบคุณทานประธาน 
นะครับที่พยายามอยางยิ่งที่จะรักษาความเรียบรอย และก็ตองการใหสภาของเราไดทํา
หนาที่อยางดีที่สุด ก็ตองกราบเรียนทานประธานนะครับวา โดยเฉพาะคําพูดสุดทายของ
ทานประธานนะครับที่ไดบอกวายังอยากจะเห็นรัฐสภาเปนสถาบันที่จะชวยคลี่คลาย
ปญหา ก็กราบเรียนทานประธานวาดวยเหตุผลนั้นนะครับ ทางพวกเราจึงไดมีการตกลง
กันและก็มอบหมายใหคุณสาทิตยวงศหนองเตย ไดนําเอาเรื่องปญหาสถานการณปจจุบัน
มาสอบถามเพื่อใหทานนายกรัฐมนตรีไดมาชี้แจงตอสภาแหงนี้วามีแนวนโยบายและ
แนวทางในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศอยางไร ซึ่งกราบเรียนทานประธานวา 
ทานก็คงจําไดวากอนหนานี้ผมยังได เคยแสดงความชื่นชมทานนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรี สมัครวาที่ผานมาทานใหความสําคัญกับกระบวนการของสภา  
แลวก็มาตอบกระทูถาม ผมจําไดวามีอยูครั้งหนึ่งทานจะเดินทางไปตางประเทศทานยัง
กรุณาแจงลวงหนาวาสัปดาหหนาขอเวน ๑ สัปดาห ซึ่งผมยังไดลุกขึ้นตรงนี้เลยครับ 
ทานประธาน แลวก็บอกวาผมอยากเห็นทานนายกรัฐมนตรีไดยึดแนวทางนี้ สัปดาหที่แลว
ทานมีขอชี้แจงชัดเจนเลยครับวาทานติดภารกิจอะไรที่ไมสามารถมาตอบกระทูถามได  
 



 ๘๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๗/๒ 
 
แตสัปดาหนี้หนังสือที่ส งมาเพื่อขอเลื่อนการตอบกระทูถามนี้  บอกแต เพียงวา 
ทานนายกรัฐมนตรี ติดภารกิจราชการสําคัญทั้ง ๆ ที่ตรงนี้ถาทานนายกรัฐมนตรี 
จะเชื่อเหมือนที่ทานประธานเชื่อวาปญหาทั้งหมดนี้ควรจะมาชวยกันแกไขตรงนี้  
ทานตองมายืนตรงนี้ครับ ผมไมทราบวาจะเปนไปไดหรือไมที่ทานประธานจะกรุณา
ประสานไปยังรัฐบาลใหทานนายกรัฐมนตรีมาที่นี่ครับ วันนี้ครับ หรือชี้แจงใหชัดเจนครับ 
หรือถาไมชัดเจนทานประธานจะมีมาตรการอยางไรที่จะรักษาความศักดิ์สิทธิ์ของภารกิจ
ของสภาของเรา ผมกราบเรียนหารือทานประธานครับ  
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  : 
ผมขอตอบทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรกอนนะครับคุณบญจงครับ เมื่อเชา 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดเรียนตอที่ประชุมแหงนี้นะครับวาจะใหสํานักเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎรทําหนังสือไปถึงทานนายกรัฐมนตรีในฐานะหัวหนาคณะรัฐมนตรี  
เรียนทานวาในโอกาสตอไป ในวันพฤหัสบดีผมเองก็กะวาจะสอดแทรกเขาไปดวยวา 
ในวันพฤหัสบดีชวงสายถึงบายขอความกรุณาคณะรัฐมนตรีทุกคนทําตัวใหวางนะครับ
เพราะวาทานมีภารกิจที่จะตองรวมมือกับสภาผูแทนราษฎรของเรา คือการมาตอบกระทู
ถามทั่วไปและกระทูถามสด ถาหากวาไมติดภารกิจจําเปนอยางยิ่งทานสมควรจะตอง 
มาตอบ หรือถาตอบไมไดก็ตองมอบหมายใหผูแทนทานใดทานหนึ่งมาตอบแทนนะครับ  
ก็เปนเรื่องที่ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดพูดไปเมื่อเชา ซึ่งผมเองเห็นดวยอยางยิ่ง
เพราะวาการซักถาม กระทูถาม ไมวาจะกระทูถามทั่วไปหรือกระทูถามสดนั้นถือวา 
เปนภารกิจที่สําคัญของบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกฝายนะครับ ก็ขอเรียนยืนยัน
วาจะทําหนังสือไปอีกครั้งหนึ่ง คุณบุญจงครับ  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๘/๑ 
 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  กระผม บุญจง วงศไตรรัตน 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดนครราชสีมา กระผมมีความเชื่อวา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนตองการเห็นบานเมืองเรามีความสงบ และตองการเห็น
ความรักความสามัคคีกัน เหมือนอยางเชนที่ประธานไดกลาวเมื่อสักครูนี้ เมื่อสักครูผมฟง
ทานผูนําฝายคานก็มีความหวงใยไมแตกตางกับทานประธานและ ส.ส. ทุกคน สิ่งหนึ่ง 
ซึ่งผมฟงแลวก็คือประเด็นของการที่นายกรัฐมนตรีจะตองมาตอบกระทู ทานประธานครับ 
พวกเราเขาใจในความรูสึกของคนถามกระทูสด เมื่อถามเสร็จ ผูตอบไมมาตอบ คนที่ถาม
ยอมมีความรูสึกวา เหตุใดจึงไมมาตอบกระทูของผูถาม  แตค ร้ังนี้ เทาที่ฟงแลว 
ทานนายกรัฐมนตรีมีเหตุผลในการไมมาตอบกระทู ฉะนั้นผมอยากเรียนทานประธานไปถึง
ทานผูนําฝายคานวาวันนี้บานเมืองเราจะสงบนั้น เราตองชวยกัน และทานผูนําฝายคาน
สามารถชวยไดเปนอยางดี เพราะวันนี้ปญหาที่เกิดขึ้น เห็นชัด คนทั้งบานทั้งเมืองก็รู วันนี้
คนในสภาก็ทราบ คือหนึ่งในสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในพรรคของทานเปนแกนนํา 
ในการเคลื่อนไหว ทานสะกิดบอกไดไหม ทานประธาน ถอยสักกาว ยอมสักกาวหนึ่ง  
มีอะไรหารือกันใหบานเมืองสงบ วันนี้เหตุการณที่เกิดขึ้นเราก็รูอยูวามีการยึดทําเนียบ 
เอ็นบีทีใครรวมดวย ก็สมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคของทาน ฉะนั้นทานเปนผูนํา  
ทานกรุณาบอกทานก็รูถาเหตุนี้ไมเกิดขึ้นก็ไมมีคําถามถึงนายกรัฐมนตรี ฉะนั้นผมจึง 
อยากเรียนทานประธานไปถึงผูนําฝายคานวาถาพวกเราชวยกันทุกคนได บานเมืองจะดีขึ้น 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสถานการณอยางนี้ ทานผูนําฝายคานชวยได บอกคนในพรรคทาน  
ผมวาเหตุการณจะดีขึ้น ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานผูนําฝายคาน 
  นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ (ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร)  : 
ทานประธานที่ เคารพ กระผม นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตย  ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  กราบเรียนทานประธาน  
คงแยกเปน ๒ สวนดวยกัน 
 



 ๙๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๘/๒ 
 
  ประเด็นแรกเลย ก็คือสิ่งที่ผมทวงถามนี้เปนการทวงถามเพื่อพวกเรา
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน แลวก็โดยขอเท็จจริง ผมคิดวาทานประธานก็ทราบ
รัฐบาลก็ทราบ ทานนายกรัฐมนตรีก็ทราบวากระทูถามสดมีทุกวันพฤหัสบดี เวลาก็
ประมาณ๑๓.๓๐ นาฬิกา เวลาที่ใชทั้งหมดตามขอบังคับก็ไมเกิน ๑ ชั่วโมง เพราะฉะนั้น
โดยปกติแลว ถาไมมีภารกิจที่ไมสามารถหลีกเลี่ยงไดจริง ๆ รัฐบาลยอมสามารถที่จะ
บริหารเวลาแลวก็มาตอบคําถามของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดอยูแลว กระผมก็ตอง 
ตั้งขอสังเกตวาเดิมทีทานนายกรัฐมนตรีก็ไดปฏิบัติอยางที่เราคาดหวังจากทาน แตวา
ระยะหลังนี้กระทูที่ทานไมตอบนี้ มันจะเปนเรื่องทํานองเดียวกันหมด ตั้งแตเร่ืองกรณี 
เกิดเหตุการณทํารายรางกายบุคคลที่อุดรธานี หรือกรณีที่มีลักษณะที่พูดงาย ๆ ก็คือวา 
ทานนายกรัฐมนตรีก็ไมอยากจะแสดงความคิดเห็นใด ๆ ทั้งสิ้นเลย ทั้ง ๆ ที่ตอนนั้นพวก
เราก็เรียกรองตั้งแตตนวาการใชความรุนแรงไมวาจะโดยฝายใด ผมก็ใชคําวา ไมวาจะโดย
ฝายใด ทานนายกรัฐมนตรี ในฐานะผูนําประเทศอยูในฐานะที่จะตองออกมาระงับยับยั้ง
แลวก็ปราม ผมถึงเคยตําหนิวันที่ทานบอกวา คลาย ๆ กับวามีการฆากันมามากแลวฝายนี ้
ตองเอาคนของผมไปฆาเขาบาง ลักษณะคําพูดอยางนี้ไมมีออกไปจากผมในฐานะผูนํา
ฝายคานในสภาผูแทนราษฎร เรียนในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้นตรงนี้
แมวาทานประธานจะทําหนังสือไป สิ่งที่ผมเรียกรองก็คือความจริงประสานรัฐบาล 
ไดหรือไม วาทานมาอยูตรงนี้เถอะ ในเมื่อทานเองเวลาอางความชอบธรรมในการบริหาร
ประเทศก็พูดถึงการเลือกตั้ง เลือกตั้งมาเปนอะไร เลือกตั้งมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แตเวทีของสภาผูแทนราษฎรแท ๆ กลับไมมีการใหความสําคัญ อันนี้เปนประเด็นที่ผม
กราบเรียน ที่จริงตอนที่ผมลุกขึ้นครั้งแรกก็ไมตองการที่จะใหไปกระทบกระทั่งทาน แตวา 
ก็ตองอธิบายใหเกิดความชัดเจน  
  ประ เด็ นที่ ส อ ง  บั ง เ อิญท านพาดพิ งมาถึ ง ผม ในฐานะหั วหน า 
พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาวันนี้ใครก็สามารถตรวจสอบสิ่งที่กระผมไดดําเนินการ 
แลวก็ชี้แจงมาโดยตลอดไดอยางชัดเจน ----------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 



 ๙๑ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๙/๑ 
 
กราบเรียนทานประธานนะครับวาจริง ๆ ถาขอมูลผมไมผิดพลาดแมกระทั่งวันนี้ 
ทานนายกรัฐมนตรียังไดกลาวขอบคุณผมเลยครับวาที่ผมไดแสดงความคิดเห็นในชวง
สัปดาหนี้มีลักษณะที่พยายามที่จะยืนยันในเรื่องของความถูกตอง กระผมเคยชี้แจงตอสภา
แหงนี้วา กรณีของอาจารยสมเกียรติ พงษไพบูลย ผมไดอธิบายชัดเจนวาพรรคประชาธิปตยนั้น
เราเห็นวาอาจารยสมเกียรติก็เหมือนประชาชนคนไทยคนหนึ่ง ยอมสามารถที่จะ 
ใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญไดทุกประการ ไมวาจะเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือไม  
ผมเองเมื่อคร้ังเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรสมัยแรกทานประธานครับ ก็ยืนอยูบนเวที
ปราศรัยนอกสภาผูแทนราษฎรเหมือนกันรวมกับเพื่อนสมาชิกจากอีกหลายพรรคการเมือง 
ไมวาจะเปนพรรคความหวังใหม พรรคพลังธรรม พรรคเอกภาพ ซึ่งบัดนี้ก็มีอยูทั้งใน 
พรรคประชาธิปตยและพรรคพลังประชาชน  สิทธิตรงนี้ ไมหายไปหรอกครับแลว 
พรรคประชาธิปตยก็ไดบอกชัดเจนวา ไมวาจะเปนอาจารยสมเกียรติ หรือไมวาจะเปน
พันธมิตร หรือจะเปน นปก. หรือจะเปนใครก็ตาม ใชสิทธิตามรัฐธรรมนูญไดทั้งสิ้นและ 
ไมมีใครอยูเหนือกฎหมาย เมื่อวันจันทรผมถูกสอบถาม ผมก็ใหความเห็นตรงไปตรงมา 
วาผมไมเห็นดวยถาจะมีการไปดําเนินการเขาไปในพื้นที่ของสถานที่ราชการหรือขัดขวาง 
การทํางานของเจาหนาที่ ผมก็ถูกพันธมิตรตอวาบนเวทีอยางรุนแรงครับ ผมก็ถือวาเขาก็มี
ความเห็นที่เขาก็แสดงออกได แตผมก็ไดแสดงจุดยืนของผม เวลาที่มีประเด็นปญหาขึ้นมา
วากรณีของอาจารยสมเกียรติถูกดําเนินคดีนั้น แนวทางตรงนี้เราก็ชัดครับ เพราะที่ผมบอกวา
อาจารยสมเกียรติไปเคลื่อนไหวกับพันธมิตร เนื่องจากเปนแกนนําพันธมิตรมากอน 
ทานก็บอกชัดเจนกับพรรควา ทานไปในฐานะที่ทําหนาที่ตรงนั้นมากอน ดังนั้นเมื่อมี 
คดีความขึ้นมา ทานประธานเคยเอาเรื่องหนึ่งมาหารือ คดีหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ เราก็
บอกชัดเจนวาเจาตัวเขาบอกเขาใหความรวมมือ เขาก็จะไปชี้แจงการสอบสวนอะไรตาง ๆ 
ของเจ าหนาที่ ก็ ไมตองมาพิจารณากัน เรื่ อง เอกสิทธิ  กรณีล าสุดนี้ กราบเรียน 
ทานประธานนะครับวา เจาตัวก็ไดบอกวาจะไมขอใชเอกสิทธิ แตมันตองรอในการ 
ดําเนินการที่จะใหทางเจาหนาที่เขาสงมายังสภาผูแทนราษฎร และผมกราบเรียนอยางนี้
ครับวา โดยประเพณีของเราเรามักจะไมอนุญาตแมเจาตัวรองขอครับ เพราะเราเกรงวา 
วันหนึ่งขางหนามันอาจจะเกิดการใชคดีในลักษณะของการตั้งขอหากันทางการเมือง 



 ๙๒ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๙/๒ 
 
แลวมากลั่นแกลงกันไดแตครั้งนี้ผมก็ไดคุยกับอาจารยสมเกียรติบอกวาทานไปไหน 
ทานตองรับผิดชอบ แลวตองอยูภายใตกฎหมาย และเมื่อมันมีการตั้งขอกลาวหาเชนนี้
ทานบอกวาทานไปเคลื่อนไหวในฐานะสวนตัว ทานก็ตกลงเห็นตรงกับผมวาจะไมใช 
เอกสิทธิ์ของสมาชิก  และพรรคก็จะทําเปนขอยกเวนครับ  ก็คือวาแมประเพณี 
จะไมอนุญาตแตพรรคบอกวาอนุญาต ถามีเร่ืองเขามานะครับ ผมก็กราบเรียนวาวันนี้ 
เมื่อเชานี้ผมก็ใหสัมภาษณอีกครับ วาไมมีใครอยูเหนือกฎหมาย แตสิ่งที่ผมตองการใหเห็น
เกิดขึ้นในบานเมืองในขณะนี้คือ  

๑. เรารักษาบานเมืองของเราไมใหเกิดความเสียหายไปมากไปกวานี้ คําวา
มากไปกวานี้ก็คือวาอยาใหมีความสูญเสียในเรื่องของชีวิต เลือดเนื้อ เขาก็ซักถามวา 
แลวมีหมายศาลทั้งหมายจับ หรือมีคําสั่งศาลในเรื่องของการที่จะใหผูชุมนุมหรือแกนนํา 
ผูชุมนุมออกจากพื้นที่ทําเนียบรัฐบาล เจาหนาที่มีหนาที่ตองปฏิบัติไหม ผมก็เสนอแนะ
ชัดเจนวา ผมอยากใหเจาหนาที่ไดเจรจาแจงใหผูชุมนุมไดรับทราบวาบัดนี้ศาลมีหมาย
หรือมีคําสั่งอะไร แตบริหารจัดการอยาใหเกิดการปะทะกันครับ เพราะผมคิดวาทุกคน
เขาใจไดครับ คนที่เขาอยูในทําเนียบรัฐบาลทานจะเรียกเขาวาเปนกบฏผมก็มองวา 
ผมเชื่อวาคนจํานวนมากเปนหลักแสนเขาไมไดคิดกบฏตอบานตอเมือง แตเขามีความเชื่อ
ของเขา ตรงกับทานตรงกับผมหรือไมเปนคนละประเด็นครับ ---------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๔๐/๑ 
 
แตรัฐบาลมีหนาที่ดูแลพี่นองประชาชนคนไทยทุกคน ไมวาคนคนนั้นเห็นดวยกับรัฐบาล
หรือไม ผมก็เสนอแนะไปวาตํารวจละเลยการปฏิบัติหนาที่ไมได ละเวนไมได แตสามารถ
ใชวิธีการเจรจาและบริหารจัดการใหเราผานเหตุการณนี้ไปโดยไมมีความรุนแรง  
เพราะความรุนแรงแมแตการสูญเสียแมแตชีวิตเดียวครับจะเปนสิ่งที่สงผลกระทบอยาง
รุนแรงที่สุดตอประเทศชาติบานเมือง ผมก็หวังวาประเด็นเหลานี้ครับมาพูดในสภา
ผูแทนราษฎรและพูดแลวก็ตองพูดตอนะครับ ผมไมพยายามที่จะไปตําหนิติติงใครเลย
ครับ เมื่อวันอังคารที่ผานมาผมประชุมพรรคหลังสถานการณเกิดขึ้นถูกซักถามมากมายวา
เร่ืองนี้ใครผิดใครถูก ผมบอกในสถานการณวันนี้เราเอาความสงบเรียบรอย เราคลี่คลาย
สถานการณกอน ความถูกความผิดไมหนีไปไหนหรอกครับ ใครทําอะไรเอาไวสุดทายตอง
มีการสะสางตามกระบวนการยุติธรรมและกระบวนการของกฎหมาย แตอยาลากฝายตาง ๆ 
เขามาเปนขอขัดแยงเพิ่มเติมขึ้นอีกเลย ผมเจอทานประธานวิปรัฐบาลเมื่อสักครูผมก็ยัง
บอกเลยวาพวกผมพยายามไมไปลากใครเขามาเรื่องขัดแยงนะครับ แตก็มีสมาชิก 
ของทานก็ไปยื่นเรื่องวันนี้อีก จะตองยุบพรรคประชาธิปตย พรรคผมนี่ไมเคยยื่นให 
ยุบพรรคใครเลยครับ แตใครทําความผิดอะไรก็ตองไปใหหนวยงานเขาวินิจฉัยวาสมควร 
ที่จะถูกยุบหรือไม พรรคผมเปนพรรคเดียวครับที่ มีสมาชิกพรรคอื่นยื่นเรื่องยุบอยู
ตลอดเวลาทั้ง ๆ ที่พรํ่าพูดวาหลักการการยุบพรรคไมสอดคลองกับประชาธิปไตย  
ผมกราบเรียนทานประธานวาดังนั้นอยาไดกังวลพวกผมเลยครับ ในฐานะสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรและพรรคฝายคาน เรายึดมั่นในกระบวนการแนวทางตาง ๆ และ 
ใหความมั่นใจครับวาผมยินดีที่จะชวยกันเพื่อสะสางปญหานี้ใหบานเมืองของเราเดินไป
ขางหนาใหไดครับ กราบขอบพระคุณครับ  
   (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอสมควร กระทู
เหลืออีกเยอะนะครับ ผมวาพอสมควรแลวนะครับ ขอเถอะ พอแลว ทานผูนําฝายคานใน
สภาผูแทนราษฎรทานก็ไมไดวาอะไร ทานก็ใหพูดดวยความจริง  
  (นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ไดยืนและยกมือขึ้น) 



 ๙๔ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๐/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานประทวงหรือครับ 
ประทวงเรื่องอะไรครับ ประทวงใคร 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ผมประทวงทานผูนําฝายคาน 
ในสภาผูแทนราษฎรเมื่อสักครูนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบังคับขอไหน 
   นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  ขอ ๖๑ ครับ ผมถูกพาดพิง 
ในฐานะผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานีครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม เชิดชัย วิเชียรวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน  ตองกราบอภัยทานผูนําฝายคานเมื่อสักครูนี้ที่ทานพูดถึง 
จังหวัดอุดรธานีที่มีเกิดเหตุการณขึ้นเมื่อปลายเดือนที่แลว ผมอยากกราบเรียนวาอยางนี้
นะครับ ผมก็เสียหาย พี่นองชาวจังหวัดอุดรธานีก็เสียหาย เขาอยูกันดี ๆ ครับ ไมรูใครพาใครไป
ใหเขาตีเอาที่อุดรธานีครับ ดังนั้นเรื่องตาง ๆ เหลานี้ถาจะกอใหเกิดความสงบเรียบรอย 
โดยบารมีของผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ทานเปนบุคคลที่มีบารมี ทานนาจะบอก
คนของทานไดไมวาจะเปนทานพิเชษฐ พัฒนโชติ อดีตผูสมัครของพรรคทาน ทานสําราญ 
รอดเพชร ก็อดีตผูสมัครพรรคทานเหมือนกัน ทานสมเกียรติ พงษไพบูลย ถาจะชวยกันให
บานเมืองสงบครับ ทานมีบารมีทานบอกเขาไดครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :  ก็คงพอนะครับ  
ก็ขอความกรุณาเถอะ  
  (นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหมอประทวง 
เร่ืองอะไรอีกคุณหมอ   
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพครับ  กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ผมขอใชสิทธิพาดพิงในฐานะเปนสมาชิก 
พรรคประชาธิปตย  เมื่อสักครูนี้ทานที่กําลังประทวงและอภิปรายพาดพิงมาถึง
ประชาธิปตย ที่พยายามจะพาดพิงถึงคนคนโนนคนคนนี้ 



 ๙๕ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๔๐/๓ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขายกยองผูนําฝายคาน
ในสภาผูแทนราษฎร  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  เดี๋ยวทานประธานฟงผมใหจบ 
นิดหนึ่งครับ เพื่อใหเกิดความกระจางชัดเจนขึ้นวาทําไมผมถึงตองประทวงครับ ผมกําลัง
มองวาวันนี้มุมมองของพวกเรา ๒ ฝงมันมองตางกันนิดเดียวครับ แตเพียงแตวาทานมอง
ในชอต (Shot) ที่เกิดขึ้น ณ วันนี้ แตทานไมมองยอนหลังไปวาในอดีตรัฐบาลกออะไร
ขึ้นมาที่ทําใหคนนับแสนมาประทวง  ๓  เดือน  ๔  เดือนติดตอกัน  เพราะฉะนั้น 
มันไมธรรมดาครับทานครับ จึงอยากจะฝากทานวาวันนี้ทานคิดเรียกรองหัวหนาพรรค 
ของผมใหดูแลสมาชิกของประชาธิปตยใหอยูในกรอบในรองในรอย และผมเชื่อวาหัวหนา
ของผมทําหนาที่นี้อยูครับ อยากจะฝากทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ เทานี้ 
ทานไดระบาย ระบายพอแลวครับ    
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  นิดเดียวครับ มองยอนไปที่รัฐบาล
ทําครับ ๕-๖ เดือนที่ผานมาทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ระบายพอแลว คุณหมอ
พอแลว  
   นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือมองยอนวารัฐบาลทําอะไรไมดี
มาเยอะแยะที่ทําใหคนนับแสนออกมาหลาย  ๆ  เดือน  มันไมธรรมดา  นิดเดียว 
แคนั้นเองครับ ขอบคุณครับ   
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
เขาเนื้อหาสาระ 
   (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาอีกแลวคุณจตุพร  
 

- ๔๑/๑  
 



 ๙๖ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๑/๑ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ
เพราะวาเปนถอยคํานะครับ รวมกระทั่งทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเอง และ
กระทั่งผูที่อภิปรายเมื่อสักครูนี้นะครับ คือแตละคนผมเชื่อวาทั้ง ๒ ซีกครับทานประธาน  
มีความหวงใยในสถานการณบานเมือง และผมเองก็เชื่อโดยสุจริตใจวา คนที่มาจาก 
การเลือกตั้งจากพี่นองประชาชน ไมมีใครตองการอํานาจนอกระบบเขามา ผมอยากจะ
ถามไปยังผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรวา ถาวันหนึ่งทานเปนนายกรัฐมนตรี  
บริหารประเทศชาติไดเพียงแค ๓ เดือน คนออกมาชุมนุมขับไลทั้งที่เร่ิมตนโดยวันแรก
หลังจากที่มีการแถลงนโยบาย ถามวาคนไปยึดทําเนียบรัฐบาล ถาในวันที่นายอภิสิทธิ์
เปนรัฐมนตรีบาง 
   (นายสาทิตย วงศหนองเตย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจตุพร มีผูประทวง 
เชิญครับผูประทวง ประทวงผมหรือใครครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย ครับ ผมประทวงทานประธาน แลวก็ผูลุกขึ้นอภิปรายครับ เขาไมไดชี้แจง
เลยวาใชสิทธิพาดพิงหรืออะไร แมกระทั่งเรื่องใชสิทธิพาดพิงก็ไมใชเร่ืองมีสิทธิที่จะ 
ถามไปถึงคนนั้นคนนี้ครับ  วันนี้หนาที่ ในการที่จะซักถามกระทู เปนของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ถามรัฐมนตรี ถามนายกรัฐมนตรี ซึ่งทานก็ไมมา วันนี้ไมมีรัฐมนตรี 
สักคนนะครับ บานเมืองจะเปนอยางนี้ไมมีใครมา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีครับ 
   นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  แลวยังมาถามถึงฝายคานไดอยางไร 
ทานประธานควบคุมดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กําลังควบคุมอยูครับ 
    (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาเถอะ 
คุณจตุพร กําลังเขาเนื้อหาสาระนะครับ ผมขออนุญาตนิดนะครับ ขณะนี้นักเรียนโรงเรียน
บางปะกอกวิทยา  โรงเรียนแจงรอนวิทยาคม  โรงเรียนอิสลามวิทยาลัย โรงเรียน 



 ๙๗ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๑/๒ 
 
วัดพุทธบูชา เขารวมโครงการสัมมนาเรื่องเปดโลกทัศนแหงการเรียนรูในระบอบ 
ประชาธิปไตยจัดโดยคณะกรรมาธิการพัฒนาการเมืองของสภาผูแทนราษฎร นํานักเรียน
มาทั้งหมด ๒๖๐ คนครับ ยินดีตอนรับครับ ยินดีตอนรับทุกทานนะครับ เอาเชิญให 
สักหนึ่งนาที ใหระบายใหหมดแลวก็พอ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ เหตุผลที่ผม
ลุกขึ้นมาเพราะวา ทานผูนําฝายคานเอง ทานก็พูดชัดเจนวาทานขึ้นไปเวทีปราศรัย 
ในเหตุการณพฤษภา ผมก็ขึ้นรวมกับผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร แตวาที่จะอธิบาย
ความก็คือวา 
  (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณจตุพร คือพอทาน
ขึ้นมาทีไร ประทวงทุกที่ครับ เชิญคุณบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย กรุงเทพมหานคร เขต ๔ ประชาธิปตย ครับ ทานประธานมีคําวินิจฉัย
ไปแลวนะครับ แลวก็ตองควบคุมการอภิปรายในสภาใหชัดเจน ทานผูกําลังอภิปรายอยู
เมื่อสักครูนี้ ทานไมมีสิทธิแลวนะครับที่จะอภิปรายตอ เพราะวาทานไมไดอยูในวาระของ
การประชุมดวยนะครับ ทานตองควบคุมนะครับ สภาแหงนี้ไมใชที่ระบายของใครครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ที่สอนผม 
ผมก็พยายามควบคุมอยางเต็มที่อยูแลวครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผมถาม 
ทานประธานวาเมื่อสักครูนี้ ผูนําฝายคานใชวาระอะไร ถาอยางนั้น ผมเองก็ใชสิทธิฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีความคิดเห็นที่แตกตาง เพียงแตวาทั้ง ๒ ฝายที่แตกตาง  
ไดเห็นปญหาของประเทศชาติบานเมือง ผมบอกวาคนที่ผานเหตุการณพฤษภา ๒๕๓๕ 
ซึ่งมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปรวมในวันนั้นจริง แตวันนั้นที่มาของรัฐบาลนั้นเปนที่มา
จากเผด็จการ มีความชัดเจนที่สุด แตกรณีนี้เปนรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง 



 ๙๘ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๔๑/๓ 
 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาผมใหแลว ๑ นาทีนะ
ครับ มันครบแลว 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  มีความแตกตางกันโดยสิ้นเชิง 
เพราะฉะนั้นประชาชนตองแยกแยะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันครบแลว คุณจตุพร 
คือวาระนี้เปนวาระกระทูถามนะครับ ผมขอปดการโตกันไปโตกันมา ขอปดแคนี้นะครับ 
ขอเขาระเบียบวาระกระทู  
   (นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานหัวหนาฝายคานใน
สภาผูแทนราษฎรขอเถอะ เอากระทูจบแลวเดี๋ยวจะเปดโอกาสใหชั่วโมงหนึ่ง 
  นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  (ผูนํ าฝายคานในสภาผู แทนราษฎร )   :  
ทานประธานครับ ผม อภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
ผูนําฝายคาน ไมประสงคจะตอบโตอะไรนะครับ เพื่อใหเกิดความถูกตองในขอเท็จจริง  
คือเหตุการณพฤษภาก็เปนการประทวงรัฐบาลที่มาโดยชอบดวยรัฐธรรมนูญ เพียงแต
รัฐธรรมนูญนั้นมีปญหาที่สมาชิกสวนหนึ่งเขาเห็นวา ไปเปดชองใหบุคคลที่ไมไดรับ 
การเลือกตั้งมาเปนนายกรัฐมนตรี แตถามวาวันนั้นคนที่เขามาเปน ส.ส. ลงเลือกตั้ง  
ก็ทราบอยูแลววารัฐธรรมนูญเปดชองเชนนั้น  ก็มาเปน  ส .ส .  แตเมื่อเห็นวามันมี 
ความไมถูกตองในบานเมืองก็ไปใชสิทธินอกสภา ผมก็เพียงลําดับความที่เปนขอเท็จจริง 
ใหประธานทราบ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๒/๑ 
 
สวนประเด็นที่ทานถามผม ผมกราบเรียนวาจริง ๆ ก็ไมมีวาระอะไรที่จะมาถามกระทู 
ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร แตวาผมเคารพเพื่อนสมาชิกดวยกัน ผมพรอมจะยืนตอบ 
และผมก็ตอบวาผมไมไดคิดนะครับวาถาผมเปนนายกรัฐมนตรีจะอยางนั้นอยางนี้ แตผมม่ันใจ
ครับวาถาผมมีโอกาสบริหารบานเมืองผมจะไมทําอะไรที่เปนเงื่อนไขใหคนจํานวนมากมา
และเติมเชื้อไฟใหรุนแรงขนาดนี้ ผมม่ันใจวาผมทําไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ  
  (นายจตุพร  พหรมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลว 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานผูนําฝายคานทานก็ใชสิทธิ
ฐานะสมาชิกครับทานประธาน  เหตุการณพฤษภานี้  ๒  ตอน  ผมขอกราบเรียน 
ทานผูนําฝายคาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ผมวาพอแลว  
อยาตอไปตอมา ผมบอกแลวอยางไรวาเปนวาระกระทูถาม 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  พอรัฐธรรมนูญผาน แตที่ผมบอก
ก็คือวาการจัดการเรื่องการขับไลรัฐบาลที่มาจากการเลือกตั้ง ผมถามใจของทาน  
เพราะถาคนตั้งใจจะไมชอบกันมานะครับ เร่ิมตนยังไมทําอะไรกันเลยก็ขับไลกันแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาพอแลว พอทุกฝาย
เลยครับ ถาขืนยุงอยางนี้เดี๋ยวผมปดประชุมนะครับ พอแลวครับ นั่งลงครับ ทุกฝายครับ
ตอไปเปนเรื่องกระทูถามนะครับ กระทูสด กระทูที่ ๑ ก็เลื่อนไปแลวนะครับ กระทูที่ ๒  
ก็เลื่อนเหมือนกันครับ ก็ขอความกรุณา เนื่องจากวาไดรับหนังสือดวนที่สุด ที่ นร ๐๔๐๔
(ปสส /พ๑ )  ขอเลื่อนการตอบกระทูถามเนื่องจาก  ผมจะอานใหฟง เลยนะครับ  
ดวยสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดบรรจุกระทูถามสดเรื่องรายการสนทนา
ประสาสมัครของนายเทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
และเรื่องนโยบายและแนวทางของนายกรัฐมนตรีในการแกไขปญหาวิกฤติของประเทศ  
ของนายสาทิตย  วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย 



 ๑๐๐ 
สผ ๘/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๒/๒ 
 
ถามนายกรัฐมนตรี เนื่องจากนายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญไมสามารถมาตอบ 
กระทูถามดังกลาวได จึงขอเลื่อนไปตอบในการประชุมคร้ังตอไป  
   แลวก็อีกเรื่องหนึ่งก็เร่ืองกระทูถามของ คุณสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล  
ถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย เนื่องจากมีภารกิจไดนัดหมายลวงหนาแลว  
จึงขอเลื่อนการตอบกระทูถามดังกลาวไปตอบในวันพฤหัสบดีที่ ๔ กันยายน ๒๕๕๑  
จึงเรียนใหเจาของกระทูที่ ๒ ไดทราบ มีอะไรขัดของไหมครับ เชิญครับ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมเกรงวากระทูของผมนั้นเปนกระทูสด ถาหาก 
มีการเลื่อนออกไปแลวมันจะกลายเปนกระทูแหง ที่จริงผมมีคําถามสั้น ๆ ที่อยากจะให
สังคมไดรับทราบขอเท็จจริงเกี่ยวกับกรณีเอกสิทธิ์ของ ส.ส. ที่ไปกระทําผิด ซึ่งเรื่องที่ผม 
ไดยื่นในวันนี้คือการกระทําความผิดของแกนนํากลุมพันธมิตรซึ่ ง เปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร คืออยางนี้ครับทานประธาน เร่ืองเอกสิทธิ์ที่ ส.ส. ไดรับตามมาตรา ๑๓๑ 
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  อันนั้นมีเอกสิทธิ์คุมครองแตสิ่งที่ เกิดขึ้น 
คือสาธารณชนไดรับขอมูลที่ไมเปนความจริง เอกสิทธิ์นั้นมีดังตอไปนี้ ผมขออนุญาต 
อานสั้น ๆ เลยครับ รัฐธรรมนูญฉบับนี้ มาตรา ๑๓๑ ในระหวางสมัยประชุม หามมิให 
จับ คุมขัง หรือหมายเรียกตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปทําการสอบสวนในฐานะที่
สมาชิกผูนั้นเปนผูตองหาในคดีอาญา เวนแตในกรณีที่ไดรับอนุญาตจากสภาที่ผูนั้น 
เปนสมาชิก หรือสมาชิกวุฒิสภาในกรณีที่จับในขณะกระทําความผิด อันนี้ครับไมมี 
เอกสิทธิ์คุมครองดังนั้นที่ผมตองการถามรัฐมนตรีว าการกระทรวงมหาดไทย  
เพราะทานเปนรัฐมนตรีใหมเกรงวาทานจะไมเขาใจขอกฎหมาย ไดมีการออกหมายจับ
กลุมพันธมิตร โดยศาลก็อนุมัติหมายจับนั้นแลว ดําเนินการจับกุมไดครับ โดยไมตองใช
เอกสิทธิ์ของสภาแหงนี้ เพราะอยูในระหวางขณะที่กระทําความผิดครับทานประธานสั้น ๆ  
แคนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
 

- ๔๓/๑ 
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